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BBEJIEHUE

Jluneiinas anreOpa 3aHMMaeT BaXHOE MECTO B
MaTeMaTH4ecKoM 00pa3oBaHUM  OyayHmIMX 3KOHOMHCTOB.
N3ydyeHne »KOHOMHUYECKUX OOBEKTOB YaCTO CBOAMTCA K
MaTeMaTHYECKUM MOJENSAM, KOTOpBIE IPEACTaBIAIOT COOOU
pa3IMYHOrO  BHAA  CUCTEMbl  JIMHEWHBIX  ypaBHEHUH,
UCCIIEIOBaHUE KOTOPBIX TPeOyeT 3HaHUS MaTPUUHOM anreopsl,
MOHATHS OMpeAeNuTeNe KBaJIpaTHBIX MAaTpUll, JUHEHHBIX
BEKTOPHBIX MPOCTPAHCTB U KBAJAPATUIHBIX (HOPM.

Ha mpocTtom mnpumepe paccMOTpUM HEOOXOIUMOCTH
BBE/ICHUS TTOHSATUI MaTPUIIbI U €€ OTPEICTUTEIS.

[TycTh TpeOyeTcs HallTH pelIeHNe CUCTEMBI IBYX YPaBHEHHM C
JBYMSI HEU3BECTHBIMHU:
a1y x1+aiXe=hs

218 +a%=D> (1)

PemienuemM 3TOM CHUCTEMBI SBISIIOTCS Tapa YHUCEN X1 U X,
oOpamiaronux o0a ypaBHEHHS B TOXK/IECTBA.
3/1ech UCHONB3YIOTCS HW3BECTHBIE KOX(PPHUIMEHTH € IBYMs
MHJIEKCaMH &jj, | —HOMep ypaBHEHHS, | — HOMEpP HEH3BECTHOI.
JIist penieHusi CUCTeMbl YMHOXHUM TI€PBOE YpaBHEHHE Ha apo,
BTOpOE Ha (-a12) ¥ CI0XKHUM HUX.
[Honyunm:
X1 (An1800-812821)=b1822-0r812.
OTcrona npu yCJIOBUH, UTO 831822-81282170, Oy1eM UMeTh:

X1 = ba,, —b,a,, (2)

385, 8,8,

AHAIIOTHYHO, YMHO)Kasl MepBO¢ ypaBHeHHE Ha (-8p1), BTOpOE
Ha dj1 ¥ CKJIaAbIBas, IIOJIYYUM:
Xo (A 1800-a1 2821)=a1102-82101.
— a11b2 B a21b1 (3)

H Xo =
a1y, ~Apay



OueBHUIHBIM 00pa30M HAIPALIUBACTCS PACCMOTPETH TaOIHILY:

A=| an a2
a1 a2

Takue TaOnuIBpl 4Kcen Ha3bpIBalOTCS MaTpuuamu. B mepoit
CTpOKE Haxomircs KOd()(UUIUEHTHl IpU HEU3BECTHBIX B
NIEPBOM YpaBHEHHUH, & BO BTOPOW CTpOKe KOI(PPHUIMEHTHl U3
BTOPOT'O ypaBHEHHUS.

OmuH M TOT ke 3HameHatenb npobei (2), (3) merko
IIOJIYYNTh U3 MaTPULBL: U3 IPOU3BEIEHUS JIEMEHTOB CTOSAIINX
Ha JUaroHajy, UAYLIEH U3 JIEBOI'O BEPXHErO yria B IIPaBblil
HIDKHUI (3Ty JMaroHalib Ha3bIBAIOT TJIABHOW) BBIYMTACTCS
MPOU3BEICHNUE DJIEMEHTOB, CTOSIIUX 10 BTOPOH (ITOOOYHOI)
nuaroHanu. Yucno  A=ajid@prags8pi,  MOJIYyYEHHOE W3
KBaJpaTHOM MAaTpUIbl CHUCTEMBbl YpPAaBHEHMH  Ha3bIBAIOT
ompeeTUTeIeM MaTpullbl A 1 0003HAYAIOT:

A=|ai1 a2
a1 A

YUCIUTEIN B BbIpaxkeHusx (2), (3) Toxke MOryr OBITh
[PE/CTABICHBI M BBIYUACICHBI MO MPABUIIY OIPEACTUTEINS
BTOPOTO MOPS/IKA:

bl al

= biay, - byas, = Ax
b2 a2 1822 - Ay 1,
all b

= az1by- a1bi= Ax%
221 b 1102- a2101 2 .

Pemenue cucreMsl, TakuM 00pa3oM, UMEET BHI.

X1 =A%/, Yo = AXlA , AF#0.
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DTOT cmoco0 pelIeHusT CHCTeMbl YpaBHEHUH C
MOMOIIIbIO OmpeenuTeneii Ha3biBaeTcsi mpaBuioMm Kpamepa.
I'. Kpamep (1704-1752) -siBeiiniapckuii MaTeMaTHK.
IlepeiineM Temepp K H3JI0KEHHUIO OOIIEH TEOPUM MATpHI] U
OTIPENICTUTENICH U IPYTUX BOMPOCOB JIMHEHHON aareOphl.

1. MaTpuubl 1 onpeaeanuTen

1.1 Onpeaenenne U BUAbI MATPULL
Marpurieii pazmepa NN Ha3pIBaeTCS MPSIMOYTOJIbHAS
TabJIMIa Yucel, cojaepkaias M cTpok u N ctondioB. Yucna,
COCTABJISIFOIIIME MATPHUILY, HA3BIBAIOTCS JIEMEHTAMH MaTPHIIBI
U 0003HAYAIOTCS  CTPOYHBIMU OyKBaMH C  JBOWHOHU
MHJEKCAaIeil: 8j, | —HOMep CTPOKH, ] —HOMep CToJIona.
B o6miem Buae Matpuiia 0003HauaeTCs:

dil adi12 ... din
Amn= | a1 az ... ax

WK Kpatko A= (&j)mn Tae i=1,2,3,...,m; j=1,2,3,...,n.

Buaer maTpuu:

1. Marpuna Ha3bIBaeTCsA KBaAPAaTHOW N-TO IMOPAAKA, €CIIH
YKCJIO CTPOK PaBHO YHCITY CTOJIOIIOB M paBHO N.

Hanpuwmep,
-1 2
A=[0 3 -2|-kBagpaTHas MaTpHIa 3-TO MOPSIAKA.
4 1

2. Marpuia, cocTosImas W3 OJHOM CTPOKH, HA3BIBACTCS
MaTpUIeH-cTpoKkol (1 BekTopoM). Eciin MaTpuiia cOCTOMT
U3 OJHOrO CTOJIONA, TO HAa3bIBACTCS MAaTPHUIIEH-CTOIOIOM
(BekTopom)



Hanpuwmep, 4 = (5, -3 4 2)marpuma-cTpoka;

1
B 4 - MaTpuUIa-cTo0eII.
3. Marpuna Buja:
a0 07
A=10 &> O |- Ha3pIBaeTCs MUAaroHAIBHOM TPETHETO
0 0 @3 mopsika,

TO €CTh 3TO KBaJpaTHAsI MaTpHUIla J0O0TO MOpsiIKa, B KOTOPOi
BCE HEJIMaroHAJIbHBIE AIIEMEHTHI PaBHbI HYJIIO.
4. JlnaroHnajabHas MaTpHIla Ha3bIBACTCA CAMHUYHOM, €CITU BCE
JTMArOHAJIbHBIE 3JIEMEHTHI PaBHBI €IUHULIEC:
10
E= (01 - AMHUYHAs MaTpHIla TPETHETO MOPSIKA.
00
5. HyneBas marpuiia — maTpuna JTHOOBIX pa3MEpoB, BcCe
3JIEMEHTBI KOTOPOU paBHBI HYJIIO.

Hamnpumep,
N=(000O0
00O

1.2Onepauuu HaJA MAaTPULIAMU
1. YMHOKeHHe MATPUIILI HA YHCJI0
[IpomsBenenne wmatpuubsl  A=(&j)mn Ha Yucio A
HasbiBaeTcs MaTpuia B=(0jj)mr=(48)mn TO €CTh BCe HNEMEHTHI
MaTpHIBl A YMHOKAIOTCS Ha YHCIIO A.
IIpumep. s maTpunsl:

3 21 6 4 2
A= U yncia A=2 marpuna B=2A=
-2 0 -1 -4 0 -2
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OueBuAHO, YTO U3 IPaBUIA YMHOXKEHUS MATPHUIBI HAa YHUCIIO
CIIEyeT BO3MOXKHOCTh BBIHECTH 3a 3HAK MaTpPULBl OO
MHOHUTEJb BCEX 2JIEMEHTOB MaTPHUIIBL.

IIpumep.
30 -20 3 -
=10
40 50 4 5

2. Ci10:keHHe MaTPHIL

Ecmu marpunsl A=(8)mn 1 B=(Djj)mn, TO UX cymmoii
SIBIISICTCS. MaTPHIIA:
C=A4+B=(aj+bj))mn TO eCTh CKIAABIBAIOTCS JIEMEHTHI,
CTOSIIME HA OJUHAKOBBIX MECTAX.

1 -2 4 3 0 -
[Ipumep. A= ,B=
5 -3 6 21 4

C c=a+p=|t 23
ymma C= = .

7 -2 10
3aMeTHM, YTO IO 3TOMY JK€ IPAaBHIY MOKHO IIPOU3BECTH
BBIYUTAHUC ManI/IL[ OJUHAKOBOI'O pa3Mepa. HHH JaHHBIX
MAaTpHIl B IPEMEPE PA3HOCTH PaBHA!

-2 -2 5
D=A-B= .
%3 -4 2)

3. YMHOKeHHe MaTPHIL

Ornepanusi yMHOKEHUSI BO3MOXKHA TOJIBKO JJIsI TaKHX
Matpuil A ¥ B, y KOTOPBIX YHUCIIO CTOJIOIIOB MaTpHIIbl A PaBHO
YUCILYy CTPOK MaTpHUIIbl B.

Cmm=Amk Bxn; Cmn:(cij)mn

Kaxnprit smeMeHT cij=ai1b1j+ ai2b2j+ U aikbkj ci=1,2,...m;
j=1,2,...,n.
OTO 03Ha4aeT, 4YTO A TOro, 4TOOBI MOJIYYHUTh DJIEMEHT Cjj,
HYXXHO KXXIbIi JICMEHT I-i CTPOKH MaTpHIbl A yMHOXHTH Ha

7



COOTBETCTBYIOIIMI JJIEMEHT |-TO0 CTOJNOIA MaTpuill B
CJIOKHUTb BCE MOTYUYEHHBIE TPOU3BEIACHUS.
[Tpumep. [Janbl MaTpuIIb:

S I

TpeOyeTtcst Berunciuth npoussenenue 4-B=C.

Pemienue. IlpousBenenne A-B BO3MOXHO, TaK KakK YHCIO

CTOJIOIOB A paBHO YHCIY CTPOK B.

oo ampe[2RH(-) 20-104 203 €16 2) (3 -2
T T 34 30+ 40H IB €204 ) (10 19

3ameuanue 1.

JUid NaHHBIX MaTpHI] IpOu3BeIeHUs B-A He CyLIeCTBYET, TaK
KaK 4YHCJIO CTOJIOIOB TEPBOTO COMHOXKHTENIs B paBHO 3, a
YHCIIO CTPOK BTOPOTO COMHOXUTENSI A paBHO 2.

3ameyanue 2.
B o0miem citydae mepeMecTUTENIbHBIN 3aKOH YMHOXKEHHUS HE
BBIIIOJIHACTCA.

A-B# B-A.
IIpumep. JlaHbl MaTpUILIBL:

S

TpebyeTcst BBIYUCIUTH pon3BeAcHus A'B u B-A.

5 2o (5
A

A-B

B-A



[Tonyunnuce pa3nuyHble MAaTPUILIbI, TO €CTh AB # BA.
3ameuanue 3.
[TepemecTuTEeTLHBIM  CBOMCTBOM 00JIala€T TMPOU3BEACHHUE
M000i KBaJpaTHOW MaTpULbl 4 N-Tro MOpsiiKa HA €IUHUYHYIO
Matpuily £ Toro xe nmopsjka:

AE=FEA=A4

S

2 5)(1 0 (2 _ A
-3 4)\0 1) \-3 4
1 0 2 5 2
EA= = = A
0 1){-3 4 -3
3ameuanue 4.
[IponsBeneHHe NBYX HEHYJICBBIX MaTpPHIl MOXET PaBHATHCS

HYJICBOW MaTpulLE.
[Tpumep. Ilycth

2 2 2 2
A= 5 3 ,B= - HEHYJICBbIC MAaTPHIIHI.

[Tpumep. Ilycth

-2 -2

Berancianm IIPOU3BCACHHUC.

2 2\ 2 2 0 O
AB= = = N- HyzneBas MaTpuua.
2 2)\-2 -2 0 0O

Hpyrumu cinoBami, eciu A-B=N, To 3T0 He 03Hauaer, uto 4=0
i B=0 (HyjeBble MATPHUIIBI).



4. Bo3BeneHNE B CTEIIEHD.
Ecimu A xBagpatHas matpuna u 1menoe gucio M>0, To
BO3MOJKHA OTIEpaIlys BO3BEICHUSI B CTETICHB 10 MPABUITY.
A™=A-A--A — e M MHOXKUTeNEH, paBHBIX A.
Hanpuwmep, st

AN A

5. TpancnoHupoBaHHe€ MaTpUllbl — 3TO IEepeMelIeHue
AJIEMEHTOB MATPHUIbl TAKUM 00pa3oM, YTO CTPOKU CTaHOBSTCA
cTonbuaMu, a cToilibl — cTpokamMu. [Ipu ATOM 31IEMEHTHI
MEepBOM CTPOKU CTAHOBSTCS AJIEMEHTAMHU IEpPBOro CTOJOIIA,
BTOpad CTpOKa CTAHOBUTCA BTOPBIM CTOJI6LIOM n T. .

[Tpumep. [lana maTpuna:

(=210
A’zxs_(s 4 _j

OtHOCUTENBHO A TPAaHCTIOHMPOBAHHON MaTpHIlEH OyIeT:

-2 3
A..=| 14
0-5
CBolicTBa onepaluy TPaHCIIOHUPOBAHUSA:
1) (4")'=4; yd)'= 4",
3) (4+B)'= A"+B"; 4YAB)'=B"-A".
6. O0uire cBoiicTBa anreOpbl MaTPHULL.
1) A+B = B+A4;
2) A+B+C=(A+B)+C=A+(B+C);
3) A(A+B)=AA4+ 1B; 4) A(B+C)=AB+AC;
5) (4+B)C=AC+BC; 6) A(AB)=(A4)B=A(AB);
7) A(BC)=A-(BC); 84 B#£BA B 001IEM ClTyUae.

10



PEINEHME TUIIOBBLIX 3ATAY

1. CocraBbTe MaTpuily pasMmepHoctn 4x2 u 4x4.
BemummTe auaroHaibHBIE 3JEMEHTHI KBAaJpPaTHOW MaTPHIIBI

U DJIEMEHT X5, B MATPHIIAX.

Pemenue: O603HauuM yepe3 A- MaTpUILly pa3sMepHOCTH 4x2.

1 -2
2 3
Ilyctb 4 =
-3 4
4 5
O6o3nauuMm yepe3 B marpuiy pasmepnoctu 4x4. Ilycts
3 -3 4 5
6 6 -7 7
B= .
8 -8 -9 -9
1 0 2 O

B —xBanpaTHas MaTpuua
JIEMEHTHl JUAaroHanu:a,=3 &,=6 a&,=-9 a,,=0.
DneMeHT 8,5, = 4, anement b,, = —§,
2. JlaHBI MaTPHIIHI:

111
2 -1 1 2 211
A= , B= , C=|0 0 0, D= .
3 -2 01 215
100

a) YK@KUTE MATPHUIIBI, U1 KOTOPHIX BO3MOYKHO TMPOU3BECTH
CJIOKEHUE U BBIYHUCIIUTE CYMMY MaTpPHII.

0) yKa)XUTe MaTPHIIbI, [UII KOTOPBIX BO3MOXHO MPOU3BECTH
YMHO>XEHHUE U BBIUKUCIUTD IPOU3BE/ICHUE.

Pemenue:

11



06) AB, BA, AD, BD — BO3MOXHBIE IPOU3BEICHH,
COCTaBJICHHBIC U3 MIPEIJIOKEHHBIX MAaTPUIl. Beraucium
AB=

2 -1\ (1 2\ (20+(-)0 2@2+(-HO) (2 3
(3 - [Eo 1) (30+(-2) 3E2+(—2)EJ_(3 '
aio(t 242 1)_(12+23 10-)+204-2) (8 -
o 1} 3 -2) \o@m+13 0q-)+14-2)) \3 -2/
(2 —1j 21 1} (2 1 —3}
AD= = .
3-2){215 (21 -7

2 1 1) (6 3 11
215 (21 5)

IS

a) CxiagpIBaTh MOXXHO MaTpHIbl 4 u B. Beraucium cymmy:
2 -1 1 2 2+1 —-1+2 3 1
A+B = + = = .
3 -2 01 3+0 —-2+1 3 -1

3. Haiitu matpuny X, ans xoropoit 34—-4X=2 (BC )T , €CIIN
4 1 2

2 -1
-3 0 1 1 3 2 1 .
A= , B= , C=|1 3|
2 2 -21 2 -1 2
-2 2
1 1 -2

Permrenue: BEIYUCINM

12



TpaHcriOHHpPYEM MOTYYSHHYIO MaTPHUILY:

5 3Y)
|6 5 56-1 7
(BC): =
-1-1 3 5-1-2
7-2

U BbIYUCIUM

"3 5 -1 -2) |6 10 -2 -4)°

N3 ypaBHeHus ciieyer, 4To

-3 0 1 1) (10 12 -2 14
4X =3A-2(BC)" = - -

2 2 -21) |6 10 -2 -4
(-9 0 3 3) (10 12 -2 14)_(-19 -12 5 ~-11
e 6 -6 3 |6 10 -2 -4) |0 -4 -4 7]

-19 -12 5 -11
Otkynma X :%EE ]

0 -4 -4 7

13



anaﬂmem/m AJIA CaMOCTOATEC/IBHOT0 PEeIICHUSA

1.  VYka3arp pa3MepHOCTh MAaTpHII, HANUCATh 3HAYCHHE
5JIEMEHTOB MaTpull: a,,b;;,C;,.
5 2 -3 -3
11
1-1 2 -7 -2 4 2
A=3 -2| B= , C= .
10 -2 -1 2 1 1
4 1
2 -2 -3 4

2. VI3 npennoxeHHbIX MaTpull BEIOpPAaTh T€, KOTOPbIE MOXKHO
CIIO)KMTh U TPOBECTH CyMMHpoOBaHHE. BpiOpaTh MaTpuilbl,
KOTOpPBIE MOKHO II€PEMHOKUTb M IIPOU3BECTH YMHOXKCHHE.
Boruucnute matpuny 24-B:

1 3 -1 2 4 -5
-2 01
1) A4=|2 2 5| B=|6 4 5| C=
2 22
4 -1 3 11 3

1-11 2 220
3) 4=|0 1 0| B=|6|, C=|2 0 0 D=1 6 1)
1

3. Jnsa mamapix Matpuii A, B u C npoBepuTh BBINOJTHEHUE

CBOIICTB:

D(A+B) =A +B'.

2 (ABC=ABQ A= 32 B= 20 C= 31
B g 1 T e 2 TR -1

4. Jlns 3amannabix Matpuil A, B u C npoBepuTh BBINIOJIHEHHE

CBOIICTB:

14



) (A+B)+C=A+(B+C),
03 31 32
2 (UAD"=B'A", ecru A= . B= , C= .
4 1 3 -1 0 4
5. Jna 3aganneix mMatpui A, B u C nmpoBepuTh BBHINOJTHEHNE

CBOWCTB:

DAB+C) = AB+ AC, 2)(A+B)" = A" +B",

3 0 1 -4 1 -
eciu A= , B= , C= .
(—1 2) (O 3} (2 5}

6. I[Ipoussectu ykasaunsle aeiicteus: 3(AB)" - C , eciu

-1 2
-12-1-1
0 1 -3 6 1
A=|3 1 1 2| B= , C= :
-1 2 7 92
012 -1
-1 1
7. Haiiri Marpuy J=(-1)[C” +(4B),
-1 2 7 6 13 -1
1 0 6 -310 7-21 1
ecau A= , B= . C= ..
1 7 2 91 17 1 -8 -10
-1 -1 2 0 1 -1
8. Borunciuts (CA)-(BC),
-1
013
eem C=(1 2), 4= , B=| 0|
2 0 3 1

1.3. OnpeneauTenb KBAAPATHOM MAaTPHLbI
Kaxnoit kBagpaTHOM MaTpule MOXHO IIOCTaBUTh B

COOTBETCTBHE HYHCJO, BBIUHCIIEMOE IIO OINpPEEICHHOMY
npasuny.  Bcom  marpuma A= (y),,Nn=210 ec

15



OIPENIENTUTENIEM Ha3bIBACTCS YUCIIO, KOTOPOE BBIYUCISETCS 11O
bopmyre:
a, a

A, = ” Sayay=ay.  (1.2.1)

ay, Ay

1-2
Hampumep, nist Mmatpuiisl 4= 3 4 OTIPEICTTUTENb

1
= =14+32=10
£ 3 4

PaccMoTpuM KBagpaTHYIO MaTPUIly TPETHETO TMOPSIKA:
a; Gy O3
A=|ay ay, ay)|
Q3 dzp dgg
OnpenenureneM  MaTPUIBI  TPETHErO  MOPSIKA
Ha3bIBACTCS YHUCIIO, KOTOPOE BBIYUCIISAETCS 1O hopMyIIe:

a, dpp, d
Ay=lay ay, apx=ag.gstag 440 @4 5
Qi dz dj

TOpo A T A4 35 A G oo
IIpumep. BEIYMCIUTE ONPEAETUTENL TPETHETO MOPAAKA:

2 -1
A=11
-2 3

Pewenue.
A, = 2004+ CDEA-2) + 133 23— 2203 1)[A4=19

UTtoOBl  TONYyYUTh  TPABUIO  JUISI  BBIYHCICHUS
OTpeNeanTeNsl JIFOOOr0 TMOpsAaKa, BBEACM IOHSATHE MHUHOpa

16



M; n anrebpandeckoro JOTOIHEHHS SJIEMEHTA &; KBaJpaTHOH
matpuibl A= (),
Munopom M;  snemenTa & MaTpHIBl N-TO MOPsIKA

HaspIBaeTcs onpexpenurensb (N-1)To mopsiaka, MONTydeHHBINH U3
MaTpHUIIBl A BEIYEPKHBAHUEM I-If CTPOKH U j-TO cTONONA.
AnreOpanvecKuM JIOMOJHEHUEM  4;  DJeMeHTa &

MaTpuipl NTO MOpPsIKAa Ha3bIBAETCA €r0 MHUHOP, B3STHIA CO
suakom (=1), To ecte A = (=1 M.
Ipumep. Jlana MaTpuLa TPETHETO NOPSIKA!
-1 2 0
A= 3 4 1|
-2 5 3

Haiitu munoper M;;, M,, u anreOpanyeckue IOIOIHEHHS

A Ay

Pewenue. BrruepkuBasi MepByl0 CTPOKY W TIEPBBIA CTOJOEII,

HOJy4YUM MHUHOp M, = 5 =12-5=1. BrruepkuBas

NEPBYI0 CTPOKY M BTOpOW croyiden, HalaeM MHHOpP

3
M, = =11 Torna
4= )M, =T, 4,= (DM, =11
Omeem. M, =71, A,=7, M,=11 A4,=-11

3a mpaBUIIO BBIYKMCICHUS OMPEICIUTENSI N-TO MOpSIKa
MIPUMEM YTBEPIKICHHUE CIICTYIONICH TeOPEMEI.
Teopema Jlannaca. Onpenenutens KBaJpaTHOM MAaTpPHUIIbI
paBeH CyMMe TMPOM3BEACHHHA JJIEMEHTOB JFOOOH CTPOKH
(cTonO1a) Ha COOTBETCTBYIOIIHE ANTreOpanueCKUe TOTTOTHEHHS.
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a G vt dp

a, a
21 9
A

a
=B T =g At A, et g A,

Ay dpz " dpp
rae i=1,2,...,n.

Ota (opMyia Ha3BIBAETCS PA3JIOKECHUEM OTPEICITUTENS
[0 DJIEMEHTaM |-i CTPOKH. AHAJOTMYHO HMMEET MECTO
pasyioKeHue 1Mo 3JIEMEHTaM |-TO CTOJIONA:
A=a A +ta,Ad,; +-+tay4d,, 20e]=12,...,n.

YOeauMmcss B CHPaBEMJIMBOCTH TEOPEMBI Ha IPUMEPE
OMPENICTUTEINSI TPETHETO MOPSAKA, PA3JI0KHUB €ro 0 JIEMEHTaM
MEPBOM CTPOKH.
a;y Gy a3

_ _ 2

Ay Ay Aga| = ay Ay +ag, Ay +apdis =ay (1) My, +

d3z1 dzp dz3

a a a a
3 4 _ 22 Aozl _ 21 dp3
a, (1) My, +a3(-1)" Mz =ay, 2V +
dzp dzj dz; dzz
A1 dpl _ _ _ _ +
a3 = ay1(A5p033 = A3p053) = A1 (A 1053 — A9303;)
dz; dz

Ay3(Ay1a3 = AppQz1) = Ay1055035 =
Q1103503 ~ A0 1033 T A1p053031 T Q13091035 ~ Ay305,03;.
ITomy4eHHBI OTBET COBNAAAET C onpeAcacHrueM A,.

Ilpumep 1. BplUUCINTH ONpPENENUTENL KBAAPATHOM MaTpPHILIbI
TPETHETO IOPSAIKA!
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2 0 -1

A=|3 -2 5
1 3 4
Pewenue. Pa3inoxuM onpenenuTes 10 IeMeHTaM IIEPBOU
ctpoku A, = 24,,+04,, 14, = Z‘ 32 j - i 32‘ =-57.
IIpumep 2. Bbr4uciIuTh ONpeaeINTENb MAaTPHULIBI YETBEPTOTO
3 -1 2 5
nopsaaka. 4= 2 —3 1
0 0 1 6
0 0 0 6

Pewenue. PackpoeM onpenenuTens JaHHOW MAaTPHULbI IO
AJIEMEHTaM IEepBOro CToa01Ia
2 -3 1
A, =34, +04,, +04,, +04,, =3-D?0 1 :BE?'[FO j: 3IrAB=30
00

3aMeThM, YTO  ONpENEIUTENb pPaBE€H  IPOU3BEACHUIO
DJIEMEHTOB, CTOSIIIMX Ha TJIaBHOM jauaroHaiau. K BooOIle,
€CJIM KBaJpaTHasi MaTpHUlla UMEET IOJ TJIaBHOW JUaroHajIbio
WA HaJ HEH 3JIEMEHTHI PAaBHBIE HYIIO, TO €€ ONPEACIUTEND
paBeH MPOU3BEACHUIO YUCEN TJIaBHON AUAroHaan

app Gy vt Ay
0 a, - a,
| T B1820833 - 8pp-
0 0 a

nn
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CaoiicTBa onpenenuTesei

PaccmoTpuM cBoiiCTBa omnpeaenuTeneid, KOTOpble MOXKHO

A0Ka3aTh € MOMOIIBIO TCOPEMbI Jlammaca.

1.

[Ipu TpaHCTIOHUPOBAHUU MATPHUIIBI €€ OMpPEACIUTEIh HE
MeHsieTcs. M3 3Toro cBoiCTBa CIEAYET, UTO BCE CBOMCTBA,
chopMyTupOBaHHBIE OTHOCHUTEIBHO CTPOK, CIPABEIJINBHI
M OTHOCUTEIIFHO CTOJIOIIOB.

Ecnm Bce anmemMeHTHI KaKOH-THOO CTPOKM MMEIOT OOIIMiA
MHOXHUTENIb, TO €ro MOXKHO BBIHECTH 3a 3HaK
OTIPEICTUTEIS

Aay, Aay, Aag ap dip dgg
Ay Gy Ay | = A0y Gy Ay

Q3 d3p  dgg Q3 Q3 dgg
[lpy  mepecTaHOBKE  JBYX CTPOK  MaTpUILI €€
OMpEeICTUTENIb MEHSIET 3HAaK Ha MPOTUBOMOJIOKHBIN.
Omnpenenurens, HMMEIOMUN HYIEBYIO CTPOKY, paBeH
HYIIIO.
Ecmu OIIPEACIIUTEIIb NMECT NBC OAMHAKOBBIC CTPOKH, TO
OH PaBEH HYIIIO.
Eciu ONmpeACIINTCIIb HMCECT JABE IPOINOPHHUOHAIIBHBIC
CTPOKH, TO OH PaBeH HYJIIO.

. Ecnu Bce aneMeHTHI Kakoi-1100 CTPOKH TPEACTaBISIOT

CyMMy JIByX CJaraémbiX, TO ONPEIEIUTENb MOXKHO
MPEJICTaBUTh KaK CyMMY JIBYX OIpeJeiuTeNeii: y IepBoro
B COOTBETCTBYIOLIEH CTPOKE CTOAT IEPBBIE CIaraeMele, a
y BTOPOT'O — BTOPHIE, OCTAIbHBIE DJIEMEHTHI T€ XK€, YTO U Y
JAHHOT'O ONPEEIIUTENS

an+tPBy a, ay |0y a, as |By a, as
A+ Boy Gy Gp = |0y Gy Gy ¥ | Gy Ay

A+ By A g |Qy ay ay |By as  ag
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8. OmnpenenuTenib MaTPHUIIBI HE U3MEHUTCS, €CJIU K dJIEMEHTaM
KaKOW-T1M00 CTPOKM MATPUIBI TMPHOABUTH AIIEMEHTHI
JIPYro CTPOKH, YMHOKEHHBIE HA OJTHO U TO K€ YHCIIO.

9. Cymma Tpou3BelEHUN DSIEMEHTOB KaKON-ITMOO CTPOKHU
MaTpullbl Ha airebpandeckue AOMOJIHEHUS DJIEMEHTOB
IPYrOM CTPOKHU 3TOM MAaTpPHULIBI paBHA HYJIIO.

10. Onpenenutenb NPOU3BEACHUS IBYX KBaJpPaTHBIX MaTpPHII
paBeH MPOU3BEIECHUIO UX ONPEACIUTEIEH.

NAB=ANAAB), rae A,B- matpuiisl N-ro nopsaka. To ecth
eciu naxe AB# BA, A(AB) = A(BA).

[IpuBeneHHbBIE CBOMCTBA OMPENEIUTENICH UCIOJIB3YIOTCS MPHU

WX BBIYHUCIICHUU.

IIpumep 3. BBIUUCIUTH ONpPENEIUTENb MaTPHUIIBI

102 3
|-14 -1 2
1o 3 2 -1
2 10 3

Pewenue. BpimonHuM  npeoOpa3oBaHus, KOTOpbIE IO
CBOMCTBY 8 HE M3MEHST BEIMYMHBI OMPEACTUTENS. MEPBYIO
CTPOKY NpHOaBUM KO BTOPOI, M, YMHOKEHHYIO Ha 2, BHIYTEM
U3 MOCIIEIHEN CTPOKH:

10 2 3

1 5
04 1 5
A= =3 2 -1=-102
03 2 -

1 -4 -
01 -4

Onpenenurens TPETHErO MOPSAKA MOXKHO BBIYHCIHUTH I10
OTIpEJICJICHUI0 WM TPOJOJDKUTH IMPHMEHEHHE CBOMCTBa 8:
TPETbIO CTPOKY, YMHOXKEHHYIO Ha 4, BBIUUTAEM U3 IEPBOM
CTPOKH, YMHOKEHHYIO Ha 3 BBIYTEM M3 BTOPOIi, MOTYyUHM
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0 17 17 -
A=0 14 8 :17D?[~]7 4‘234[@—3):—102
1 -4 -

IIpumepsl 11 cAaMOCTOSATEILHOMH PadoOThI

Beranciaurts OIIPCACIINTEIIN.

1)

2)

3)

4)

1 -1 -3 2

1 1 -2 2

2 -2 -3 4

3 -3 -91

3 6 9 -

-5 -9 -15 5
1 4 5 -1
4 9 8 -
4 9 -1 2
-4 -4 0 -2
8 13 4 6]
5 10 0 3
2 0 1 -

7 -1 4 2

0 3 5 -

11 -1 6 -

Oteetnr: 1)24; 2)0; 3)10; 4) 0.
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1.40O06paTHas MaTpuna

[lycte nmaHa kBagpaTHas wMmartpuna A, ONpeAenuTeNlb
(meTepMUHAHT) KOTOPO# OTIMYEH OT HYIs, TO ecTh A=det A+
0.
OOpaTHOii kK A MaTpuUIleil Ha3bIBACTCS TaKash MaTpUIlA A'l, IS
KOTOPOI1 BBITIOJIHSAETCS YCIIOBHE:
AA= A= E , Tae £ —enuHUYHAs MaTpulia.
®dopmyna sl BBIYUCICHUS OOpaTHOM MaTpHUIbl IMOJIy4aeTcs
CIICAYIOIIUM 00pa3oM:
1. CocraBuM wMaTpuily U3 anreOpandecKux JIOMOJTHEHUUN
COOTBETCTBYIOIIUX SJIEMEHTOB MaTPHUIIBI A’
A11 A1z ... Ain
B= A21 A22 A2n

2. Tpancronupyem MaTpuilly B u monydaem Matpuiy A*,
KOTOpast Ha3bIBAETCs IPUCOEAUHEHHON K MaTpHLe A:
A1r Ao1 ... Ana
A*:BT: A12 A22 An2

Aln A2n Ann
3. IlepemHoOxass MaTpuIbl A 1 A*, TOTy4InUM:
ai1 a2 ... ain A11 A21 ... Am

A*A = AA*= az1 Az ... don |° A]_z A22 An2

dnl dn2 ... dnn in Aon ... Ann

0 0 ) ,4=detA.
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3aech MBI BOCHOJIB30BAIMCH TeopeMoi Jlammaca:
CyMMa IpOU3BEJCHUN JII000W CTPOKH Ha COOTBETCTBYIOIIUE
anreObpanvecKkue JOMOTHEHUS paBHA BETUYMHE ONPEACTUTENS.
N cormacHo cBoiictBy Ne9 ompenenureneii, cymma
MPOU3BEACHUNA  DJIEMEHTOB  CTPOKM  OINpeAeTuTeNs  Ha
anredpanvecKue TOMOIHEHMSI K IPYrol CTPOKE paBHA HYIIIO.
4. PaznmenuM mOpenblayliee pPaBEHCTBO HA  BEIUYHHY
onpeaenurenss A=det A w B mNpaBoil YacTH MOTYyYUM
eAUHUYHYIO MaTpuIly £

AA
m: E, cnepoBarenbHO, oOpatHas maTpuiia Kk A Oyner:
e

A= A
detA
Jlst matpuiibl 3-To MOpsiIKa 0OpaTHAsE MaTpPHUIIA:

A11 A1z Az
A =24 | Aon Az Ao
Az1 Az Aszz

Ipumep 1.
Haiitu matpuiry, oOpaTHyro K MaTpHIlE

4 5
A= .
2 3
Omnpenenurtens NaHHOM Matpuisl A = 2. AnreOpauydeckue
JIONIOJTHEHHUS JIEMEHTOB PaBHBI.

A11= 3, A12= -2, Az=-5, Ay=4.
CnenosaTeiabHO,

Ao 13 -2y 13 -
2|-5 4 20-2 4)
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3amMeTuM, YTO I MaTPHIBI BTOPOTO  IOPSAKA
oOpaTHass MaTpuIa MOJYYUTCS, €CITH BBIMOJHHUTH CIEAYIOIINE
JIEUCTBUSL.
1. BeruncnuTh onpeaenutens A # 0,
2.TIOMEHATh MECTaMH DJIEMEHTHI IJITaBHOM JHaroHau,;
3 HM3MEHHUTH 3HAKU Ha MPOTHBOIIOJIIOKHBIE Y AJIEMEHTOB
BTOpPOM JMaroHaju.

To ectb, ecu UCX0THASE MaTpHUIIA

ap a2
4= A#0,
azy az
) azz -aiz
TO oOpaTHas marpunia A~ =1/4
U1 411
Brruncienue oOpaTHoM MaTpHULbI yepes

anreOpanyeckue JIOTOJHEHUS CTAHOBHUTCS T'POMO3JIKHM JUIS
MaTpHuIl, MOPSAIOK KOTOPBIX N > 3.

JInst TakuxX MaTpuIl HMCHONB3YeTCs NPHEM C MPUMEHEHHEM
3JIEMEHTAPHBIX PeoOpa3oBaHUil CTPOK MaTPHUIIBI.

Omnpenenenue: DneMeHMapHviMu NPeoopaz08anusmMu  CmpoK
(cmonbyos) mampuyvl HA3bIBAIOMCSL crnedyiowue
npeodpazoeanus:

1.ymHoXxenHue i—ii crpoku (cronbia) Ha yrciao K # O;

2 npubasienue K i—1 crpoke (cTonodiy) j-it cTpoku
(ctonbma), ymHokeHHOM Ha ynciao K;

3.mepecTaHoBKa I—ii M j-ii CTPOK (CTOJIOIOB) MECTaMHu.

25



AJroput™M mOCTpOCHHUS OOpaTHOW MAaTPULIBI C IOMOIIBIO
3JeMEHTapHBIX IPEOOpPa30BaHUN CTPOK MATPHUIIbL:

1. K nganHoii mMarpuiie A mpumucaTh COpaBa €IUHUYHYIO
MaTpuIly

al an2 ... dpn 0 O
2. O6venuHeHny0 MaTpuiy Ci ¢ MOMOIIBIO 3JIEMEHTAPHBIX
npeoOpa3oBaHuii mpuBecTu K BUmy Co.

O ...10 1b by ... by
1 .. A by ... by

1
C2: 0

3. OOparnas maTtpuia Al OyJeT UMETh BU/I:

. By b2 ... hn
A7 = | b b ... b
Bi B ... b
[Ipumep: HaiiTu maTpuiry, oOpaTHYIO K MaTpHIIe:
3 2 -
Al = 1 0
5 -3

Pemenne: CocraBuM 0O0BEIMHEHHYIO MAaTPHILY. Y MHOXAas 2-10
CTPOKY Ha 2, BBIUTEM U3 1-1 CTPOKH; U YMHOXKasl Ha S BBIUTEM
u3 3-if CTPOKH.

3 2 -1 1 O
ci=|1 0 2 o 1 (0 ;
5 -3 1 0 O
2-10 CTPOKY YMHOXas Ha 5, BbuTeM U3 3-i CTPOKHU:
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(1 2 5 1 -2 )0
;= 1 0 2 0 1

. 0 -3 9 0 -5 )1
B Cy: 1-10 cTpoky BeIUTEM U3 2-i CTPOKH:

1 2 5 1 -2
C3=| 0 -2 7 -1 3 :ro

.0 -3 -9 0 - 1
B C3: 30 cTpoky BbIUTEM M3 2-id:

1 0 2 0 1 1Y
Cy=| 0 1 16 -1 8 }1 ;

.0 -3 -9 0 5 _1
B Cy4: 20 cTpoky, yYMHOKUM Ha 3 ¥ MpuOaBUM K 3-i:

(1 0 2 0 1

Cs=| 0 1 16 -1 8 -1 ;
.0 O 39 -3 19 2
Ha sToM »Tame BhIYUCICHUI HYKHO OOpaTWTh BHUMaHHE Ha
TO, YTO BEJIWYUHA OMPEACIUTENS] HCXOJHOW MATPHIIBI
A(4)=39. To ecTh MOXHO OCYIIECTBHTH IMPOMEKYTOUHYIO
MIPOBEPKY MPABUIHLHOCTH BBIUMCICHHA.
B Cs: 340 ctpoky pazaenum Ha 39:

1 0 2 0 1 0
CG=|0 1 16 -1 8 -

B Cs: ymMHOXast 3-10 CTpOKy Ha 2, BBIYTEM U3 1-i CTpOKH, H,
yMHOXasl 3-10 CTpOKy Ha 16, BbruTeM U3 2-if CTp\OKI/I

100i—

C7: 0 1 O

0 0 1

b oo




N3 C7cnenyer obparHas maTpuiia;

6 1 4
At=1/39] 9 8 -
3 19 -2

[IpoBepka npaBUIIBHOCTH BBIYMCIIEHUNA:

—

6 1 3 2 11
At-4=1/139 9 8 -J-|1 0 2 =
-3 19 J-2. 5 -3
39 0 1 0o
= 1/39 0 39 |0 |0 1 o0 =E
0 0 39

1.5. Pemienue npocTeidinX MAaTPHYHBIX YPABHEHMI

[Tycts TpeOyercs pemnTh ypaBHeHue AX=8 ,tne 4, B, X
— warpunbl. Ecmu A Ttakas, uro det(A}0 , to y Hee
cymectByer A™'. Torma mpoM3BElEM TOXKIECTBEHHOE
npeoOpa3oBaHUe YpaBHEHHS, YMHOXHB JICBYIO U TPABYIO
yacTh Ha Matpuily A" . Kaxplil pas pazMelaeM MHOKHUTENb
A cieBa oT COMHOXUTENEH. [Tonyunm
ATAX) = A4 [B. [lo  onpeneneHU0  MaTPHIIBI
AYA=E, a E-X=X. Takum obpazoM, JieBas dYacTh
ypaBHEHUS npeoOpasyeTcst CIICTYIOIIUM obpazom:
(AT X =EX =X =A4"[B.
HewusBecTHas maTpuua HaiineHa: X= A'B.

ITpumep 1. Haiitu matpuny X,
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3 -2 4 0
ecau X =
1 2 3 -1
eciu 3 -2 4 0
1 2X =3 -1

Pemenne: O0o3HaYnM:

i 2ol )

Boeruncium: A(4)=8 wu cocraBuM

A_l_lz 2
8l-1 3)

YMHOXas1 3aJJaHHOE MAaTPUYHOE YpaBHEHHUE ClIieBa Ha At
MOJTYYUM
X_12 2\(4 0) 1(14 -
“8l-1 33 -1 85 -
IIposepxka:
1(3 - 14 -2y 1314 ZI5- 32 §_
8l1 2)(5 -3 8| 1410 -2 6
~1(32 0) (4 O
"8l24 -8) (3 -
Takum oOpa3oM, OTBET:
_1(14 -2
"8l5 -3)°
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[Tpumep 2. Haiitu matpuity X, ecnu

X[@ 3:(_31 3

Pemrenne: O0o03HAYNM

of) S

Borauciium  A(4) =1 u coctaBum

Sh

3aJaHHOE YPaBHEHHE YMHOKHM CIIpaBa Ha A | momyanm

X_—12 1 -3 (-5 1
|3 4)1-2 7) |-5 19
ITpoBepka:
-5 17\ (7 3 (-35 34-1% 17 (- 1
-5 19)(2 1) |-3538-1% 19 | 3

CrnenoBaTenbHO, PEIICHO BEPHO:

-5 17
X =
(—5 19j

anaﬂmem/m AJId CAaMOCTOATEC/IbHOI0 PEeIICHUSA

OTtBeT:

[TocTpouts 06paTHYIO MaTPHILy AJIS CIEIYIOIIUX MaTPHIL:
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0O 1 1 2 -2 -1

1.4=| 0 2 1| Omerd=|-1 1 0|
-1 -2 0 2 -1 0
2 -11 2 2 -4
2.4=|1 3 1| Omerd==l0 1 -1
1 1 1 -2 -3 7
7 1 1 -3 3 0
3.4=|-1 1 1| Omerd*=-=|0 -8 -
1 2 -1 -3 -13 8
/103
44=1-2 1 1 -1
320
112
1 2 0 3
54=|0 1 2 -1
23 4 0
1-1-2 2
o

6. Pemmuts MaTpudHoe ypaBHenue AXB=C, eciu

2 - 1 0 1 -
A= , B= , C= .
-3 5 -1 1 1 0
3 —_
OtBer X= .
7. Pemuth MaTpuyHOE ypaBHeHUE AX=B, ecnu
1 - -1 2 1(-3 7
A= , B= . OtBeT X=— :
2 3 0 1 5{2 -3
8. Pemiuth MaTpuuHoe ypaBHeHue XA=B, ecnu
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-11 7 1 1/-13 8
A= , B= . OtBeT X=— .
1 2 1 2 310 3

9. Haiitu matpuny X, eciu:

1 - 2
X- =11 - ,
3 - 2
10. Haiitu matpuiy X, eciu:
1 21 2 -1 3
X-| -1 3 =
1 2 2 0o 2 N

1.6. PaHr maTpuubl
[TycThb 3aj1aHa IPOU3BOJIbHAS MAaTPHUIlA

Ay 4 o Gy
A= & Ay o Ay, N
Ay Q& Gy,

W3 »o>neMeHTOB  MaTpullbl, pacHOJIOKEHHBIX Ha
MepeceyeHN HEKOTOPBIX K CTPOK M K CTOJOIIOB, MOXHO
o0pa3oBaTh OMpEIENIUTENb K-TO TOpSIKA, KOTOPBII
Ha3bIBAaCTCSI MHUHOPOM K-TO TMOpPSAKAa OSTOM  MaTpHIBI.

A, dyp iz iy

Hampuwmep, , —  MHHOPBI BTOPOTO
Ay dyp Q3 dgy
i 4 g3

HOPSIIKA, |d, d,, O, — MUHOP TPETBEro IOpsAIKa.

d3; 3 dgg
OueBuAHO, YTO MOPAIOK 00pa3zyeMOro MUHOpa MEHbIIE HIIU
paBeH HauMEHBIIEMY U3 YKicen M, N.

32



2

-1

Ilpumep. Jlana matpuna A= . Hanmucate MuHOp

o ~ O B
|

caMoro OOJIBIIOrO MOPsIKA.
Pewenue. Camplii OONBIION TOPSIOK MHUHOpPA Ui JaHHOM
Mmatpuipl k=3. OJHUM W3 MHUHOPOB 3-TO MOpsIKa SBISAETCA

2 1 3
muaop (-1 O 2| ,o0pa3oBaHHBI AIEMEHTaAMHU TEPBBIX
1 4 -

Tpex cTpok. BooOrie ke MokHO HamucaTh 4 MUHOpa 3-TO
MOPSIIKA, TIOCTIEIOBATEIHFHO BEIUEPKUBAS IO OHON CTPOKE.
Onpeodenenue. Ecnau B MaTpuile cpend MUHOPOB Topsiaka
UMeEeTCS XOTS OBl OJIMH, OTIMYHBIA OT HYJSI, @ BCE MHHOPBI
nopsiika K> paBHBI HYITIO, TO YKCIO I Ha3bIBACTCSA PAHTOM
MaTpPHIIBI.

Ecnmu marpuma kBaapaTHas W €€ JIETCpMHUHAHT HeE
paBeH HYyIIO, TO paHT MATPUIBI pPaBeH €€ TOPSAIKY.

Hampumep , mycte A- wMarpunma 3TOo  MOpsIKa:
1 -10 1 -1
A={3 0 2| . Det(A)=3 O =-6#0. Tlo
1 2 0 1 2
OTIpeICTICHUIO paHr =3.
10 -1 2
Ilpumep. Onpenenuts panr Matpunibl A=|{2 3 1 O
2 0 -2 4

Pewenue. OueBUIHO, YTO B KAYECTBE MUHOpPA 2-0T0 MOPSIKA,

OTJIMYHOI'O OT HYJ, MOXHO B3ATh MHHOP

j:3¢ 0. Bcee
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MHUHOpPBI 3-€T0 MOPSJIKAa PaBHBI HYNIO, TaK KaK TPEThsl CTPOKa
MPOIOPIIMOHANIbHA TIEPBOM. 3HAYHT =2.

Beruncnenne paHra MaTpuibsl  HEMOCPEICTBEHHO  IIO
OIPEIEIICHUIO SIBJISIETCS TPOMO3JKUM U IIO3TOMY PacCMOTPUM
IIPUEM, OCHOBAHHBIM Ha 3JIEMEHTApHBIX MPeoOpPa30BaHUAX
MaTpPHULIBI.

DOneMeHTapHble IpeoOpa3oBaHUsA MATPHIBI ONpPENENEeHbl B
nyHkte 1.4.

Matpuupbl, OIy4EHHBIE OHA U3 APYroW MPH MOMOILU
KOHEYHOI'0 YUCJIa  DJIEMEHTAPHBIX 1peoOpazoBaHui,
Ha3bIBAIOTCS DKBUBAJICHTHBIMU. [[JI1 DKBUBAJICHTHBIX MaTpPHIL
BBIIIOJIHSIETCS  TEOpEMa, KOTOpYI0  TNpUBOAMM  0€3
J0Ka3aTeNbCTBA.

Teopema. DKBUBAJICHTHbIE MaTpULbl UMEIOT OJWH U TOT XK€
paHr.

ITocTpoeHre H>KBUBAJICHTHBIX MAaTpPUI] U IMPUMEHEHHUE ITOU
TEOPEMBI IO3BOJIIET HUCIOJIL30BaTh Il BBIYMCICHUS paHra
MaTpullbl CIEAYIOIIEE IPaBUIIO: C IOMOUIBIO JIEMEHTAPHBIX
npeoOpa3oBaHUM  NPHUBECTHM  HMCXOJHYIHO  Marpuly K
TPEYrOJIbHOMY BHJY, YMCIIO HEHYJIEBBIX CTPOK KOTOpPOW OyzAeT
PaBHO paHTy JaHHOW MaTpPHIIBL.

1 0 3
IIpumepl. Haiiti panr matpunsr 4= 2 1 1|
31 4

Pewenue. YMHOXKUM NIEPBYIO CTPOKY Ha JBa U BBIYTEM U3
BTOPOW CTPOKH, 3aT€M YMHOXXHUM IIE€PBYIO CTPOKY Ha TpU U
BBIUTEM W3 TPETbEW CTPOKH, IMOJIYYUM SKBUBAJICHTHYIO
MaTpully , B KOTOPOH M3 TPEThEl CTPOKH BBIYTEM BTOPYIO:
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1 0 3 1 0 3
A~|0 1 -5|~|0 1 -5| Panr nociaenHeil MaTpuIlb, a,
01 -5) {00 O

1
3HAYMT U JAHHOH, paBeH 2, Tak Kak Mo = 0 j =1£0.
1 -1 2 O
I 2 Hai y -1 2 1 3
umep2. Haiitu paur MaTpuisr A= .
pumep p puL 3 0 1 -1
2 -2 4 0

Pewenue. llepByto cTpoky npuOaBUM KO BTOpPOH CTpOKE,
YMHOXKUB Ha 3 BBIYTEM U3 TPETheH CTPOKH, YMHOXXHUB Ha 2,
BBIUTEM M3 YETBEPTOM CTpoku. llomyuum crnexyroniyro

1 -1 2 O
MaTpHUlly, 3KBUBAJCHTHYIO JaHHOMN. A~ 0 1 3 3 . B

0 3 -5 -1

0O 0 0 O

ATOW MaTpulle BTOPYIO CTPOKY YMHOXHM Ha 3 M BBIYTEM U3
1 -1 2 0

TpeTbeil: A~ 0 1 3 3 . W3 mocnenHeir maTpuIbl
0O 0 -14 -10
0O O 0 0
SICHO,  YTO  MHHOp  TpeTbero  mopsanka Mz =
1 -1 2
0O 1 3|=-14#0. Bce xe MHMHOPHI YETBEPTOrO
0O 0 -14

nopsiika paBHbsl 0, IOATOMY paHT JaHHOI MaTpPHUIIBI paBeH 3.
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anamnenml AJIA CAMOCTOATEJIBbHOI0 peIICHUSA

Haiitu panru cieayromnmx MaTpuil:

023 4 323
121 210
125 1021
A=|0 3 2} B2 1 31, CH =
108 0-103
103 0 036
241 1202

Otsertsr: I(A)=3, r(B)=3, r(C)=2, r(])=4.

2 Pemienne cucTeM JUHEHHbIX YPaBHeHUI
Cucrema JIMHENHBIX ypaBHEHUHN —3TO CUCTEMA BHJA!
ay lxg taplx, ++a, lx, =
a21D<1+a22 O+ +a,, 0K =D,
.......................................... (2.1)

rge m ypaBHeHI/If/'I C N HEU3BECTHLBIMU Xis aﬁ — 4Yucila —

KO3 GUIMEHTH NPU HEW3BECTHBIX, [ —4mciia, Ha3bIBaeMbIe

CBOOOIHBIMHI YWICHAMHU.
Pemrennem cucreMsl ypaBHeHuit (2.1) Ha3bIBaeTCA
COBOKYITHOCTb TaKUX

qucenx; =Q,;, X, =0,,-:-, X, =0a,,KOTOpple  0OpalarT
BCE YPaBHEHUS CUCTEMBI B TOKIECTBA.
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Ecnu cuctema muHEHHBIX YpaBHEHUH UMEET XOTs OBl OJHO
pelIeHre, TO OHAa HA3bIBAETCS COBMECTHOW. B mpoTuBHOM
CJIy4ae OHA Ha3bIBAETCSl HECOBMECTHOM.

CoBMmecTHasi cUCTeMa, UMEIOIasl €JUHCTBEHHOE PEILICHUE,
Ha3bIBAaeTCs OIpeNesieHHOW, a cucrema, umeromas Oolee
OJIHOTO PELICHHMS, HEONIPEIEIECHHON. J[Be CUCTEMBI JINHENHBIX
YPAaBHEHUW HA3bIBAIOTCS KBUBAJICHTHBIMU, €CIU OHU UMEIOT
OJHHM W Te K& peleHus. 3amumem cucremy (2.1) B
MaTpuuHoit popme. i 3Toro BBeneM 0003HAYCHMUS:

Ay dyp ot gy X bl
gz F B %] g R
Ay A v Ay, X, b,

Torma cucrema (2.1) , yuuThIBas MpaBWia YMHOXKEHUS
Marpul, npumet Bua. A-X=B.

2.1 ®opmyast Kpamepa

PaccMoTpuM yacTHbIM ciydaii cucremsr (2.1) , korma
Mmarpuia A- KBaJpaTHas, TO €CTh YHCIIO YPaBHCHHH DPaBHO
yrcay HemsBecTHeIX (M=nN). Ecmu det(A)}0, To cymecTByeT

obpaTHas MaTpuna A "M pelleHHe CHCTEMBI MOJKET OBITh
HaWJeHO B MaTpU4YHOU hopme:

X=4A"B . (2.1.1)
3anuieM paBeHCcTBO (2.1.1)B pa3BepHYTOM BHUjIE
X Al A - A (h
X :i A, A, - Allb
S =) | AT |
o A, Ay AR,
(2.1.2)

dedAz(Q
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3nmech A - anreOpanyeckue JIONMONHEHHS K DJIEMEHTaM

matpuisl ;. W3 (2.1.2)cnenyer:

bh a, - &,

1 b a - &,

A’l——fﬂﬁh”Azpz‘* +AR) = = detal-.- ? :

b, a, - a,

BBoas obmenpunsaTeie 0603Hauenus A=detA- ompeaeauTens
h a, - a,
_ bz &y Gy

cucremsl, Ay, = ,3aMICBIBAEM KPaTKO (POPMYITY
bq 8 g

Ax,

AHajoruyHo i Jir00oi

JJId BBIYUCIICHUA X ; =

A
HEU3BECTHOH X, UMEEM

a, a, - h_ oAy,
1 321 &, - b - a,

aﬁ aﬁ b1 %
re cToJI0Oeln CBOOOIHBIX WIEHOB CTOMT BMECTO K-T'O CTOJIOIA
MaTpHIlbl CUCTeMBI. Takum o6pazom, popmynsl Kpamepa B
KpaTKOW 3allMCH UMEIOT BU/L:

X __(Akq-'-Azkbz-'- AR =

_Ax _DOx, _ Ax
M= T v Xy T
A A A
[IpaBuso pemnieHus TUHEHHON CUCTEMBI 11O (opMyIaM
Kpamepa cocTout B cinenyromem:

n 213
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1. Beraucnum omnpeaenutenb cuctemMsl A, u eciiu AZ 0, To
NepexoAuM K BBIUUCIICHUIO onpeaenuTeneii Ax, .

2. Kaxnpni ompenemurens Ax, (kK =12,...,n) obpasyercs
MyTEM 3aMEHbl K-Oro CTOJIOIa MAaTPHUIIBI CUCTEMBI CTOJIOIIOM
MPaBbIX YaCTEH.

3. Tlpumenss dopmynsr (2.1.3.) moIyunM penieHue.
2x; —x, +3x; =3,
IIpumep. HaiiTu pemeHue CucTeMsl ¢ x; +2x, —x; = —1,
3x, —2x, +2x; = 5.

Pewenue.
2 -1 3
2 - 1 - 1 2
A=l1 2 -1= ~ (=) + =-15
-2 2 3 2 3 -
3 -2 2
3 -1 3
2 - -1 - -1 2
A, =-1 2 - :% ﬁ—(—) ﬁ+% =-15
-2 2 5 2 5 -2
5 -2 2
2 3 3
-1 - 1 - 1 -
=1 -1 —1=2 ﬁ% %% wzla
5 2 3 2 3 5
3 5 2
N T 1 -1 |1 2
b 3t 2 2
2 5 3 5 3 -
3 -2 5
Ax Ax Ax
xl:_lz:_i-g:l XZZTZ:—:L_]_Ss:_l xazfg:%:O



3ameuanue. 1lpu yBeIMYEHUM 4YHCIAa YpaBHCHUH U
HEU3BECTHBIX PEIICHHE CHUCTEMBl YPaBHEHMI 10 ¢dopMyliam
Kpamepa u ¢ momomipio 0OpaTHOM MaTpuUIlbl CTAHOBSATCS
TPYIOEMKUMU U HE MPUMEHSIOTCA. bosiee ynoOHBIM sIBIIETCS
meron laycca, ucCHonab3yromuii 3JIEMEHTapHbBIC
peoOpa3oBaHus B MATPUIIAX.

2.2Meton I'aycca

Meron Taycca - 93TO MeToA  MOCIEAOBaTENbHBIX
UCKITIOUYCHU HEM3BECTHBIX C  MOMOINBIO DIIEMEHTAPHBIX
MpeoOpa3oBaHU  CHUCTEMBI, COCTOSIIIMNA B  CIEIYIOIIUX
oTiepaIusx:

1. YmHoxkeHnue Ha uyuciao AZ#0 obenx yacTed Kakoro-

00 ypaBHEHHUS.

2. IlpubGaBnenne K 00eMM dYacTAM  KaKOro-jamoo
YpaBHEHHSI  COOTBETCTBYIOIIMX  dYacTed  JIF0O0TO
JPYroro ypaBHEHHUS, YMHOKEHHOTO Ha OJHO U TO XKe
YHCIIO.

3. IlepectaHoBka ypaBHEHUI MECTaMH.

Takue onemMeHTapHBIE TPeoOpa3oBaHUs HE HM3MEHSIOT

pelleHnid  CHUCTeMBl, JIMHEWHas CcHCcTeMa TIepexoquT B

CUCTEMY, SKBUBAJICHTHYIO [IEPBOHAYAILHON CHCTEME.

JlJi1 IpOCTOTHI pacCMOTPUM CHaydaja CUCTEMY N ypaBHEHUM

C N HEU3BECTHBIMHU C HEBBIPOXKICHHOM MAaTpULEH CUCTEMBI,

T.¢. det(A)2 0, u cucremMa UMEET eMHCTBEHHOE PEIlICHHE.
ay% tagpx, tetax, =h
Appy + AypX, Tt agx, =D,

(2.2.1)
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ITycte ans ompeneneHHoctu KodpduuueHt a,, # 0. bynem
YMHOKaTh I€pBOE ypaBHeHHMe Ha  uucma A = -1y
a;
MpUOABIIATH €ro MOYJICHHO K KaXKIOMY YPaBHEHHIO C HOMEpPaMH
i=2,3,...,n [TonyynM 5KBHBAJICHTHYIO CHCTEMY , B KOTOPOH X1
OyZIeT TOJIbKO B TIEPBOM ypaBHEHUHU.
B kadectBe BTOpPOrO YypaBHEHHs BO3BMEM TO, B KOTOPOM
KO3 (QUIIMEHT MPH X HE paBEH HYIIO U TOCTYIAasi aHAJIOTHYHO,
HCKJIFOYHM X7 U3 BCEX ypaBHEHHUM ¢ Homepamu | = 3, 4, ..., N.
[Mpomomxkasi mporecc, mocae N-1  1IaroB MOJy4UM CHUCTEMY
BUJIA:
[ Gy, +a,x, ++ax, =b

Xyt + Ay x, =3,

MaTpulla KOTOPOX UMEET TPEYrOJIbHBIN BUL:

A G Gz 0 Gy
0 Ay, Oy -+ Oy,

A=0 0 ap - a, (2.2.3)
0 O 0 --- «a

nn
3aMeTuM, 4TO B 3TOM KBaJpaTHON MaTpUILIE AJIEMEHTHI,
CTOSIIIIE Ha TJABHOM JHMaroHajJd HE pPaBHBl HYIIIO,
det(A) = a, Lor,, [--Lér,, # O, u paHr MaTpuusl r=n.
U3 cucremsr (2.2.2) mociaemnoBaTeIbHO HaXOASTCS BCe
B,

HEU3BECTHBIC, HAYUHAA C X, =
a

nn

41



Anroputm Merona ["aycca yqoOHO NMPUMEHSITH, BBITOIHSS
JJIEMEHTapHbIE TPeoOpa3oBaHUsl HAJ MATPHICH CHUCTEMBI C
NPUIMCAHHBIM CIpaBa CTOJOIOM TpaBbiX dYacTed (Tak
Ha3bIBaeMas paclIMpeHHAs MaTpulla). Pacimpernas MaTpuiia
MPUBOJUTCS K TPEYrOJIbHOMY BUJY, a 3aTE€M JIETKO HAaWTH Bce
HEU3BECTHBIE.

Ilpumep. HaiiTu pemienue cucteMbl MeTogoMm ["aycca:

xtx,+x; =1
X +2x,—x;=-5
dx, +4x, +x; = -2
CocTaBuM pacHIMpPEHHYIO MAaTPUILy CUCTEMBI:
11 1 1
1 2 -1 -5|. B aT0ii MaTpulie MEPBYIO CTPOKY BHIYTEM
4 4 1 -2

U3 BTOpOMl W, YMHOXXEHHYI0 Ha 4, BBIUTEM W3 TPETHEil.
[TonyuyuM  SKBHUBAJICHTHYIO  MAaTpUIly, OINPEICISIONIYIO
SKBHUBAJIEHTHYIO CUCTEMY YPaBHEHMIA:

11 1 1

0 1 -2 -6/ -wMaTpuna npuHsIa TPEYroJbHBIA BU.

0 0 -3 -6
[Tocnenusii cTpoka MaTpUIBl ONpeNeisieT ypaBHEHUE
-3, =6 =>x;=2 Bropas  crpoka  ompenensiet
ypaBHeHHe X, —2x; = —6.[loxcraBisas B Hero x; = 2,
HailneM x, = —6+4 = —2. [lepBas cTpoka MaTpHUILbl O3HAYAET
nepBoe ypaBHeHume Xx; +x,+x; =1 IloxctaBnsist B Hero
X3 =2, x,=-2, HaiijgeM x;, =1-2+2=1. Takum o6pazom,

pemieHue cucreMsl x; =1 x, = -2, x, = 2.

Ilpumep. Haiitu pemienue meronoM I'aycca:
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x+ x,+ 2x,+ 3x, = 1

I, - x,— xz3— 2x, = -4
2x,+ 3x,— x3— x, = -6
x,+ 2x,+ 3x;- x, = -4

Beimumiem pacmmpeHHyo MaTpuily U OyJaeM MPHUBOAMTH €€ K
TPEYTOJILHOMY BH]Y.
11 2 3 1
|13 -1 -1 -2 -4
C= 5 3 -1 -1 -8 ITepByro CTPOKY,
1 2 3 -1 -4
YMHOXXEHHYIO Ha 3, BBIUTEM M3 BTOPOH CTPOKH, YMHOKEHHYIO
Ha 2 U3 TpeTbeil CTPOKH, MEPBYIO CTPOKY BBIUTEM U3
nocnenHeit crpoku. Iomyunm marpuny C; ~C.
1 1 2 3 1
|0 -4 -7 -11 -7
C = 0 1 -5 -7 -g| B wmarpune C; BTOpYyIO
O 1 1 -4 -5
CTPOKY YMHOXUM Ha —1 M IepecTaBUM MeECTaMU BTOPYIO U
TpeThto cTpoku. Marpuna C,~C..

11 2 3 1
o015 -7 -8 .

= MaTpulie BTO 1{0]

27104 7 11 7 pute % BTOPY

01 1 -4 -5
CTPOKY, YMHOXXEHHYIO Ha 4, BBIYTEM U3 TPETbEH CTPOKH,
BTOPYIO CTPOKY BbIuTeM U3 uerBepToi C;~C.
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11 2 3 1

= 01 ->-7-8 B marpune C; TpeTblo CTpOKY
0 0 27 39 39
00 6 3 3

pasnenuM Ha 3, YETBEPTYIO CTPOKY Ha 6 W IepecTaBHM
mecramu. Matpuna C,~C.

11 2 3 1

01 -5 -7 -8

C, = . B matpuie C, TpeTblo CTPOK
‘“lo o 1 05 05 PERE &4 TP POy

00 9 13 13

YMHOXXMM Ha 9 M BBIUTEM M3 YETBEPTOil cTpoku. Matpuia
C,~C.

3

11 2 3 1

c=|01 5 -7 -8 o )

5%l0 0 1 o5 o5| B MatPhue Cg mociemmion
00 O 1_27 1_27

CTpOKy paszenum Ha % . Marpuia Cg~C.

11 2 3 1
.01 -5 -7 -8 .

= . aTpula oIpeaciasdacT
" o0 1 05 05 prta e OHpeA

00 O 1 1
CUCTEMY ypaBHEHUI, SKBUBAJICHTHYIO HCXOJAHON CHCTEME!

x+t x,+ 2x+ 3x, = 1
xX,— 5x;— Tx, = -8

X3+ 2x, = =

x, = 1
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B sroit cucreme x, =1, moacraBUM €ro B TpeThe

ypaBHeHHE. X;+3=2 = x,=0. Jamee x;=0, x,=1

MOJICTABUM BO BTOpOE YypaBHeHHe. x,— 7/ =-8=x, =-1L

IloncraBuM B mepBoe ypaBHeHue x, =-1 x, =0, x,=1:
x-1+3=1= x =-1

[Tonmyunnu penieHue x=-1 x,=-1 x,=0 x,=1
JlJis TIpOBEpKU TMPaBUIBHOCTH PEIICHUS TOJCTaBUM €ro B
HCXOJHYIO CUCTEMY U yOeIUMCS, YTO OHO HAHJICHO BEPHO.

2.3UccnenoBanue Npou3BOJIbHBIX JUHEHHBIX CHCTEM
yYPaBHeHHUil

B mpenpinymem naparpade Mbl pacCMOTPENTH CHCTEMBI, B
KOTOPBIX YHCIO HEM3BECTHBIX PAaBHO YHUCIY YpaBHEHHI,
det(A)# O,u cucTeMbl UMK €AUHCTBEHHOE perneHue. [1ycth
Tenephb CUCTeMa UMEET NPOM3BOIbHBIN Bu (2.1),rme mM# n.
['maBHbBIE BOmpoC Uil 3TOM CHUCTEMBI — BOIPOC O €€
COBMECTHOCTH, TO €CTh O CYIIECTBOBAHHUMU XOTSI OBl OJJHOTO
pemenus. [lo stomy moBony umeercst teopema Kponekepa-
Kanenmm.

Teopema. Jlyis TOrO, 4TOOBI CHCTEMa JIMHEWHBIX ypaBHCHHUI
(2.1) 6buta coBMECTHA, HEOOXOAMMO W JOCTATOYHO, YTOOBI
paHTy MaTpPUIbl CUCTEMBI U €€ PaCHIMPEHHON MaTpULbl ObLIH
paBHBI.

Heobxooumocms. Ilycth cucrema coBMecCTHas, TO €CTb
CYLIECTBYET PEILLEHUE!

X, =a;, X, =0,,... ,x,=4,.

a.at+ aa,t -+t a0a, =
< QR+t ad,t -t a0, =

&

L &t 80+ et aya, = b,
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Pacmmpennas maTpuiia CuCTEMBbI:
a; a, - &, b
c=|P® % A b

Ay 8 8y by
B wmarpune C u3 mocnegHero crosidia BbIUTEM TIEPBBIH,
YMHOXKEHHBI Ha @), BTOPOH, YMHOKEHHBIA Ha O,,...,N—u

cTosOel, YMHOKCHHBIN Ha ..

a, 8y ..a, 0
0

[Tomyuyum mMaTpuny C, = 1 G &n
Qu &y 2, 0

DneMeHTapHble TPeoOpa3oBaHUS HE  HM3MEHSIOT paHT
MaTpHIbl U €CIM PaHT ucxomHoi matpuilsl r(C)=r, To panr r
(C,) Toxe paBeH I.

Hocmamounocms. Ilycth panr cuctembl I (A) paBeH paHry
pacimpennoi marpuisl I(C), r(A)=r(C)=r. Ilo onpenencHuio
paHra MaTpHUIbl CYNIECTBYET MHHOP TOpPSAKA I, OTJIMYHBIA OT
HYJISA.

[TycTh a5 onpeeIeHHOCTH MUHOP UMEET BH/I:

a4y ay
8 8y ay, 0.
a, a, a,

Cucremy ypaBHenu#t (2.1)nepenuiiemM B BHJIE:
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bl Ty X T T X,
bZ Ty X T T AX,

Ay Xy T 3X, tooo+ 3 X,
Xy F X, +-o-+a, X

a‘rlxl+a72x2+“'+a'rxr br_arr+lxr+l_“'_arnxn

(2.3.1)

OcrtanbHble ypaBHeHHsT cHCTeMbl (2.1) sBisIOTCS
JMHEHHBIMA KOMOWHAIIMSAMHU OSTHX TMEPBBIX YpaBHECHUH.

HeussectHbie x,,,,X,,,, ", X, MOIYT IPDUHUMATh DPA3JIAYHBIC

3HAYCHUs, WX Ha3bIBalOT CBOOOMHBIMU. [Ipu KaxaOoM
(UKCUPOBAHHOM 3HAYCHHHM CBOOOJHBIX HEM3BECTHBIX MOYKHO
BBIYHCIUTH COOTBETCTBYIOIIHE HEHM3BECTHBIC  X;,X,,...)X,,
KOTOpbIE HA3bIBAIOTCS Oa3MCHBIMH WM OCHOBHBIMH. TeMm
CaMbIM CHCTEMa MMeET OCCUHCIICHHOE MHOKECTBO pEIIeHUI
H, clie/ioBaTebHO, coBMecTHA. Ecnu pemnas (2.3.1),BbIipa3uth
BCE OCHOBHBbIE HEHU3BECTHBIC Yepe3 CBOOOIHBIC, TO MOIYYUM
obmiee pemieHue. Ha mpakTuke HCCIeIOBaHUE CHUCTEMBI Ha
COBMECTHOCTh ITPOBOJUTCS € TIOMOIIBI0 MeToa [aycca.

IIpumep. VccnemoBaTh HA COBMECTHOCTh CHCTEMY, HAITHCATh
o01iee perieHue.

x, +5x,+4x,-x, = 2
2x,—x,—-x,+2x, = 3°
3x, +4x,+3x,+x, = 5

Pewenue.
CocTaBuM pacuIupeHHYI0 MaTPHUILy CUCTEMBI.
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1 5 4 -12
2 -1 -1 2 3|. IlepByto CTpOKY, YMHOKEHHYIO
3 4 3 1 5

Ha 2, BBIYTEM U3 BTOpPOW, YMHOXEHHYI0 Ha 3 BBIYTEM U3
TpEThEM.

1 5 4 -1 2

¢, =0 -11 -9 4 -1|. B wmarpuueC, BTOpYIO
0 -11 -9 4 -1

CTPOKY BBIYTEM U3 TPEThEH, TIOTYIHM:
1 5 4 -1 2

C,=|0 -11 -9 4 -1|. U3 marpuusl C, cuenyer,
O 0 0O 0 O

4YTO paHr’ MaTpullbl CHUCTECMbI U pacmnpeHHof/'I MaTpUulbl

1 5
=-11#0, a
0 -1

C

OJIMHAKOB M paBeH 2 , TaK KaK MHHOP

BCE MUHOPBI TPEThEro IHopsaka paBHbl Hymo. MarpunaC,
OmpeeNsieT CUCTEMY
x,+5x, = 2-4x;+x,
-1Ix, = -1+9x,-4x,

—1_09 4 D S E. —O 5,45, 20, 17, 1. _9
%=hrs e T2 06 =2-Ag Hy —o H e TG Tt s T
Takum oOpa3oM, WMeeM MHOXKECTBO pEIICHUH JaHHOU
CHUCTEMBI.
1741, _9
X T T Xs T
-1 9 4

Xo =i T X T

-06]1_[66 pECIICHUE. CucreMa COBMeECTHA.
X
4

3n1ech X3, Xx,CBOOOJIHBIE, UM MOXKHO IPUAABATh Pa3IUYHbIC
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3HAQYEHUS W B 3aBUCUMOCTH OT 3TOr0 IOJIy4aTh 3HAYEHHUS
0a3UCHBIX HEM3BECTHBIX X1, X2.
Ilpumep. VccienoBaTh CUCTEMY HA COBMECTHOCTh

I, —x,+2x,—-x, = 2

2x,+3x,+x;+x, = 6

x,—4x,+x,-2x, = -4
4x, —5x, +3x;—-3x, = 5

Pewenue.
PacimmpenHas maTpuia CUCTEMbI UMEET CIAEAYIOIINI BU/L:
3 -1 2 -1 2

2 3 1 1 6
C= IlepecraBuM TpeTblO CTPOKY Ha

1 -4 1 -2 -4
4 -5 3 -3 5
MECTO MEPBOM CTPOKH.
1 -41 2 -4
C = 3 -12-1 2 IlepByto cTpoKy, yMHOKEHHYIO Ha 3,
2 3 1 1 6
4 -5 3 -3 5
BBIUTEM W3 BTOPOH CTPOKH; YMHOXXCHHYIO Ha 2, BBIYTEM U3
TPETheil; YMHOKEHHYIO Ha 4, BIYTEM U3 YETBEPTOMl CTPOKH..
1 -4 1 -2 -4
0 11 -1 5 14
, = 0 11 -1 5 14/ Bropyto cTpoky BbUTEM U3
0 11 -1 5 21

TPEThEN U YETBEPTOU CTPOK U 3aTEM IIEPECTAaBUM MECTAMU TPETHIO
Y YETBEPTYIO CTPOKH.
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1 -4 1 -2 -4
0 11 -1 5 4| .
= . 3 MaTpulbl CJIC eT, qTo
*“lo 0 0 0 7 PHUBL &5 CHEAY

O 0 0 0 O
paHr MaTpHIlbl CUCTEMBI (0€3 yueTa cT0j1011a CBOOOIHBIX WICHOB)

paBeH 2, a paHr pacIIMpeHHOW MaTpuisl paBeH 3 . [loatomy
crcTeMa HEeCOBMECTHA.

anamnenml AJIA CAMOCTOATECJIbHOI0 PCIICHUS .

1. Pemuth cucremsl o popmynam Kpamepa:

25— x,—x; = —2
x+3x,+x; = 4. Otser: x1=0,x=1, x3=1.
X tx,+x, = 2
X —x,+tx; = 3
x, +2x, = 5. Otsert: x1=3,x,=1, x3=1.
X +tx,—2x; = 2
X tx,+x, = 1
3x,—x,+x; = -5 OtBer: x1=-1,x2=2, x3=0.
2x,—x,tx;, = -4

2. Pemuth cucremy metoaom ["aycca:
ox, +3x, +2x,—8%, = 4
3 +7x, = 2x, +3x,
2 =3, +3 +x,
X, tx,—2x,

& OtBer:x1=1,xo=1, x3=2,x4=1.

1

3. UccnenoBarh Ha COBMECTHOCTh, HAUTH 001IIee PeLICHHE:
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3
2. OtBer: Cucrema
4

X, —3x, +2x; +x,

2x; +x, +x;— 2x,

3x, —2x, +3x; — x,

HECOBMECTHA.
2x, +x, —x3—x, +3x = 3
o5x, +4x, —4x, —4x, +15, = O.
5

3, +2x, —2x,—2x, +Tx; =

OtBeT: x1=1+xs5, Xo=1+x3+X4-2Xs.

3. BekTOpHBIE NPOCTPAHCTBA
3.1./IuHeiiHble BeKTOPHbIE MPOCTPAHCTBA

Onpeoenenue 1. YmnopsgoueHHass COBOKYNHOCTh U3 N
NEHUCTBUTENBHBIX YUCET HAa3bIBAETCS N- MEPHBIM BEKTOPOM U

o0o3HavaeTcs B BHJIE CTPOKH X = (Xl, Xy, o Xn) W1 B
X
X2

BUJIE  CTOJIOIA X = . Yucna X, X oy X,
X,

Ha3BIBAIOTCS KOMIIOHCHTAMHU BEKTOPA.
Onpeoenenue 2. JIBa N-MEpHBIX BEKTOpa X=()§L, Xy s )%) u

Y = (yl, Yoo e yn) Ha3bIBAIOTCS PABHBIMH, €CJIM Yy HUX
COOTBETCTBYIOLME KOMIIOHEHTBI PABHBL: X=Y, %=V, -7 X =Y.

Onpeodenenue 3. HyneBbiM BeKTOpOoM OyJlieM Ha3bIBaTh TaKOH
BeKTOp 0, y KOTOpPOro Bce KOMIIOHEHTHI paBHBI HYIIIO.

JIuneliHble onepanuy Hax  N-MEPHBIMU BEKTOpaMU —
9TO YMHOXXEHHE BEKTOpa Ha  JCHCTBUTEIBHOE YHUCIO H
ClI0KeHue BeKTopoB. [Ipn yMHOkeHUM BekTOpa X Ha YUCIIO O
BCE KOMIIOHEHTBI BEKTOpa YMHOKAIOTCS HAa 3TO YHUCJIIO:
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ax =(ax, ax, ... ax,).
[Ipy CHOKEHMH JBYX BEKTOPOB CKJIAIBIBAIOTCS
COOTBCTCTBYIOIIUC KOMITIOHCHTEI.

X+Y =6+, %4V, o X% +Y,)
Onpeodenenue 4. JINHEHHBIM BEKTOPHBIM NPOCTPAHCTBOM R,
Ha3bIBACTCS MHOXKECTBO BCEX N-MEPHBIX BEKTOPOB, LIS

KOTOPLBIX OIPCACICHBI OIICpaAllMiM YMHOXCHHA Ha 4YUCIO U
CJIOJKCHHE U IIPH 3TOM BBIIIOJIHACTCA:

msX 0O R, mwumenaa Bekrop aX O R ;
m UX,Y 0O R, cymecrByer Bektop Z =X +Y U R,.

Kpome ToOro, omepamuu CcloXeHUST BEKTOPOB U
YMHOKEHUSI BEKTOpAa Ha YHUCIO YJIOBJIECTBOPSIOT CIIETYIOIIUM
aKCHOMaM:

DX +Y =Y + X,
2) (X +Y)+Z=X+(Y+2Z) ,

3) 0OR,,
4) O (-X) , X+(-X)=0 |,
5) 10X = X

6) a(BX)=(af)X, a,f - uucna,

7) (a+pB)X =aX +pX
8 a(X +Y)=aX +ay.

3.2. JIuHeiiHasi 3aBHCHUMOCTb H He3aBUCHMOCTb BEKTOPOB
[TycTs uMeroTCa N-MEpHBIE BEKTOPHl ay,d,,...,d, L R,

U uucna Q,,q,,..,0,.Bysem roBoputh, 4Yro BekTop b

ABJISICTCA TMHEHHOW KOMOMHAIMEH BEKTOPOB &,,a,,...,8,, €CIIH

b=aa +a,a, +..+a,a. B pesyiaprare cocraBiIcHUs
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JUHEWHONW KOMOWHAIIMM BEKTOPOB MOKHO IOJYYUTh HYJIEBOM
BekTOp. CyIIECTBYIOT Taku€ COBOKYIMHOCTH BEKTOPOB,
JTUHEHbIe KOMOWHAIMU KOTOPBIX B HYJIEBOW BEKTOp HE
MPEBPAIIAIOTCS HA TP KaKUX HabOpax 4ucell, OJJHOBPEMEHHO
HE PaBHBIX HYJIIO. B 3aBUCMMOCTH OT 3TOr0 BBOJATCS MOHSTHS
JIMHEMHOM  3aBUCHUMOCTM W  JIMHEMHOM  HE3aBHCUMOCTHU
BEKTOPOB.

Onpeodenenue. Bektopsl a,,d,,...,8, [ R, Ha3bBawoTCcsa
JUHEHHO 3aBHCHMBIMH, €CIHM CYIIECTBYIOT TaKHE YHCIA
a,,a,,...,d,, HE paBHble HYIIO OJHOBPEMEHHO, 4TO
BBIITOJIHACTCS aa +a,a, +...+a.a =0. BekTopsl
a,,a,,...,8, [ R Ha3pBatoTCA JIMHEHHO HE3aBUCHMBIMH,
ecnu JMHEHHas koMOMHauus Q,a, +a,a, +..+a,a, #0 Hu
IIpU KaKuX 4yKMciax @, , KpoMe ciaydas, korjaa Bce uucia a; =0

OJIHOBPEMEHHO.
IIpumep. PaccmorpuM R, —IpOCTpaHCTBO  IBYMEPHBIX

BEKTOpOB. I'eoMeTpudyeckn R, — MHOXECTBO BCeX BEKTOPOB

Ha TIJIOCKOCTU. IlycThb MJIOCKOCTH (UKCUPYETCS CHCTEMOU
koopauHat XOV,i, ] — eAMHUYHBIC BEKTOPHI, HANpaBJICHHBIC

mo ocsam koopauHar. Torma i = (L0), | = (0)) —auneiino
HE3aBUCHMbIC BEKTODBI, TaK Kak a,i +a,j # 0 HH npu Kakux
qrcIax a,,a, (xpome cIydJast a,=0 a,=0
OJTHOBPEMEHHO). 3aMeTuM, YTO MaTpulla A, COCTaBJICHHAs U3
KOMIIOHEHTOB BEKTOPOB |, ], MMEET ONMpPeAe/IUTEIIb HE PaBHBIN

1
uyao.  det(A) = 0 =1# 0. JIroOble 1Ba HEKOJUIMHEAPHBIX

BCKTOpPA Ha IIOCKOCTH JIMHENHO HE3aBUCHUMBI, HAITIPUMEP, CCIIN

a= (23, b= (4), 1o i =520,
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PaccmoTpum nmro0ble  /1Ba  KOJJIMHEApHBIX BEKTOpa
a,,b,. Kak mn3BecTHO M3 BEKTOpPHOW anreOphl, CYIIECTBYET
€IMHCTBEHHOE YHUCJIO 0, IpPU KOTOPOM  BBIIOJHAETCS

b =0a, =aa —-b =0. JluneiiHass ~ KOMOHMHAIUs
obpamaercs B 0. SICHO, YTO KOMIIOHEHTHI BEKTOPOB
HPOTOPLMOHATBHBI u ecinu
3 5
a, = (35), mo =@Baba) ,a#0 urorma =0.
= (39 b = (3a.5a) 3 54

Ilpumep. SIBIAIOTCS JIU BEKTOPHI

a, =012 ,a,=23) ,a,= (415)muHENHO 3aBUCUMBIMH?
Pewenue. CocTtaBuM JIMHEHHYI0 KOMOMHAIMIO JIaHHBIX
BEKTOpPOB. a,a, +Q,a, + dza, = 0, B KOTOpPOil unucna a,,q,,d,
HYXHO onpeaenuTs. Jlnsg »Toro mnepeiaeM K JHUHEHHBIM
KOMOMHAIMSIM COOTBETCTBYIOIIUX KOMIIOHEHTOB:

a, +2a,+4a, = 0
-a,+3a,+a;, = 0
2a,+a,+5a, = 0.

NmeeM OgHOPOJIHYIO JIMHEHHYIO CUCTEMY YpPaBHEHUH,
KoTOpast HMEET €JIMHCTBCHHOC HYJIEBOE€  pEIICHUE
a,=0 a,=0 a,=0, ecnmu ompenenuTenb CUCTEMbl He
paBeH Hym0 (JIErKO MPOBEPHTH IO mpaBmity Kpamepa),
JPYTUMHU CJIOBaMHU pPaHT I MaTpHUIbl CUCTEMBI paBeH Tpem. B
3TOM cllydyae BEKTOpBl a;, d,, d, JUHEWHO HE3aBHCHMBI.
JIisi TMHEWHOMW 3aBUCHUMOCTHU JIOJDKHO CYIIECTBOBAThH XOTS ObI
OJIHO HEHYJIEBOE pEIICHUE CUCTEMbl YpaBHEHUM, TOTa paHr
MaTpUIlbl MEHbBIIIE TpeX. BrplmuimeM MaTpuily A CHCTEMBI H

BBIUHCIIMM  DAHT, npuBeAss €¢ K CTYINeHYaTOMY
1 2 4

Buny.4=| -1 3 1| OOparum BHMMaHHE Ha TO, YTO B
2 15
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MaTpulle A KOMIIOHEHThl BEKTOPOB pAaCIIOJIIOKEHBI B BHJIE
cTonO1oB. XOTs, KaK U3BECTHO, BETMUYMHA paHra HE MEHSETCS
npu  TpaHcroHHpoBaHUH. [lpubGaBuM  3JeMEHTHl MEepBOi
CTPOKHU K 3JIEMEHTaM BTOPOM CTPOKH M, YMHOXXCHHbBIC Ha JIBa,
BBIUTEM U3 TpeTbel cTpoku. [lomyuum B pesynabTaTe MaTpHILy

1 2 4

A =0 5 5 | B marpuue A4, BTOpyIO CTPOKY pa3ieianMm
0 -3 -3

Ha 5, a Tpethio Ha (-3). Torma GyaeM UMETh MATPHILY:
1 2 4

4,=/0 1 1 BrruteM U3 TpeThell CTPOKH DJIEMEHTHI
011

BTOpPOIl  CTPOKH,  TOJYyYUM  CTYNEHYATYI0  MaTpHILy
1 2 4

A,=/0 1 1| Orcrona BUAHO, YTO paHI MAaTpPUIBl pPaBeH
0 0O

IByM. JlaHHBIE BEKTOpHI JTUHEHHO 3aBUCUMBbI. MOXHO HalTH

HEHyJIeBble 3HAYEHUS Q,, a,,Q,, COCTaBUB CUCTEMY

YpaBHEHUH IO MOCIEAHENH MaTPHIIE:

oy +20, +Aoy = 0} _ G, = | a2, = -403} _a=
BTG = & = B =] &=

Bmecto @; MOXHO NHOACTaBUTH J1000€ YHUCIO HE PABHOE

Hymo. Hanpumep, ecim  npunate a, =1 TO

a,=-1 a =-2. Torma umeeM —2a—-a,+a,=0 wm

a; = 2a, + a,. CorilacHO ONpEAENIECHUIO BEKTOPhl a;, d,, d

JINHEMHO 3aBUCHMBI.
PaccmoTpum B o0mem  Buie KpUTEpUH JIMHEWHOU
3aBUCMMOCTH W HE3aBUCUMOCTH CHCTEMbl BEKTOPOB U3
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npoctpaHcTea R . ITycTs

Y= (KX Xn)s Yo = (onXoz-+-Xon)-o- Y = (Xar Xor--- ) DTIEMEHT
bl ipocTpancTBa R, . CocTaBuM mMatpuily, cToia0naMu KOTOpoi
SIBIISTEIOTCSI KOMITOHEHTHI BEKTOPOB

X X o Xy
Xo X 0 X
Xn X 0 X

Ecnu paHr 3Toi Marpuubl paBeH YHCIY BEKTOPOB B
CUCTEME, TO BEKTOpbl JIMHEMHO He3aBucuMbl. Hampumep,

BEKTOPBI: g =10, =0} u3 mpoctpaHctBa R,
1

JIMHENHO HC3aBUCUMBIC, TAK KaK paHT’ MaTpHUIIbI 0 1 PaBCH

TBYM. B MIPOCTPAHCTBE R, BEKTOPBI
g = L00), e = (010), e, = (001 nuHeitHO He3aBUCUMEIE.
U1 BooOmwie, B npocTpaHcTBe R, m00bIe TPU HEKOMIUIAHAPHBIX

BEKTOpA JINHEHHO HE3aBUCUMBI.

3aMeTUM, YTO €CIM CpeAd MHOXKECTBa BEKTOPOB
IPUCYTCTBYET HYJEBOH BEKTOp, TO Takas CHCTEMa BEKTOPOB
BCerja JIMHEHHO 3aBHcHMMa. OTOT (aKT JIETKO INPOBEPHUTH,
COCTaBUB JIMHEHHYIO KOMOMHAITNIO TaKUM 00pa3oM, 4ToObI BCe
HEHYJIEBbIE BEKTOPBI YMHOXAaJINCh Ha HYJIEBbIE
KO3(Q(QHUIMEHTHI, & HYJEBOM BEKTOP YMHOXKAJICSI HA YMCIO HE
paBHOe Hymwo. B pesynbrare noiayduM  JIMHEHHYIO
KOMOMHAIMIO BEKTOPOB, PaBHYIO HYJIIO.

OTMeTuM TaKkKe CIEAYIOUMA (PaKT: ecim MHOXKECTBO
BEKTOPOB  COJIEPKUT JIMHEHHO 3aBUCUMYIO IIOJCHCTEMY
BEKTOPOB, TO caMO OyJeT JMHEHHO 3aBUCHMBIM. JTO JIETKO
JI0Ka3aTh, COCTaBUB JINHEHHYI0 KOMOMHALIMIO BEKTOPOB TaKUM
0o0pa3oM, 4TO BEKTOPHI IMOJACUCTEMBbI BOWIYT C HEHYJIEBBIMHU
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koadduLMeHTaMi, a OCTajlbHble BEKTOPbl YMHOXKaTCs Ha
HyJNeBble KodhduimeHTsl. TeM caMbIM JTHHEHHAasT KOMOMHAIINS
BCEX BEKTOPOB, BXOJSIIMX B JAHHOE MHOXECTBO, OOpaTUTCS B
Hynb. Eciam ke wucXogHas cucTeMa BEKTOPOB JIMHEHHO
HEe3aBHCHMa, TO Jr00as MoJAcHCTEMa 3TUX BEKTOPOB Oyner
TOXE JJMHEWHO HE3aBUCHUMA.

KputepueM JnMHENHON 3aBUCHUMOCTH COBOKYIHOCTH

BEKTOPOB U3 IIPOCTPAHCTBa R, sBIIsfeTCA cieqyomas Teopema:
Teopema. UroObl cuctemMa BEKTOPOB Y, Y,,...,Y, Obl1a

JIMHEHHO 3aBHCHMOM HEOOXOOMMO M JOCTATOYHO, YTOOBI
OJIMH U3 BEKTOPOB BBIPAXKAJICS B BHJIC JIMHEHHOW KOMOWHAIIUN
Yepes3 OCTAIIbHBIE BEKTOPHI.

1. Heobxooumocmo. IlycTh BEKTOPHL Y,Y,,...,Y, JHHEHHO

3aBUCUMBI. Torna Mo ONpeNeieHUI0 CYIIECTBYIOT YHCIa
a,,q,,...,d,, HE BCE paBHbIE HYJII OJHOBPEMEHHO, 4YTO

BBINOJIHAETCS paBeHCTBO QLY +a,y, +...+a,y, = 0. Ilycts

s onpeneneHHoctd @, # 0. OueBHOHO , YTO MOIYyYUM

-a a
2y, —..——%y,. DT0 paBeHCTBO
al al

COOTHOILLEHHE Y, =

O3HAYaeT, YTO BEKTOp Y, SBISETCS JIMHEHHON KoMOMHaIuen

BEKTOPOB VY, Ya.-uy Y -
2. JHHocmamounocmo. [Ipennonoxum, qTO0

Vi = BoYo + BoYs t ot BV rae
B,, Bs,-...B, — neiictBuTenbHbIe yncna. M3 3Toro paszioxeHus

HEMOCPEJICTBEHHO CIIEAYET  JIMHEWHas 3aBUCHMOCTb BCEH
CUCTEMBl BEKTOPOB, TaK KaK BBINOJHAETCA PaBEHCTBO

Y, = B.Y, == B Y =0.
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Anzopumm pewienua 6onpoca 0 JNUHENHON 3A6UCUMOCHU
unu Hezasucumocmu cucmemul 6eKmopoe
a,,Ay,...,a, C1e0yIouuil.

1) cocTaBUTh TUHEHHYIO KOMOMHAIIUIO BEKTOPOB

aa +a,a,+..+a.a =0, xotopas B KOOpAMHATHOH (opme
IIPECTABIsET COOONM  OJHOPOAHYIO  CHUCTEMY JIMHEWHBIX
YPaBHEHHMH OTHOCUTENIBHO HEU3BECTHBIX O, ,,...,A ;

2) 3anmcaTh MaTpHUILy, pacroiaras BEKTOPbI CTOJIOLAMHY;

3) MeTonom ["aycca nmpuBecTH MaTpHIly K CTYIICHYaTOMY BUJIY;
4) cpenaTh BBIBOJ O paHIre MaTpPHIBl M  CYIICCTBOBAHUH
HEHYJIEBBIX PEIICHUM OJHOPOJHON CUCTEMBI YPAaBHEHMIA!

a) €ClIM paHT PaBeH YUCIY BEKTOPOB M CHCTEMa MMeEeT
TOJIBKO HYJIEBOE DPEIICHUE, TO CUCTEMa BEKTOPOB JIMHEHHO
HE3aBHCHMA.

0) ecinM paHr MEHBIIEC YHUCIAa BEKTOPOB M CHUCTEMa
MMeEET HEHYJIEBbIE PELICHUS, TO BEKTOPBI IMHEHHO 3aBUCHMBI.
Ilpumep. SIBnsieTcst nu NaHHAs CUCTEMa BEKTOPOB JIMHEWHO
3aBUCUMON?

o= (135 a,=(-8412) a,= (63-9).
Pewenue. JluneitHast koMOMHalUs BEKTOPOB  HMEET
CIIeAYIOIIMNA BULL a4, + d,a, + da, = 0. 3anumem MaTpuiy u
npeobpa3syem ee MeToqoM [aycca:

1 -8 6 1 86 0O 86 -1 0O

3 4 3|=|/3 -43=/0 -43=0 -43=r=2
-5 12 -9 -1 00 -1 00 0 0O

Cucrema BEKTOpOB JMHEHHO 3aBucMMa. COCTaBUM CHUCTEMY
YpaBHEHUH IO MOCIEAHENH MaTPHIIE:

a = 0 a, = 0
- 402 = - 30'3 0'2 = 2 0'3

a3=4. Bektopsl 1uHEHHO 3aBUcuMBbl U 3a, +4a, = 0.

, pu 03=4 umeeMm a3=0, 0,=3,
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anamnem/m AJIA CAMOCTOATE/IbHOTO pPEeIICHUSA

SBnserca nM cucTeMa BEKTOPOB JIMHEMHO 3aBUCHMOM WU
HE3aBUCUMOI?

1. a,=(2-13), a,=(-352), a,= (02-4).
2. a = (2-30)), a,= (14-23), a,= (52-12).

3.4, = (2-510), a,= (31-2), a,= (413-4).
OTBeTHI.

1. JIuHeliHO HE3aBUCHUMEI.

2. JIuHelHO HE3aBUCHMEL.

3. JIuHeiHo 3aBUCUMBEI.

3.3 Pa3mepHoCTb M 6a3UC MPOCTPAHCTBA BEKTOPOB

PaccmoTpuMm nMHEHHOE MPOCTPaHCTBO R, nNnaepHbIX
BekTOpoB. Ecnmu cymectByer B R, cucrema N jaMHENHHO
HE3aBHCHMBIX BEKTOPOB M IpPHU 3TOM Ji00bie N+1 BEeKTOpOB
JIMHEWHO 3aBUCHUMBI, TO YUCIO N HA3bIBAETCS Pa3MEPHOCTHIO
MIPOCTPAHCTBA.

basucom nMHEHHOro BEKTOpHOro mpocrpaHctea R,
HMMEIOIIETO Pa3MEepPHOCTh N, HA3bIBACTCS COBOKYMHOCTH N
JUHEITHO HEe3aBUCHUMBIX BEKTOPOB.

Hanmpumep,  pa3MepHOCTH  HpOCTPAaHCTBA  BCEX
BEKTOPOB, JEXKallMX B IJOCKOCTH, paBHa JBYM, a 0a3ucom
SIBIIICTCS JIF00asi COBOKYITHOCTh JIBYX JIMHEWHO HE3aBHCHMBIX
BekTopoB. J[Ba Bektopa € = (10), € = (01) obpa3ytor
6asuc. JloOble TpU BeKkTOpa Ha IIJIOCKOCTU JIMHEIHO
3aBUCUMBI.
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B mpoctpanctBe R, TpexmepHBIX BEKTOPOB sro0as
COBOKYITHOCTb  Tpex JUHEHHO HE3aBHCHMBIX BEKTOPOB
obpazyer 0a3uc, a JoObIe YEThIpe BEKTOpa JIMHEHHO
3aBucuMBbl. TakuM oOpa3oM, B mpocTpaHcTBe R, nmeromem
pasMepHOCTh N, CyIIECTBYeT OECUUCIEHHOE KOJIUYECTBO
6a3ucoB. Bce 0a3ucel comepkaT OJMHAKOBOE KOJHMYECTBO
BEKTOPOB, PABHOE Pa3MEPHOCTHU MPOCTPAHCTBA.

Teopema o eouHcmeeHHOCIU PA3I0JCEHUS 6eKIMOPA NO
bazucy.

JIrioboit Bexktop XUR,, He Bxomdmmii B 4YHCIO
0a3MCHBIX, MOXKET OBITh PECTABJICH €JMHCTBEHHBIM 00pa3oM
B BUJI€ JIMHEHHON KOMOMHALIMU 0a3UCHBIX BEKTOPOB.
Hokazamenvcmeo. ITycte BekTOpHI €,€,,...,6, 00pasyroT
6a3uc um BekTop X HE BXOAMT B HX 4YHcio. M3 ycnoBus
TEOPEMBI ~ CJIEAYET, YTO BEKTOPHI  €,6,,...,6, JIMHEHHO

HE3aBHCHMBI U Pa3MEpPHOCTh MPOCTPAHCTBA N, TOT/a JtOOBIC
N+l BeKTOPOB JHMHEWHO 3aBUCHMBI. OTO O3HAYaeT, YTO
CYWIECTBYOT  4ucia a,,d,,....,d,,0,,,, OJHOBPEMCHHO HE
aX=0.

Yucno a,,, #0, MHa4ye BEKTOpPHl €,6,,...,6, ObuIM Obl

paBHBIC HYIIIO TaKue, 4To Q€ +a.6 +..+ a6 +a,

TUHEWHO 3aBUcUMBL. Ilockonmbky @,,, # 0 TO pasznmenuB Ha

n+1

HETO IOCIICIHEe PaBEHCTBO MOJTYYUM, 49TO

X =-"% e - b € == &l e, To ectb X 3amucaH B
an+1 an+1 n+l

BUJIe JTUHEHHONW KOMOWHAIMU Oa3MCHBIX BEKTOpOB. Takoe

npeacrapieHue X OyneT  emuHCTBeHHBIM.  Ecim

MPEANONOXUTh, YTO HaWJIETCs JIpyroe Mpe/ICcTaBIICHHE

BekTopa X = Bg + 5.6 +...+ B€e, , TO Pa3HOCTh
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a a
X=-X=(B-——)g+..+(B,-——)g, =0. BekTopsl
an+1 an+1
€,,€,,...., €, IMHEHHO HE3aBUCHMBI, CIIEI0BATENHHO
a, a a
B=—, B=—%,..3=—"". 1o " JOKa3bIBaeT
an+1 aI’H'l an+1

€AMHCTBEHHOCTD Pa3I0KEeHHUS.
Ilpumep. J1aHbl BEKTOPHI

g=023, =102, &=(00), ¢=(@10-).  Ilposepurs,
00pa3yloT 1M BEKTOpHl ,€,6 Oazuc B mpocTpaHcTBe R, u
HAlTH pa3lloKeHue €, 1o 0a3ucy.

Pewenue. YtoObl BEKTOpPH €,6,,€, cocTaBWId Oa3uc
IpocTpaHcTBa R;, OHU JOJKHBI OBITH JIMHEHHO HE3aBHCHMBI,
TO €CThb PpaHI' MAaTpHIlbI, COCTaBJICHHOM M3 KOMIIOHEHTOB

1 -10
BEKTOPOB, JOJDKEH paBHATbCs TpeM. A=|2 0 O]
3 2 1

Onpenenurens 3TOM KBaJpaTHOW MAaTpHIBl PaBEH JBYM.
[Toaromy panr r(A) = 3.CrienoBaTenbHO, BEKTOPH €,6,,6

JMHEHHO He3aBUCHMBbI U 0o0pa3yrorT O6asuc B R;. CymectByer
€IUHCTBEHHBIN Habop qHcel a,a,,a, TaKoi,
4T0 €, = A + AL, +aL,. OT BEKTOPHOTO PABEHCTBA INEpeiaeM
K paBeHCTBAM HaJl COOTBETCTBYIOUIMMH KOMIIOHEHTaMH,

a, —a, = 1
IIOJIyYUM CHUCTEMY YpaBHEHUMU 20, = 0
3a,+2a,+a, = -1

Pemast oty cucremy, Haiinem uto a; =0, a,=-1 a,=1

3HauuT, €, =-€, +€,. 3ameruMm, 4YTO BEKTOp €, B
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nepBoHavaibHOM Oasmce 3amaH kommoneHtamu (1,0,-1),a B
Oasuce (€,e,,6) 3TOT K€ BEKTOpP OMNpEACICH JPYrUMH
komnonentamu (0,-1,1).

3.4 PaHr cucteMbl BEKTOPOB

[lyctp wumeeTcss cucteMa M BEKTOPOB N-MEPHOTO
BEKTOPHOI'O MTPOCTPAHCTBA

a = (@ar-a&)
a8 = (Aydy.-a) .
& = (Bwder-dw

Onpeoenenue. PaHroM I CHCTEMBl BEKTOPOB Ha3bIBAETCS
MaKCUMaJbHOE YHCIO JMHEHHO HE3aBUCHUMBIX BEKTOPOB
CHCTEMBI.

JIro0as JIMHEHMHO He3aBHUCUMAasI YacTh CHUCTEMBI,
cocToslias M3 I BEKTOPOB, sBIsercs ee Oasucom. Panr
CUCTEMBbI BEKTOPOB paBEH pPaHTy MaTpUIlbl, COCTABJICHHOU W3
KOMIIOHEHTOB  3THX BEKTOpoB. (/loka3aTenbCTBO  3TOTO
yTBepkaeHus cM. B pabore @.U. Kapnenesuy, JI.E.CagoBckmit
“OnemeHTbI JIMHEWHOU anreOpbl u JIMHEWHOI O
IPOrpaMMHUpPOBaHUS").

CoctaBuM 3Ty MaTpully, pacrmojaras KOOpPIUHATHI
CTpouKamMu (I CTOJIOIAMH):

&, A, . &,
Aol B &
8By Bz - B

Ecnu panr I paBeH 4ucily M coaepKanuxcs B CUCTEME
BEKTOPOB, TO CUCTEMA BEKTOPOB JIMHEMHO He3aBHcuMa. Eciu
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r<m, To cuUcTeMa JIMHEHHO 3aBHCHMa, TO €CTh JIH00OW BEKTOp
13 CUCTEMBI JTMHEHHO BBIpAXKAaeTCs Yepe3 0a3uCHbIC BEKTOPBHI.
Ilpumepl. Jlana cucreMa BEKTOPOB  UYETBIPEXMEPHOTO
MPOCTPAHCTBA

a=(2110 a=(32-12 a=(10,1,-2. Tpetyercs
ONpENEINTh SBISETCA JIM JaHHAas CHUCTEMa JIMHEIHO
3aBUCHUMOMH U, €CJIU Ja, TO HAaiTH 3aBUCUMOCTbD.

Pewenue. CocraBuMm mMaTpuily:

21 -1 0
A=|3 2 -1 2 | Haxomum panr marpuubl A. J{ns sToro
1 0 -1 -2
nepecTaBuM CTPOKH B maTtpune 4, MOJIy4YUM
1 0 -1 -2
A4=12 1 -1 0 | B marpuue 4,, yMHOXHUB IEPBYIO
3 2 -1 2
CTPOKY Ha JBa, BBIYTEM M3 BTOPOM U, YMHOXXHUB Ha TpH,
BBIYTEM u3 TpEThEN. [Tonyyum MaTpHUIly
1 0 -1 -2
A,=/0 1 1 4 | B wmarpuue 4, TpeTblO CTPOKY
0 2 2 8
10 -1 -2
pasnenum Ha 1Ba. [lomyuum matpuny: 4,=|{0 1 1 4
01 1 4
B martpune 4, BTOPYI0 CTPOKY BBIYTEM M3 TPETbEH, MOITY4YUM
1 0 -1 -2
matpuny: 4,=|0 1 1 4 | B marpune 4, HUCKIOYUM
00 O O
MOCIICAHIOIO CTPOKY, MOJy4YUM MaTpHUIly:
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1 0 -1 -2

5501 1 4

.Panr mMaTpunel 4, paBeH IByM, TaKk Kak

1
MHUHOpP BTOpOro nopsjaka M, = o 1 =1# 0 u muHOpa Goisee

BBICOKOT'O ITOPSI/IKA, OTJUYHOTO OT HYJISA, B TOM MaTpHUIIE HET.

[IpeobpazoBanusi, KOTOpbIE TPUMEHSIUCH K MaTpUIIaM,
HE M3MEHSIOT MX paHra, TO €CTh BCE MAaTpULbI B IpUMEpPE
UMEIOT OJIMH U TOT ke paHr. TakuM oOpa3oMm, paHT MaTPHUIIkI
CUCTEMBI BEKTOPOB PaBEH JBYM, a 3TO O3HAYa€T, YTO JTaHHAs
CUCTEMa BEKTOPOB JIMHEHHO 3aBUcHMa. B 3Toi cucreme
mo0bIe J1Ba BEKTOPA JIMHEWHO HE3aBHCUMBI M 00pa3yroT 6a3uc,
a TpeTUd MOXHO BBIPa3uUTh B BUJIC JIMHEHHOW KOMOWHAIIUU
yepes BHIOpaHHBIE J1BAa BEKTOPA.

JIvuHeiiHas 3aBUCHMOCTBh TPEX BEKTOPOB O3HAYAET, YTO
CyLIECTBYET TPH YHCIA, OJHOBPEMEHHO HE paBHBIE HYJIIO,

TaKWe, 4YTO BBIIONHAETCS cooTHomenue Aa, + A,a, + Aa; = 0.
/12 AS
Ecim mpenmonoxuts, uto A #0, mo a =-—*a,——a,.
A A
Tem caMbIM BEKTOp @, BBIpaXeH 4epe3 a, u ay.Haiinem
YHUCICHHbIE 3HaueHus kod(pduuumentoB. CHavama Jyis

A A
KPaTKOCTH BBEIEM MEPEOOO3HAYEHUS K, = ——2, K, = ——2.

Al /11
Torma a, =k,a, + k,a,. BEeKTOpHOE DPABEHCTBO IEPEHOCUTCS

Ha BCC KOMIIOHEHTBI BEeKTOpPOB. [Io3TOMY moily4aeM cUCTEMY
YPaBHEHHUH OTHOCUTENIBHO K,,Kg
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3k, + Ky

2k, + 0k, =
2 3 — —
Ou4eBHIHO, YTO K, =3,K3 =3. Takum
—K,~"Ky = -
2k, -2k = O

obpazoM, a, = +a, ++a,. 13 mocIeaHero paBeHCTBa SCHO, YTO
MOXKHO a7 BBIPa3HTh 4Yepe3 di U dsz ‘ax=2ai-az.  BekTop as
yepes ai M az. as = 2a1 —ao.

IIpumep2. Jlana cucTeMa ISITH TPEXMEPHBIX BEKTOPOB.
TpeOyercst onpeieNnuTh paHr CUCTEMBI BEKTOPOB H Pa3JIOKUTh
BEKTOp a1 10 HOBOMY Oa3zucy.

a, =(23-4),a, =(103).a, =(2-12),a, =(02+1),a, = (4023).

Pewenue. CocraBum mMaTpuiy:

2 3 -4
1 0 3
A=|2 -1 2
0 2 +1
4 0 3

OnpenenuM pasr 3Tod marpullpl. Tak Kak IMOPSJIOK CaMoOro
OO0JIBIIIOr0 MUHOPA, KOTOPBII MOYKHO COCTaBUTh U3 JIEMEHTOB
MaTpuIlbl A paBeH TpeM, TO I<3 paBeH TpeM U CUCTeMa
BEKTOPOB JIMHENHHO 3aBucHMa. [lo ycrnoBuio 3amaun Tpedyercs
Pa3IOKUTh BEKTOP a1 I10 JUHEHHO HE3aBUCHMBIM BEKTOPaM.
JUia  ompeneneHuss MHOMKECTBA JIMHEHHO  HE3aBHCHMBIX
BEKTOPOB PAaCCMOTPUM MHHOP M3 3JIEMEHTOB BEKTOpPOB, HE
coJieprKalmx BeKTop a1. Hanpumep paccMoTpuM MUHOP:
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1 0 3
-1 2 2 -
M=2 -1 2= +3 =-1-4+12=7%0.
2 + 0 2
0 2 1

Tak Kak MUHOpP COCTaBJIEH U3 JIEMEHTOB BEKTOPOB a2
,a3 ds, TO AT BEKTOPHI JIMHECHHO HE3aBHUCHMBI H 0Opa3ylT
6a3uc. HanomauM, 4To 6a3ucoM B TPEXMEPHOM IPOCTPAHCTBE
SBISICTCS  JI000M Ha0Op M3 Tpex JWHEHHO HEe3aBUCHMBIX
BEKTOPOB. JI1000ii Apyroit BEKTOp MOKET OBITH MPEICTABICH B
BHJIC JIMHEWHONW KOMOWHAIMU 0a3MCHBIX BEKTOpOB. I[losTomy
BEKTOp a, = Qa, + fa, +yu,, TA€ a B , y- 4HuClla, KOTOpBIE
TpedyeTcst onpeaenuTsb. M3 BEKTOPHOrO paBEHCTBA IMOJIYYUM
COOTBETCTBYIOIIME COOTHOIIECHHUSI, CBA3BIBAOIIE KOMIIOHEHTHI
BEKTOPOB:

a+2p = 2
-=f+2y = 3. Ilony4yeHHYIO CHCTEMYy ypaBHCHUIl
a+2p8+y = -4

MO>KHO PEIUTh JIIOOBIM U3BECTHBIM criocoOoMm. [Ipenaraercs
3TOT 3TaIl BBHIIOJIHUTH CAMOCTOSTEIIFHO, @ B UTOTE MTOTYIHM

__3 _ 23 2
a=-3, =3, y=5

3ameyanue. BeKTOp as HE MPUHSII y4acTHsl B PEIICHHH,
OJIHAKO, eciu OBl MBI B3SJIM B MaTpuile A MHHOD

1 0 3
M=|0 2 +1=-18%# 0, To 6a3ucHbIMH OBLTH OB BEKTOPHI
4 0 3

a, s , as . Torma BekrTop a1 3amucamu Obl B BUAE
a, = Ma, +Va, +Nag, uucna pu v ,  ONPEACIWINCH OBl
aHAJIOTUYHBIM CIIOCOOOM.
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33}13‘11/1 AJIA CAMOCTOATECILHOI'O PEIICHUA

Haiitu panr m 0a3uc cucTeMbl BEKTOPOB U OJUH U3

BEKTOPOB, HE BXOJSAIINN B 0a3HC, Pa3IOKHUTh MO 0a3HCy.
1

6= 612, a= 32D, o= 0102iq= 014, = €22].

2.
@ = (0112, a,=(-123), a,= @0-12, q,= (2315
3.
a=E21), a= 1023, o={1203, q= (2430, o= t229.
Oteersl: 1r=3; ecmu Oasuc (a2, as, as), TO

:f +9 —E'a
a 3a2 as 3 &

2.#3; ecnu 6asuc (a1 ,az, az), T0 8, =@, +a, +a,.
3#3; eciu 6azuc (a1 ,az, az), To a; = 2a, +a,.

3.5.1IpocTpaHCcTBO pelieHUHii OTHOPOIHOI CHCTEMBI
yYPaBHeHHUi

OpHOponHOM  CHUCTEMOW  JHHEHHBIX  ajreOpamydecKux
ypaBHEHUI Ha3bIBACTCS CHCTEMA BHA
apXy tapx, +..taX, = 0

a,X +a,,X, +..ta, X, =

2n’*n

0
............ =0
a X +ta X, +.+a, x, = 0

mn®'n
B obmem ciaysae mM#N. DTta cucrema ypaBHEHUH Bcerma
COBMECTHA, TaK KaK HMEET OYEBHJHOE HYJEBOE pEILICHUE
=0 x=0,.,x,=0 IloctraBuMm 3amadyy OTBICKaHUSA

HEHYJICBBIX pEIICHUN TakoW cucTeMbl. B mMarpuuHoil dopme
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a a a
cuctema mpumer Bun A-X=0, rae A= 2 22 n
Ay Ap A
X
o X2
MaTpuila  CHCTeMbl  ypaBHeHWH, X=| " |-  wmaTpuia
X

Hen3BecTHBIX. Eciam Matpunia 4 kBajpatHas (M=N) , u paHr
MaTpHLBl [=N, TO CHCTEMa ypaBHEHU! HUMEET €IUHCTBEHHOE
HyJIeBOe perleHue. [1oaToMy i CylnecTBOBaHUS HEHYJIEBOIO
pelleHns NMpeanonokuMm, uro  r<m<n. Torma cymecTtByer
MUHOp M, mopsnaka I MaTpuusl 4, He paBHBII HYIIO, IIyCTb
JUIS OIPEJEIIEHHOCTH 3TO OyI€T MUHOD:

a; &, - &
M, = % G . Br # 0. UcxonHas cuctema ypaBHEHUH
a; a, - &,
MOXKET OBITH 3aIliicaHa B BHUJIE.
QX FapX Tt a X = Ta g Xy T T X,
a'l)('l+a'2xz+“'+arrxr = T X T T X,
JlanHas CHCTEMA, OYEBUIHO, SDKBHBAJICHTHA
MpEeIbIAYIIEH. HazoBem X(, X5y, X, — OCHOBHBIMHU

HEU3BECTHBIMH, X 4, X,,,...X, — CBOOOJHBIMU HEH3BECTHBIMH.

CBO6OI[HBIM HEHU3BCCTHBIM  MOKHO npuaaBaTb JIFOOBIE
YHCJIOBBIC 3HA4YCHMHA, KpoMC cirydas OIHOBPCMCHHOTI'O
paBE€HCTBA BCEX CBO6OI[HBIX HCHU3BCCTHBIX HYIIIO.
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CrnenoBatenbHO, IIOCIENHSAS CHCTEMA HMEET OECUMCIIEHHOE
MHOYECTBO PEILIECHUN.

MHuoxecTBO peleHui OJHOPOJTHOM CUCTEMBI
ypaBHEHH oOpa3yeT JMHEHHOE BEKTOPHOE MPOCTPAHCTBO.
JleificTBUTENIBHO, €C  BEKTOP X = (X, X%,,...,X,) SIBISIETCS

pelIcCHHEM OHOPOMHON CHCTEMBI YpPaBHEHHH, TO BEKTOP
ax = (ax,,ax,,...,aX,) TakKe SBIAETCS PElIeHHEM, YTO JIETKO

IMPOBECPUTH, IMOACTABUB KOMIIOHCHTBI BEKTOPA OX B CUCTCMY.

Ecmm Bektopbl X = (X, %, X,) U Y= (Y1, YoreenrYs)
SIBJISIFOTCSA pEeLIeHUsIMH, TO 170:¢ cymMma
Z=X+Yy=(X*Y,%*Y...,.X, +Y,) SABIAETCS peLICHHEM
JAHHOM OJHOPOJHON CHCTEMBI YPaBHEHHM, UTO IIPOBEPSECTCS
MTOJCTAHOBKON KOMITOHEHTOB BEKTOpa Z B CUCTEMY YPaBHEHHUM.

Haiinem Tenepp pasMepHOCTh M 0a3uc MpOCTpaHCTBA
pelIeHU1 OJAHOPOAHOM cHcTeMbl ypaBHeHUU. KommyecTBo
CBOOO/IHBIX HEU3BECTHBIX PABHO N-I, IpuaaBas MOOYEPEIHO
Ka)XJI0M CBOOOTHON HEM3BECTHOW 3HAYCHHE, PAaBHOE CIMHHMIIE,
a OcCTaJbHblE TPHUPABHUBAS HYJIIO, MOXHO MOJXYYUTH N-I

BEKTOPOB pemeHuit: npu X, =1 X,,,=X,;=..=X, =0,
pemiasi cHCTeMy, IMOJYy4UM BeKTop € = (a,,d,,...,a, 10,...0).
IIpu X,,=1 X, =X,3=..=% =0  m$omyuyum BeKTOp
peuwenns €, = (B, L,,....0 010,...0) A Tak Jalee.
AHaNOru4HoO npu Xy =Xip ==X ,=0 x =1
pelicHue oynere,_, = (V4,Vo,--V, 00,...0). Bexropsr

€,6,...,6,; JMHEHHO He3aBHCHMBbI, Tak Kkak Marpuma C,
COCTaBJICHHAs U3 KOMIIOHCHTOB ATHX BEKTOPOB HMEET paHT,
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paBHBI K=N-I, TO €CTb paBeH 4YHCIy BEKTOpOB. Marpuia

arl az ar 1 0 0
o= ﬁl 182 IBr 0 1 --- 0 |
n Vs v, 0 0 - 1
Bekrtops! €, &...... ,& Ha3bIBalOTCS (QyHIAMEHTAIbHON

CHCTEMOW pelIeHud, OHM 0oO0pa3yroT Oa3uc MPOCTpPaHCTBA
pelIeHMi, pa3MepHOCTh KOTOoporo pasHa K = n — r . Jlwo6oe
Apyroe peuieHue OyneT JUHEHHON KoMOWHaiumel Oa3MCHBIX
BeKTOpoB. IlosTOMy MOXHO 3amucarh oOIiee peleHue
OJHOPOJHOM CUCTEMBI B BHIE Xy, =ce tce, +....tce

KK
THE C1, €2 «vr-ns Cx~ TPOU3BOJIBHBIE JICHMCTBUTENIBHBIE YHCIIA,
OJIHOBPEMEHHO HE PABHBIE HYIIIO.

Ipumep. HalitTn pyHIaMEHTaIBHYIO CHCTEMY PEIICHUH
1 pa3MEPHOCTh MPOCTPAHCTBA PEIICHUIN OJTHOPOJIHON CUCTEMBI
YpaBHEHU

X, +2x,+3x;+4x,+5x, = O
2x;+3x, +4x,+5x, +x;, = O.
3x, +4x,+5x,+x,+2x, = 0
Pewenue. CHavana HaiiieM paHI MaTpuibl A CHCTEMBI
1 2 3 45
ypaBHeHuii: A4=[2 3 4 5 1 YMHOXHUM TIEPBYIO
34512

CTPOKY Ha JiBa U BBIYTEM M3 BTOPOW CTPOKH, 3aTEM YMHOKUM
MEePBYI0 CTPOKY Ha TPU M BBIYTEM U3 TPETbeH CTPOKH,

1 2 3 4 5
4=0 -1 -2 -3 -9|. B
0 -2 -4 -11 -13
Marpuie A1 BTOPYIO CTPOKY YMHOXHM Ha (-2) U mpuOaBUM K
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TpeThEl CTPOKE, MOJIYYUM MATpUlly A2, B KOTOPOH 3JIEMEHTHI
BTOPOM CTPOKM 3alUIlEeM C TMPOTUBOIMOJIOKHBIM 3HAKOM.

1 23 4 5
[Momyunm matpunty Ao=|0 1 2 3 9| B marpuue 4>
0 00 -55

TPETHIO CTPOKY pa3niesiuM Ha (-5) U 3amuiieM MaTpHIly:
1 2 3 4 5

Az =0 1 2 3 O |. OueBugno, uro B A3z Oa3UCHBIN
0 001 -1

MUHOpP, COCTaBJICHHBIH W3 3JIEMEHTOB IE€PBOrO, BTOPOTO M
YEeTBEPTOr0 CTOJIOIOB, TPETHETO MOpPsiAKa U paBeH 1:

1 2
Mz =10 1 =1# 0. CnenmoBarensHO, paHr MaTpHUIBl A
0 0 1
CUCTeMBl YpaBHCHHUI paBeH TpEM, pAaHT MEHbBIIE YHUCIa
HEW3BECTHEBIX, 4TO JIOKa3bIBAET CYIIECTBOBAHHE

0ECUMCICHHOTO MHOXXECTBAa pEUICHUH JaHHOH CHCTEMBbI
YPaBHEHHH. 3a OCHOBHBIE HEM3BECTHBIE BO3BMEM X1 X2, X4, &
3a cBOOOJHBIC X3, X5 . [0 mocnenneit matpuie A3 3amuIieM
CUCTEMY ypaBHEHUH B BUJC:

W 2Xo+4X, = -3X3-5X5
M3Xa= -2X%3-9%s
43X -%

1) Ilycte x3=1, x5=0. [Toay4urm cCUCTEMY YpaBHCHHIA:

x+2x,+4x, = -3 x+2x, = -3 x = 1
x, +3x, = -2 x = -2, =>x, = -2
X, = 0 X, = 0 x, = 0

Bexkrop pemrenus e1=(1,-2,1,0,0).
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2) Ilycts x3=0, x5=1, Toraa cucreMa ypaBHEHUI IIPUMET BHUI:

x+2x,+4x, = -5 x+2x, = -1 x = 11
x, +3x, = -9 = x = -6, =»>x, = -6
X, = -1 X, = -1 x, = -1

Bekrop pemrenus e;=(11,-6,0,-1,1).BekTopsl e, e; —
(dbyHIaMeHTallbHasE CHCTeMa pelIeHHid, o0pasyeT Oa3uc
MIPOCTPAHCTBA peleHni, pa3MepHOCTh KoToporo k=2.
IIpocTpaHcTBO penieHMI MOXKHO 3amucaTb B BHUJE OOIIEro
pemeHnsa X,, = ce; +c,€,, TIE C1 U C2 - IPOU3BOJIbHBIE YNCIA,
OJIHOBPEMEHHO HE PABHBIE HYIIIO.

3agauu AJ9 CaMOCTOSITEIbHOTO pelleHust
Haiitn ¢dyHgameHTanpHyI0 CHCTEMY pelIeHUH |

Pa3sMEpHOCTh ITPOCTPAHCTBA PELIEHUNA OJHOPOJHOM CUCTEMBI
YpaBHEHU:

x, —3x, +4x, +2x, 0]
1K 2x,+x,-3;—x, = Q
4x, —5x, +9x, +3x, Q

x, +x, —4x, —2x, +2x,

2 3x; —3x, +2x; —x;

|
© o o

ox; —x, —6x; —4x, +x
Ax, +3x, —2x; —x, + X =

3x, —x, +x3+2x, +3x,

x; +4x, —3x; —3x, — 2x,

2x, +5x, —4x, —5x, - 5x, =

Orsetsl: 1.k=2; ¢ = (5,1—71 ,1,0), e = (%,g ,O,lj.

I
o0 oo
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3.6. O0uee pelieHue HEOTHOPOAHOI CHCTEMBbI
JIMHEeHHBIX aJIredpanvyecKux ypaBHeHUl

HccnenoBanne NpPOM3BOIBHBIX CHCTEM JIMHEHHBIX
ypaBHEHHMI paccMmoTpeHo B maparpade 2.3. IIpenmonoxum,
uyro cucteMa (2.1.) coBMeCTHa M paHr MaTpHUIBl A CUCTEMBI
MEHBIIE 4YHncla HEU3BECTHBIX, TO €CTh CUCTEMAa MMEET
OecuMCIeHHOE MHOXECTBO  pemieHuil. g KpaTkocTu
u3noxeHus cucremy (2.1.) 3ammmeM B MarpuyHoil (opme
AX=B. CooTBeTCcTBYyIOIIIeE OMHOPOAHOE YypaBHeHHEe AX=0
MMeeT JIMHEWHOE BEKTOPHOE IIPOCTPAHCTBO  PEILICHMI
Xpo=cg teg, +..Fce, KOTOpOE MOKHO Ha3BaTh OOLIMM
pelIeHeM OJHOPOAHON CUCTEMbl ypaBHEHMH, e1, ..., € —
dbyHIaMeHTalbHAs CHCTeMa pelIeHuH, c1, €2, ...Cx —
IPOU3BOJIbHBIE ~ 4YMCJIA,  K-Pa3MEPHOCTh  INIPOCTPAHCTBA.
O06o3HaunM X" = (x],X5,...,x, ) -o1HO buKcupoBaHHOE
pemienne cucrembl AX=B. Jlerko gokas3aTh, 4TO MHOKECTBO
pelieHuin CHCTEMBI AX=B sBisercd CyMMOW YacTHOTO
pemieHust X HEOIHOPOJHOM CHCTEMBI M 001ero pemeHus Xoo
OJIHOPOJHOM CHUCTEMBI, TO €CTh

X = X%+ Xy (3.6.1.)
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HelictButenbHo, mnoxactaBuM X B ypaBHeHUe AX=B wu,
MOJIb3YSICh CBOMCTBaMH MaTpull, MOJTyYUM
AX =AX+X,) =AX+AX,=B, rak kak AX" =B, AX, =0.
JIroboe pelieHre HEOAHOPOAHOW CHUCTEMbl MIPUHAIICKUT
CBOEMY MHOXKECTBY pEIICHHH, BbIpakaecMoMmy (Gopmyoi
(3.6.1.).ITosToMy X Ha3bIBacTCS OOLIMM pPEIICHHEM JIMHEHHOMN
HEOTHOPOTHOM CUCTEMBEI ypaBHEHUH, UMeIoniei
0OECUNCIIEHHOE MHOXECTBO PEIICHUH.

IInan nocmpoenus obwe2o pewienuss HeOOHOPOOHOU CUCEMbL
VpAaBHeHUll.

1. HccnenoBarh cucreMy ypaBHEHHH Ha COBMECTHOCTH I10
teopeMme Kponekepa—Kamneuu.

2. Eciim paHr MeHblle 4Yucia HEU3BECTHHIX N, 0003HAYUTH
OCHOBHBIE (0a3UCHBIE) M CBOOOHBIC HEU3BECTHEIE.

3. Brlpazuth OCHOBHBIE HEU3BECTHBIC YEPE3 CBOOOTHBIE.

4 Bce cBOOOIHBIC HEHM3BECTHBIC MPUPABHATH HYJIO U, pelias
CHUCTEMY, HANTH BeKTopX* .

5.1 cooTBETCTBYIOUIEN OJHOPOAHOM CUCTEMBI ypaBHEHUM
HaWTH QyHIAMEHTAIBHYIO CHCTEMY PEIICHHH e€1,e7..... £ U
3anucaThb Xog.

6.3amucats otBeT B Buae X = X"+ X, 00-

Ipumep. HaitTu oO1iee pelieHrne CUCTEMbl YpaBHEHHIA.

X~ X, t X3 X, =1
X, +2x,+3x;+4x, = 5
Pewenue.

1. 3anumem pacHMpeHHYIO MaTpUIly CUCTEMBI

1 -11-11 1 -11-11

123 45 (03 25 4
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OueBHIHO, paHT MaTPUILIBI CHCTEMBI U PaHT PACIIUPEHHON
MaTpPHIIBI OJJUHAKOBBIC, TO €CTh I=2. CUcTeMa COBMECTHA U
uMeeT 0ecUrCIEHHOE MHOYKECTBO pelICHHIA.

1
2. Ilyctb 6a3ucHblit MUHOp M, = 0 3 =3%0,

CJIEIOBATEILHO, OCHOBHBIMH HEM3BECTHBIMU OYAYT X1, X2,

a CBOOOIHBIMU = X3, X4.

3.ITo mpeoOpazoBaHHON MaTpHUIIE 3aMUIIEM SKBUBATCHTHYIO
CHUCTEMY YpaBHCHU:

x—x, = l-x;+x,
3x, = 4-2x,-5x,
4. Ilyctp x3=0, x4=0. Torma umeem cucremy:
_ — _ — - 7
x—-x, =1 x—x, = 1 X = 3
— = — 4 = _ 4"
3x, = 4 X, = 3 X, = 3

Taxum o6paszom, X =(%{, 4, 0, 0).

3
5. 3amnumem OAHOPOJHYIO CUCTEMY ypaBHeHI/Iﬁ B BU]IC.

X—x, =  —x3tx,
3x, = —2x;-5x,
x—x,=-1 X = -
6. a) Ilycts x3=1, x4=0, Torma =
x, = —2 X, = -

= e=(—%"~%, 1 0).
0) [Tyctb x3=0, x4=1 , Torna:

—_ — -2
X=X, = 1 X = 3 2 5
- 5 - 62:(?, 3 ,0,1) .
3x, = -5 x, = 2

Takum obpaszom, Xy, = Ce +Che,.
Otset. O01iee peuieHue:
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3.7.11epexoa kK HOBOMY Da3ucy

IIycte B JMHEMHOM BEKTOPHOM IpocTpaHCcTBe R,
—_ [ oy ]
umerores aea 6asuca | = (1,1,,...0 ) m 1" = (,15,...1").
[lepBbIii Ha3zpiBaeM «cTapbiM  0a3ucOM», BTOPOIA-
«HOBBIM 0a31COM».
Bekrop x B crapom 0a3uce UMeIl pa3ioKeHue

X=X+ X, .+ X, =(xl,x2,...,xn) (3.7.1)
B HOBOM 0a3uce 3TOT k€ BEKTOp OyIEeT 3alnChIBaThCS
CJIETYIOIIM 00pa3oM:

X=Y Yl ety = (VYo ¥n)  (37.2)

TpeOyercst ~ yCTaHOBUTH  MPAaBUJIO  BBIYHUCIICHHS
KOOPAWHAT (yl, y2,...,yn), ecu W3BECTHBI KOOPAMHATHI
(%00 %,).

OuyeBUHO, YTO KaXIbIH BEKTOpP HOBOro Oa3uca
CIUHCTBEHHBIM 00pa30M pacKiIaablBacTCs IO BEKTOpPaM
cTaporo 06aswuca:

l; =cyqly +Cyl, +otCyl,
15 =Coly +Cpol, +.ctCpol (3.7.3)
[}, =cyly+C 1, +otC

Cootnomienns (3.7.3) MOXKHO 3amucaTh B MaTPUYHOMN

dopme:
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CiCro-- Gy
) C21C22' . 'C2n

CriCnz--Cin

(P S X (T P = [T,

rae C Ha3pIBaeTCs MaTpUIlel mepexoja OT craporo Oasmca K
HOBOMY 0azucy .

Cronbuamu MaTpUIbI nepexojia SIBJISIFOTCSA
KOOpJMHATHl BEKTOPOB HOBOTO 0Oasuca, 3alriCaHHbIe B CTApOM
6asuce (3.7.3).

Omnpenenurens MaTpullbl C HE MOXKET PaBHATHCA HYIIIO,

TaK Kak Oa3ucHble BEKTOpPHI |;,l5,...|| nuHeitHO He3aBHCHMBI

o onpeneneHuto. [loatomy cymecrByer ooparnas matpuna C
1

YToObl YCTAaHOBHUTH CBSI3b CTAPBIX M HOBBIX KOOPIUHAT
BeKTOpa X, Hy)KHO pasznoxkenue (3.7.3) moxacraButh B (3.7.2)
BBITIOJIHUTh anredpandecKue npeoOpa3oBaHUs (uto
[peIaraeTcs CAeaTh YMTATEII0 CaMOCTOSTEIBHO) U B CHITY
CIMHCTBCHHOCTH PA3JIOKEHHsI BEKTOPA X MOJyYUTh PABCHCTBA!

X =CuYs T CoY, F G Yy

X2 = CZlyl + C22y2 Tt C2nyn.’ (3 7 4)

Xn = nlyl + Cn2y2 Tt Cnnyn

B marpuunoii popme (3.7.4)umeer Bu:

77



% G, G - Gy Yi Y1

% Cyr Cp - %

=T Ee (3.7.5)

Xn Cnl Xn2 Xnn yn yn

Crapble KOOpAMHATHI BEKTOPA X MOJIYYarOTCs U3 HOBBIX,
ecnu Marpuily nepexojga C yMHOXUTh Ha CTOJO€I HOBBIX
KOMITOHEHT.

Ecnu u3BeCTHBI KOMIIOHEHTBI BEKTOpa B CTapoM
0a3uce, TO HOBBIE KOOPAMHATHI MOJYy4aTrcs €CId PaBEHCTBO
(3.7.5)yMHOKHTB cieBa Ha 0OpaTHyo MaTpuiry C .

Yi X
sz =C* )fz (3.7.6)
Ya X

IIpumep. Haiitu koopnuHatel BekTopa x=(-3;2) B 0asuce u3
Bektopos |, =(1;-1), 1,=(5;3).

Pewenue. CocTaBUM MaTpHIly Iepexoia H3 KOMIIOHEHTOB
HoBoro Oazwuca I,15:

oo firienm oGpaTHyio ci=l3 -
= U HAUJIEM O aTH Marpu =-—
3 FEMOBP P~ =8l1 1

ITo hopmyie (3.7.6)umeem:

v,] 1(3 -5)(-3) 1(-19 19 1
= — . = — :;yl:—_’yzz -
v,| 8l1 1)l2 ) 8l-1 8 8

M B HOBOM 0a3uce BCKTOpP MMEET PaA3JI0KCHHUE.
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19 , 1,
=T ll__lz

8 8

Omeem: BexTop B HOBOM 0a3uice UMeeT BUJ!
( 19 1
X=|-——,—=|
8 8

3.8.EBKJIN/10BO IPOCTPAHCTBO

B nunelinbix mpoctpanctBax R, u Rz cymectByer
MOHATHE JIJIMHBI BEKTOpA M yIiia MeXIy BekTopaMu. O6e 31tu
XapaKTEepUCTUKH  B3aHMMHOIO  paclOJIOKEHUS  BEKTOPOB
ONPENENAOTC BEIUYMHOW CKAIIPHOTO Ipou3BeneHus. B
IIPOM3BOJILHOM BEKTOPHOM IPOCTPAHCTBE YyNOOHO CHauaia
BBECTH CKaJIsipHOE TMPOU3BEICHHE JBYX 3JEMEHTOB J3TOTO
IIPOCTPAHCTBA, a 3aT€M YK€ ONpPENeNuTh IIMHY BEKTOpa U
YroJl MEXIy BEKTOPaMH.

CKaJIsIpHBIM MTPOHM3BEACHHEM JIBYX BEKTOPOB X=(X1, X2,,...Xn)
1 Y=(W,Y2,...,}4) Ha3BIBAIOT YKCJIO, OJYYCHHOE CIICAYIOIIUM

obpazom: (XY)=xy1+X2yo+... +XnYn. CkaispHoe
IMPONU3BCACHUC IIOOAYUHSACTCA OMpCACIICHHBIM 3aKOHaM
(akcromam):

1) (XY)=(YX),
2)( (X+2)Y)=(XY) +(ZY),
3) (@X)Y)=a(XY)=(X(@Y)), 20e a-uucno
D(XXPO, ecmu X# 0,
5) (XX)=0,eciu X=0.
JIuHeliHOE IPOCTPAaHCTBO, B KOTOPOM OIIPEIEIIEHO
CKaJIspHOE MIPOU3BE/ICHHUE, Ha3bIBAIOT €BKJIUOBBIM
IPOCTPAHCTBOM. EBKJIMIOBO MPOCTPAaHCTBO  0003HAYAIOT

cumBoJIoM E, eciim u3BecTHa ero pasMepHocTs, To E,. [InuHa
BekTopa X (Miam HOpMa) 00O3HAYaeTCs |X| =/(XX).V¥ron

MEXIy BEKTOpaMH OIIpEAETIUTCS 1o bopmyie
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XY

cosy =u, O<¢<m. Te HeHyneBble BEKTOPHI, Yy

[X[[v]
KOTOPBIX CKAISIPHOE MPOU3BEICHHE PaBHO HYIIO, HA3bIBAIOTCS
OpPTOrOHAJILHBIMU BeKTOpamu. [IJis Jr000ro MpoCTpaHCTBa, B
KOTOPOM BBEIICHO CKAJIIPHOE IPOW3BEICHHE, CIIPaBEINBa
TeopeMa. eciu  BeKTopel XY OpPTOTOHAJIbHBI,  TO:

2
[ X +Y]" = (X +Y)(X +Y)) = (XX) + (XY) + (YX) +(YV).
IMpoussenenune  (XY)=(YX)=0, Tak  KaKk  BEKTOPBI

2 2 2

OpPTOrOHAJBHBI, CIEA0BATEIBHO, |X +Y| = |X| +|Y| .

J111st 57IEMEHTOB BKIIM0BA MPOCTPAHCTBA CIIPABEIITHBO
TakxKe HEPABEHCTBO Komm-byHsAK0BCKOTrO:
|(XY)| S|X||Y|.I[0Ka>KeM 9TO HEpaBEHCTBO. Bo3pMeM 1r000€
HEpaBHOE HYJIO YHCIO 0. W cocTaBuM dieMeHT X-aY. Torma
(X-aY)(XuY)>0 mno akcuome 4. C apyroii CTOPOHBI IO
akcmoMaM 1-3 3TO BBIpaXEHHE MOXKHO 3allCcaTh HWHBIM

2

obpazom (XX)-2a(XY)+a“(YYPO. OTHOCUTETHHO o
nocjeHee BBIPAKEHHUE SIBIISICTCS KBAJAPATHBIM TPEXWICHOM,
3HAYCHUsT KOTOPOro OOJbIlle HYJIS WIA paBHBI HYJIIO IS
T000T0 3HAYEHUS apryMeHTa. B aToM ciyyae TUCKpHUMUHAHT
KBaJpaTHOTO TPEXWICHA JOJKCH OBITh HEMOJIO0KHUTEIbHBIM,

Te. HXY)2=AXX)YY) <0 wm |(XY) <|X]Y]|, uro wu
TpeOOBaIOCh AOKA3aTh.

B mpoctpanctBe Ej LT JTFOOBIX XYUR,
CIIPaBEJIMBO HEPABEHCTBO TPEYIOJBbHUKA |X +Y| s|X|+|Y|.

JUia  noka3arenbCTBa 3TOIO  HEPABEHCTBA  BOCIIOJIb3YEMCS
HepaBeHCTBOM Komu—byHsKOBCKOrO.

XM =) =X+ 2+ <[ X+ XV M = (4 )
OTCIOZa |X +Y| < |X| +|Y|. OueBUIHO, YTO HYJIEBOM BEKTOP

OpTOTOHAJIEH JIIOOOMY APYTroMYy.
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Ecnm nBa HeHyNEeBBIX BEKTOpa OPTOTOHAIBHBI, TO YTOJ
71
MEXIy HUMH paBeH E Bektopel  €1,6,...6  00pasyior

OPTOHOPMHPOBaAHHBI  0asuc, €Ccli  OHM  TOHapHO
OpPTOTOHAJILHBI M1 HOPMa KaXKJI0TO paBHA €ANHUIIE, T.C.

(¢6)=0 npu i#zj u (8)=1 npu i=12..n .
(6]

BCAKOM N-MEpHOM €BKJINJJ0OBOM IIPOCTPAHCTBE
OPTOHOPMHPOBAHHBIN 0a3uc He eAUHCTBEHHbIUH. [Ipumepom
OPTOHOPMHPOBAHHOIO 0a3uca MOXET CIY)XUTb JI€KapTOB
OpSMOYTOJNBbHBIM ~ 0a3uc eBKIMI0Ba MPOCTPAHCTBA BCEX
CBOOOJHBIXBEKTOPOB:

e = (10,...,0), e, =(01..0), ..e, =(00,..1).
OpTroHOpMUpOBaHHBIN 0a3zuc — 3T0 0co00 ymoOHBIA Oa3uc
npoctpadcTBa. Ocobasg poib 3THUX 0a3MCOB B TOM, YTO €CIIU
IIPOU3BOJIBHBIE BEKTOPHI MPOCTPAaHCTBA X U Y OIpENEICHBI B
TakoM 0asuce, TO UX CKAJSIPHOE MPOU3BEJIEHHE PAaBHO CyMMeE
IIPOU3BEACHNUN COOTBETCTBYIOIMX KOOPAMHAT 3THUX BEKTOPOB
(Xy)=Xay1+X2y2t ...+ XnYn.

KoopaunaTs! 1pon3BoabHOr0 BEKTOpa X OTHOCUTENIBHO
OPTOHOPMHMPOBAaHHOTO 0a3uca paBHBI CKaJISIPHBIM
IIPOM3BEACHUSAM 3TOT0 BEKTOpa Ha COOTBETCTBYIOIINE
0a3vcHble BEKTOpBl. TakuMm 00pa3oM, B €BKJIMIOBOM
IIPOCTPAHCTBE  OPTOHOPMHMPOBAHHBIM  0Oa3suc  obiagaer
CBOMCTBAMHM,  AHAJOTUYHBIMU  CBOMCTBAM  JEKapTOBOTO
IIPSIMOYTOJIBHOTO Oa3uca.

IIpumep. [MpoBeputs, uto BekTopsl e1=(1,-1,0),

e,=(2,2,1), e3=(1,1,-4) 06pa3yroT OpTOHOPMHUPOBAHHBIN Oa3KC
u 17151 BekTopa x=(2,5,3)HaiiTi pasioxeHue mo 3Tomy 0asucy.

81



Pewenue. TIpoBepuM, COCTaBJISAIOT JIU BEKTOPHI €1, €2,
e3 0azuc B Rz. Jlmsg 3TOro cocraBUM OIpeNenuTeNh U3
KOMITOHEHTOB BEKTOPOB U BBIYHCIIUM €TI0

1 2 1
-1 2 1|=-18%#0.
0O 1 -

CrnenoBatenbHO, BEKTOPBI COCTABIIAIOT 0a3ucC B
npoctpancTse Rz, IIpoBepuM OopTOroHaIbBHOCTH BEKTOPOB C
MIOMOILBIO CKAJISIPHOTO IIPOU3BEICHUS !

ee, = 2-2+0 = 0 = ¢, e,— opmozonanvno,
ee;, = 1-1-0 = 0 = ¢, e,— opmoeonanvhl,
ee; = 2+2-4 = 0 = e, e~ opmozonanvivl.

Takum 00pa3oM, BEKTOPHI MOMAPHO OPTOTOHATBHBI U
coctaBisaoT 6asuc. COCTaBUM Tereph OPTOHOPMHUPOBAHHBIN
Oasuc:

o o_ e _ 1 1
e - T 7 - T T = 10 ’
1 ‘el‘ (\/E \/E )
el = & (2 2 E)

? les| 3'3'3"
e = e _ 1 1 4

= ( -—=)
A 3W2'3/2" 32
Bekroper ef , e2D , eE OpPTOrOHaJbHBl M HMMECIOT

CAMHUYHYIO JJIMHY, TO €CTh COCTABJIAIOT OpTOHOpMI/IPOBaHHHf/'I
0asuc u KOOpAWHATBI BEKTOpPA X OTHOCHUTCIIBHO 3TOI'O basuca
PaBHBI CKaJIAPpHBIM IIPOU3BCACHUAM X HA COOTBCTCTBYIOIIHC
0a3ucHbIE BCKTOPHI.
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! 2 5 3

Xe, = — - = -,
' J2 2 2
: 410 17

Xey = S+l = =,

3 3 3
. 275 12
Xe; = + - = —-—.
32 3/2 32 32
3 17 2
Omeem. Bektop x=- ——e, +—e, ————e3.
J2i 3t 32”7

3ameyanne. FEciu maHHeni 0Oa3uc He  SBIAETCA
OpPTOTOHAILHBIM, TO PA3JI0KECHHUE 1O HEMY OCYIIECTBISETCS
10 TIPAaBUITY, KOTOPOE M3JI0KEeHO B maparpade 3.4.

anaﬂmem/m AJd CAMOCTOATEJIBHOI0 peiCeHUsA

[IpoBepHUTH COCTABISIOT JIM BEKTOPHI OPTOTOHAIBHBIH
0a3uc U pa3IoKHUTh BEKTOP X MO ITOMY Oa3ucy:

ee = (20-2) e, = @,25)
pe = @2 e = @3

e = (1D e = (27372

x = (3-25 x = (3-1)

1) x=-/2¢ +2.6€, +2//3e..
2) x=¢€ +2e, +3e,.

OTBETHI.

4. JInneiinble npeo0pa3oBaHus U JMHEHHbIE ONIEPATOPbI
4.1.Matpuua JIMHeilHOro npeodpa3oBaHus

PaccmoTpuM 11Ba TMHEHHBIX BEKTOPHBIX ITPOCTPAHCTBA
R, —pa3smeprHoctn N u R, pasmepHoctu M. Ilycts 3amana

MaTpHuIla Y1ucCel.
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&; &, - a,

A= & Ay Ay, .

Qu G ot 8

Ecnu 3anucars MaTpuyHOE PaBEHCTBO!
y=AX (4.1.1)

rae x=(x1,x2,...%)0R.,, Y=(Y,,¥Yos V) R, TO
TOBOPST, YTO 3aJaHO JMHEHHOE MpeoOpa3oBaHUE BEKTOPOB.
Marpuiia A Ha3bIBaeTCA JUHEUHBIM OINEPATOPOM, 3aA0IIUM
oToOpaxeHue npocrpaictea R, ¢ R..

Boipaxenne (4.1.1) depe3 KOMIIOHEHTBI BEKTOPOB
MMEET BHI.

Y &; Q4 (X

R 1 (4.1.2)
Y/ \@u Ge 0 Gup) K
Ouesuano, uto u3 (4.1.2)cnenyer
Y1 = apx,tapx, t---+ta x,
Y, = apx;tayx,t---ta,x,, (4.1.3)

Yo T ApX, Ta,X,t-ta,x,.

Ecnn matpuna kBaspaTHas U HEBBIPOXKACHHAsA, TO €CTh
det(Ay# 0,to Bektop Y=(Y1,Y2,...,}0) Oymer mpuHALIEKATH
ToMy ke nmpocTpaHcTBy R,. Toraa roeopsr, uro onepatop A
oroOpaxkaer mpoctpanctBo R, B cebs. Takue omepaTopbl
OyZeM HUCMONb30BaTh B AAJbHEHUIIEM NPH H3JI0KEHUH TEMBI.
JluHeliHble  omepaTopbl  YAOBIETBOPSAIOT  CIEAYIOIIHUM

COOTHOIICHUSIM.
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1) Alx+y)=AE)+A(®)

2) A(/x)=1A4(x), e0e x,y O R, ,A- neficTBUTEIBHOE YUCIIO.

3) (A+B)x=A(x)*+B(x)

4) (AB)x=A(B(x)), rme Matpuiusl A, B KBaapaTHbIE U
OJIHOM U TOM ke pa3mepHOCTH. CyllecTBYyeT HYJIEBOM
omnepatop O, mepeBosmunii Bce BEKTOPHI IPOCTPAHCTBA
R, B HyneBbie BekTopsl Ox=0 u TOXIECTBEHHBII
ornepatop E, OCTaBIAIOMNI BEKTOP HEU3MEHHBIM, T.C.

Ex=x.
Ilpumep. B mpoctpanctBe R; B 0asmce ei,ep.e3 JTHHEHHBIN
1 0 3
omeparop 3amaH marpuneit 4=| -1 2 4| Haiitu obpa3
5 -3 2

BEKTOpa X=e1-2¢ex+3es.
Pewenue. Tlo popmynam (4.1.2), (4.1.3pmeem

A 1 0 3 1 10

Y, |=| -1 2 4\0-2|=|7 |

A 5-3 2 3 17
Omeem. y=10c1 +7e, +17c3,

4.2 .I3MeHeHHe MATPHUIIbI JTUHEHHOT0 MPpeodpa3oBaHusA
Npu nepexojae K HOBoMY Da3zucy

B maparpage 3.7. MBI paccMOTpenu Iepecder
KOOPIMHAT (PUKCHPOBAHHOTO BEKTOPA MPH MEPEXo/ie K HOBOMY
0a3ucy, BBEJIM MOHATHE MATPUIll mepexona. Temnepb MycTh B

crapoM Oazmce e1.  €p....gn UMeeTcsl  JIMHEeHHOe
npeoOpa3oBaHue B MaTpUYHOH popme:
Q=AP, (4.2.1)
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rne  Q-marpuiia-ctonber, COCTaBJICHHAs W3 KOMITOHEHT
BekTtopa =(Q1,0p,...0h) U P-maTpuna-cronber, cocTaBicHHAs
U3 KOMIIOHEHT BekTopa p=(pi,p2....pm). A- Marpuia
mpeoOpa3oBaHUs BEKTOPOB

ay G ay,
a a a
21 22 2n
A=
anl an2 o ann

[Tpu nepexone Kk HOBoMy Oa3ucy ef,e{,...,qf TE Xe
BEKTOpPHl p, ( Oyayr UMETh HOBBIE  KOOPJHUHATHI

p=(pl,p,,..pL) mq= (qL/,qZ/,..,qn/) . [IpeoOpazoBanue nmeer
BUJI;
Q' = A'P’ (4.2.2)
Haiinem mMatpuity A" u3 crienyrommux cooopaxenuii. ITo
dbopmyie (3.7.5) umeem:
P=CP (4.3
Q=CQ’ (4.2.4)
3nech C-marpuiia nepexoma. B pasenctBo (4.2.1)
noactaBuM (4.2.3)u (4.2.4),n0ay4umM:
CQ =ACP’ (4.2.5)
YMHOXHM paBercTBo (4.2.5) ciesa Ha marpuny C
oGpatHyko Marpuue mepexona; CCQ =CACP'.
Tak kax C*C=E- €IMHUYHAsI MaTPUIIa, TO TOJTYyYaeM:
Q' =Ct4cP (4.2.6)
DTO W ecTh JIMHEHHOe TpeoOpa3oBaHUE BEKTOPOB B
HOBOM Oas3uce. Marpuna JIMHEHHOro ornepaTopa B HOBOM
0a3urce BeIYHCIICTCS 10 (hopmyie:
A=ctac (4.2.7)
3aMeTHM, 9TO U3 MaTpu4HO# Gopmyisl (4.2.7)caeayer
urciioBoe paeHcTBO Det(A”)=det(A), To ecTth BenuunHA
OTIPENICNIUTEINISI MATPHUIBl OlEpaTopa HE 3aBHCUT OT BhIOOpa
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6a3uca. JleiicTBUTEIBLHO, UCIIOJIb3Ys CBOMCTBA OMPEICTUTENCH,
MoJTy4yaeMm:

4] =|cac] =|c|4|c =|c7|cl4 =|c c| 4 = | 4 =| 4|
Ilpumep. B 0a3uce e, e HI;CO6pa30BaHI/Ie UMEET MaTpHILy

3

I I— I _
Oasuce e, ,e,, eciu e =e —e,, e, =3¢ +t2e,.

1 4
A:( 2}. Haiitu maTpuily 3Toro mpeoOpa3oBaHus B HOBOM

Pewenue.  CoctaBuM MaTpuily repexojia K HOBOMY 0azucy,
pacronaras KoopauHaTthl BekTopoB e1 =(1,-1), e2'=(3,2) mo

1 3
CTOJIOIAM, CZ( L 2). Beraucnum obpatayro mMarpuiy C

i)

Marpuna omeparopa 4 B HOBOM 0Oa3uce Oyzaer
moiydeHa o gpopmyie (4.2.7):

1

gl

9 17
1(2-3Y14)(1 3)_1(-72) 13\_1(-917)_| 5 5
5011032)(-1 2) 5 46)-12) 5\-224) | 2 24
5 5
OtBet. MaTpuua onepaTropa B HOBOM 0a3uce paBHa:

-9 _w

5 5

-2 24

5 5
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4.3. Co6cTBeHHbIE BEKTOPbI M COOCTBEHHbIE
3HAYeHUs JIMHEITHOT0 onepaTopa

Onpenenenne. HenyneBoit BekTop X  Ha3bIBaeTcs
COOCTBEHHBIM BEKTOPOM JIMHEHHOro omeparopa A, eciu
HaWIETCS TAKOE NENCTBUTEIBHOE YUCIIO A , uT0 AX=AX. Hucno
A Ha3bIBaeTCsl COOCTBEHHBIM 3HAYCHUEM OmepaTtopa (MaTpHIIbI)
A.

W3 ompenenenus cienyer, YTo COOCTBEHHBIH BEKTOP
IIOoCJIe IEUCTBUS Ha HETO ONEpPaTopoM A, MEPEXOIUT B TOT XKe
BEKTOP, YMHOXXEHHBIM Ha 4YHCIO, TO €CTb B BEKTOP
KOJUTMHEAapHbIi camMoMy cebe. 3 MaTpuuHOro paBeHCTBA
AX=AX crnenyioT paBeHCTBAa, CBS3bIBAIOIIUE KOMIIOHEHTBI
BekTOpa X=(x1,X2,...Xn):

a:l.lxl + a12x2 t.o.t a:I.an = /1X1,
a, X +a X, +..+a, X = AX,,

2171 22722 2n”*n ~ 2 (431)
ayX, +a,X, +..+ta,x, = AX,.

[Mepenumem cuctemy ypaBaenuii (4.3.1)B Buze:
(@ =X taX, +..+aX, = 0
a, X, +(a, —A)X, +...+a,,X

o = 9 43)
....................... =0

A% tapX, Tt (@, ~A)X, 0.
wn (4-AE)X=0
Cucrema (4.3.2) omHopomHass W Ui CYIICCTBOBAHHS
HEHYJIEBBIX PEIICHUH TaKOW CHUCTEMBI HEOOXOIUMO H

JOCTaTOYHO, YTOOBI OMPEACITUTENb ITOW CHUCTEMBl PABHSICS
HYJIIO.
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a:l.l_/‘ 3, a,

A-Ag|=| A By 433

ay a, ann_/1

VYpaBHenue(4.3.3) Ha3bpIBacTCs XapaKTEPUCTUYCCKUM
ypaBHeHueM ormepaTopa (Marpuibl) 4. JleBas dYacTb 3TOro
YpaBHEHHsI SBJISAETCS MHOTOWJIECHOM CTETEeHU N OTHOCUTEIHHO
COOCTBEHHOTO0 3Ha4yeHHs] A. OTOT MHOTOWIEH Ha3bIBAaeTCs
XapaKTEePUCTHUYECKUM MHOTOWICHOM JIMHEWHOTO oIeparopa
(mMaTpuirer) A. XapakTepUCTHUECKUI MHOTOUWIEH HE 3aBHCUT OT
BbIOOpa 0a3mca. DTO CBOWCTBO MHOTO4YWIEHA HMEET MECTO
MOTOMY, YTO BEJIMYMHA ONPEACTUTENIE MaTpPULIbl JTUHEHHOTOo
orepaTopa He 3aBHCHT OT BBIOOpa Oazuca.

Ilpumep. HaiiTu coOCTBEHHBIC 3HAYCHHUSI U COOCTBEHHBIC
BEKTOpPHl JIMHEHHOTO oleparopa, 3aJaHHOTO0 MaTpHIeH
1 2
A= :
-1 4
Pewenue. CocTaBuM XapaKTEpUCTUYECKOE YypaBHEHHE
(4.3.3)
a-ae=[ ) % | c0m posr+6=0
-1 4-1

Kopuu storo kBampaTHOro ypaBHeHUs A1=2 u A»=3
SBIITIOTCSI  COOCTBEHHBIMH ~ 3HAUYCHUSAMH  MaTpuibl. J{is
Ka)KJ0ro coOCTBEHHOTO 3HAU€HHs HaiiieM COOTBETCTBYIOIEE
MHOECTBO COOCTBEHHBIX BEKTOPOB.

a) IMoxcraBum A=11=2 B cucremy ypaBuenwuii (4.3.2),
MOJTyYHM

-x, +2x,
= x, = 2x,.

0

-x, +2x,
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[MpunaBast x,=K nr00bIc yuciOBbIe 3HAUEHUS (Y2# Q),
MOJYYMM MHOXECTBO KOJUTMHEAPHBIX BEKTOPOB e1=(2K,K),
k0.

0) Amamormuno IS A=A,=3 HaiimeM cHCTEMY
YpPaBHEHUI:

- 2x, +2x,

0 = X, = X, . O603Haunm e;=(K,K) ,k# 0.
-x+x, =0

CoOcTBEHHBIE BEKTOPHI UMEIOT BaXKHOE CBOIMCTBO: €CIIU
COOCTBEHHBIC 3HAUEHUS MOMAPHO PA3JIUYHBI, TOTJA CHCTEMBbI
COOTBETCTBYIOIIUX  COOCTBEHHBIX  BEKTOPOB  JIMHEIHO
HE3aBHCUMBI M 00pa3yloT 0a3uc BEKTOPHOIO MPOCTPAHCTBA.
Martpuiia IHHEHHOTO orepatopa B 0a3uce M3 COOCTBEHHBIX
BEKTOPOB, COOTBETCTBYIOIIUX pPAa3IMYHBIM COOCTBEHHBIM
3HAYEHUSAM, UMEET AUaroHaJIbHbIN BU!

A 0 ... O
= 0 A4, .. O
0O 0 .. A
1 2
Ilpumep. llpuBectm  martpuny A= 14

JMarOHaJIbHOMY BHIY.

Pewenue. [Insa paHHOW MaTpuUlbl B IPEIBIAYLIEM
IpUMepe HalJeHbl COOCTBEHHbIE 3HAU€HHs M COOCTBEHHBIE
BekTophl. Ilycth K=1, Torma Bektopbl e1=(2,1) u e,=(1, 1)
00pa3yroT 0a3Mc Kak JBa JMHEHHO HE3aBHCHMBIX BEKTOpa B
npoctpanctBe Rp. Halinem wmartpuiy A B BBIOpaHHOM Oazuce

R 21
o dopmyre A4 =C' A C. Marpuua nepexoga C= 11 "
Lo (171
oOpatHas k Helt C =
-1 2
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3HayuT:

S ) e e P e A

*

2 0
meem. A = (O 3 AMEET JUArOHAILHBINA BUI, HA JUArOHAIIA

PacIoyIOxKEHbl COOCTBEHHbBIC 3HAUCHUSI TAHHOW MaTpPHIIBI.
Ilpumep. llpuBecTM K JMArOHAJIBHOMY BUIY

MaTpuLy.
2 -1 -1
A=1-3 2 O
4 2 4

Pewenue. Haiinem cobctBeHHbIE 3HaueHHst MaTpuibl A. Jlms
3TOr0 COCTABUM XaAPAKTEPUCTUUECKOE YPABHEHUE!

2-14 -1 -1
-3 2-1 0 |=0.
4 2 4-)

PackpbiBast 10OBIM CLIOCOOOM OTIPEACTUTENb, TOTYIUM
ypaBHeHue Tperbeil cremenn (2-1)(A-3)°=0, koropoe nmeer
coOCTBeHHBIC 3HAUCHUS 41=2, 4,=/13=3. Tak Kak cpenu KOpHEH
XapaKTePUCTHYECKOTO YPaBHEHHSI UMEIOTCS KpaTHBIC KOPHH,
TO HENb3s BHIOpaTh 0a3uc M3 COOCTBEHHBIX BEKTOPOB M
MaTpuia 4 He MPUBOAUTCS K TUArOHAILHOMY BHTY.

Yﬂpamnem/m AJIA CAMOCTOATEJIBHOI0 PEHICHUA

1. Haiitu coOcTBeHHBIE 3Hau€HUS U COOCTBEHHBIE BEKTOPBI

(2 -2
MaTpUulbl A= .
bt 1 5
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5 2
2. IlpuBecTu MaTpUIly K AMArOHAIBHOMY BHILY A= (4 3} :

-1 2 O
3. lana matpuma A=| 0 -2 0.
2 2 1

CocraButs Matpuny C mepexoma Kk Oasucy u3
COOCTBEHHBIX BEKTOPOB U HalTh MaTpuily B= C t4c.
Omsersi: 1. 4, =3, A, =4, |, =(-2kk), I,(k,~k),k # O.

£

-6 -1 0 -2 0 O
3.¢=({ 3 0 Of,B=0 -1 0Of.
2 2 1 0O 0 1

4.40OpToroHajbHble H CHMMETPHYECKHE MAaTPHUIbI
JIMHEHHBIX Mpeodpa3oBaHui

Marpuinia A ABisieTCd CUMMETPUYECKOM, €ClIM OHAa HE
MeHseTcss TIpH  TPaHCIOHHPOBaHMH, To ecTh A= A'.

Hamnpumep, CIENYIOIIHEe  MaTpUIbl  CUMMETPUYECKHUE
3 4 -1
-15
, |4 0 9|
5 3
-1 9 7

CBolicTBa CAMMETPHUYECKUX MATPHIL:
1. CoOcTBeHHBIC 3HAYEHUSI CHMMETPHUYECKOM MAaTpHUIbl —
JEHCTBUTEIILHBIE YUCIIA.
2. JIrobGast cuMMeTpHUecKas MaTpHlla UMEET 10 KpaifHeill Mepe
OJUH Habop MOMapHO NEPHEHAUKYIAPHBIX COOCTBEHHBIX
BEKTOPOB.
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3. Cummerpuueckass MaTpulla MOXKET OBITh NpPUBEACHA K
MaroHaJIbHOMY BUJY.

Marpunia Q Ha3pIBaeTCI OpPTOTOHAJILHOHM, €CIM TIpH
TPaHCIIOHMPOBAaHMHM OHA COBIAJaeT €O CBOeil 0OpaTHOM
MaTpuIiei, To ecTh Q'lz QT .

CBoiicTBa OpTOTOHATBHBIX MaTpHIl Q:

1) Ecim  wmarpuma  OpTOTOHaJbHAasi, TO Q'1 TaKxe
OpPTOTOHAJIbHAS.

2) Cronbusl Mmatpunbl Q 00pa3yloT OpPTOHOPMHPOBAaHHYIO
CHUCTEMY BEKTOPOB.

3) s Kaxnoil cUMMeTpUYecKOW MaTpHibl A. CyIIecTBYeT

Takas OpTOroHambHas Matpuna Q, uro marpuma  QA.Q

SIBIISICTCS THAT OHAITBHOM.

Ha OCHOBAaHUH [IEPEYMCIICHHBIX CBONCTB
CHMMETPUYECKUX u OPTOrOHAIBHBIX MaTpHI]
(mpeoOpa3zoBaHmWil)  MOXXHO COCTAaBUTh IUIAH TIPUBEICHUS
CHMMETPUYECKON MATPHUIIbI K THArOHAIBHOMY BHJTY:

1. Haiiti coOCTBEHHBIE 3HAYEHUS MATPHUIIHI.

2. CdopmupoBarh 06a3uc M3 OPTOTOHATBHBIX COOCTBEHHBIX
BEKTOPOB.

3. CocraButh Matpuily nepexoga C k Oasucy u3
COOCTBEHHBIX BEKTOPOB.

4. Cron6ups! Matpuiibl C MoJBEpPrHYTh HOPMAaIH3aIUN
(r.e. Kaxmplii COOCTBEHHBIH BEKTOp pa3ieiuTh Ha €ro
JUTMHY), B pe3yJIbTare MoxydnTcs Matpuna Q.

5. TplaHCHOHI/IpYH Matpuity Q, moryaum oOpaTHYIO MaTPHILY

Q

6. Brruuciamm:
MIPOU3BEJICHUE A =Q1,%Q, A —1uaroHaibHas MaTpHIa.
Ilpumep. IlpuBecT cUMMETpUYECKYI0 MaTpuny A K
JMAarOHAJIbHOMY BHUY C TOMOIIBI0O OPTOTOHAIBHOW MAaTPHIIBI
Q, ecn
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3 -2 2

A=1-2 -1 2|.
2 2 3
Pewenue. CocraBuM XapaKTEpUCTHUYECKOE YPaBHEHUE

det(A4E)=0,
3-1 -2 2
-2 -1-A 2 |=0=> A -5 -91+45=0.
2 2 3-4
KopHH XapaKTepuCcTHIECKOTO ypaBHEHHS:
A=-3 A4=3 A=5 - neiicTBuUTeNbHbIE W  pa3IUYHBIC

yuciaa.  OnpenenuMm COOCTBEHHBIE BEKTOpHL. B cucremy
YpaBHEHU:

B-A)x,—-2x,+2x, = 0
-2x,-(1+A)x,+2x; = 0 moacraBUM  COOCTBEHHBIC
2x,+2x,+@3-A)x; = 0

3HAYCHMSI.
1) A=\1=-3 monyuum

%3212 = 0 N%=x% =0 |x-x Yo q T
- =0
it [P PR

X3 - 1000€ Yncio, ¥ He paBHO HYJO. [1ycTh x3=-1, Torma
uMeeM COOCTBeHHBIH BekTop e1=(1, 2, -1).
2) BosbemeMm A=1,=3.

-2x,+2x;, = 0
X =X X. =X
—2x; —4x, +2x; = o:{ 2 3 :{ ! 3,
Xy =7X% Xy T X3

2x; + 2x, =0

ITycts x3=1. Bropoii codbcTBeHHbIi BekTOp €2=(-1, 1, 1).
3) MoxacraBum A=13=5.
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—2x,—2x,+2x; = 0
—2x,—6x,+2x; = O:{
2x,+2x,-2x;, = 0
Ecmu x3=1, 10 €3=(1,0,1). [TonydeHHble cOOCTBEHHbBIE
BEKTOPBI MTOMTAPHO OPTOTOHAIHHBI:
ee, =0, ee; =0, ee; =0. IMeeMm opTOroHanbHbIN Oa3uc:
g=02-D, e,= €11) ¢ = (10). Marpuna nepexoga K 3TOMY
1 -11
6asucyC = 2 1 O|. MoxHo Obi1o Obl HaiiThu C Y ou
-1 1 1

x,+x,—x, =0 X, =Xx
1 2 3 1 3
X, =0 x, =0

TOr/1a IMaroHajgbHas Marpuna A* = CtAC. Opnaxo OBICTpee
HOPMHUPOBATH 0a3uC, pa3IeIuB KaxIbIil BEKTOp Ha €ro
JUIMHY B COCTaBHTh MaTpuily Q. JefcTBUTEIIEHO

e, =(Yer Yo V) € =(= Y Ve ) € = (%210, /),

- 3TO OPTOHOPMHUPOBAHHKIN O6a3uc. Matpuiia

Yo TV Ve

Q= %/6 /J/ﬁ O - opToroHajibHasi MaTpHIIa.

Ve Vi Ve

ITo cBoiictBy Q' = Q™" 3ammImem o6paTHYIO MaTpHILY:

VR AAAC

Q'=|- Y5 Ym Y| Bpluncnme  mpousBeneHue  Tpex

Yz 0 Ja

MaTpHull, MOJIy4YuM JMaroHajIbHYIO MaTpuny
-3 00

A=0 3 0|
0 0 5
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Paccmotpum teneps npumep, B KOTOPOM COOCTBEHHBIE
YHCJia HE BCE PA3JIMYHBI.
Ilpumep. TlpuBecTH K JOUaroHaJbHOMY BHJIY MaTpuily A,
OTIpEIENIAIONTYI0 JHHEHHOE TPeoOpa3oBaHue B OPTOrOHATILHOM

1 2 -4
Oasuce: A=| 2 -2 -2
-4 -2 1
Pewenue. CocTaBUM XapaKTepUCTUICCKOE YPaBHEHUE.
1-A 2 -4

2 -2-1 -2(=0=>A-271-54=0. (*
-4 -2 1-)

Pemas  ypaBHeHue, HaiiieM COOCTBEHHbIE  3HAUYCHHS

A=-3 A, =-3 A;=6. Jlna HaxoxAeHHsS COOCTBEHHBIX
BEKTOPOB B CUCTEMY YpaBHEHHI

@-A)x,+2x,-4x, = 0
(A-AE)X =32x,+(-2=-A)x,-2x, = O MOJICTAaBUM
—4x, —2x,+1-A)x, = 0

CHayalla JBYKpaTHBIH KOpeHb A=AM=Ap=-3. Ilomyuum
4x,+2x, — 4x, 0
CIIEYIOIIYIO CHUCTEMY 2x,+x,—2x, = 0, xoropasd
—4x, — 2x, + 4x, 0
CBOJUTCA K OTHOMY YpaBHEHUIO:
2x1+x2-2x3=0 (**)

W3 mocnenHero ypaBHEHHs MOKHO CHEJaTh BBIBOJ,
CUMTAsl €0 CKAJSIPHBIM TPOU3BEICHUEM, YTO BCE COOCTBEHHBIC
BEKTOPHI €1, €2 , COOTBETCTBYIOIINE KPATHOMY COOCTBEHHOMY
3HAYCHUI0 A=-3, JIeKAT B OJTHOW TUIOCKOCTH U OPTOTOHAIBHBI
BekTopy  e=(2,1,-2), KOOpJIWHATBl ~ KOTOPOTO  €CTh
ko3 dunuentsl ypaBHenus (**). CiemoBaTenbHO, BEKTOP €
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TIPUHAICKUAT MHOKECTBY COOCTBEHHBIX BEKTOPOB,
COOTBETCTBYIOLINX A3=6. DTOT (PakT MOXXHO MPOBEPUTH
creayomuM obpasoMm: moacraBuM A3=6 B cucremy (*), a
3aTeM TMOJICTAaBUM TyJa KOOPAMHATHI BekTopa e. [lomydmm

-5x,+2x,-4x; = O

2x,—8x,-2x;, = 0. IMpu x1=2 x2=1, x3=-2: -

—-4x,-2x,-5x; = 0
10+2+8=0 4-8+4=0, -8-2+10=0 Ilostomy e3z=e=(2,1,-2).
Teneps, monb3ysach ypaBHeHueM (**), mombepeM pemicHHE
x1=1, xp=2, x3=2 u 0003HaUMM COOCTBEHHBIN BeKTOp €2=(1,
2, 2). UtoObl HaliTH eIle OAMH COOCTBEHHBIH BEKTOp U3
OECUNCIICHHOTO MHOXECTBA BEKTOPOB, COOTBETCTBYIOIIUX A=-
3, IpUMeM BO BHHUMAaHHME, YTO MCKOMBIH BEKTOP JOJDKEH OBITh
OpPTOTOHAJIEH BEKTOpaM e u e3 . ClenoBaTebHO, €T0 MOYKHO
BBIYHCIUTh KaK BEKTOPHOE NMPOU3BEACHHE, T.C. €1= [eg,ez]. B

KOOpJIUHATHON (hopMe 3TO BBIMJISIIUT CIEAYIOIIUM 00pazoM:

i j K
e=[2 1 -2=61-6]+3k, €= (6-63).
12 2

Takum oOpa3oM, HOBBIM OPTOTOHAJIBHBIA Oa3uc u3
COOCTBEHHBIX BEKTOPOB. ¢1=(6,-6,3), ¢2=(1,2,2),
e3=(2,1,-2). Pa3genuM Kaxablii BEKTOp Ha €ro JUTAHY
|el| =9, |ez| =3 |€3| =3 NOIy4yuM OPTOHOPMHUPOBAHHBIH
—(2_21 —(L22 —@1._2
Gasne 6=(5:3): @0= G313 @o=(:579)-

OptoroHanbHast MaTpHIa:

2 3 % 2 1 2
Q=% 3 1|=3-22 1
§ 33 (122



2 -2 1
. -1 _ T _ 1
O6patnas matpuna: Q-= Q' = 3|1 2 2
2 1 -2
JluaroHaibHash MaTpHIla, ONpPEIeIIoNnas Mpeodpa3oBaHUe B
HOBOM OPTOHOPMHPOBAaHHOM 0a3wce, HaWaeTcs 1Mo ¢Gopmye:

2-2 1)1 2 421 2)(-300
R‘=Q1AQ=% 12 212 -2-2f(-22 1|50 -30
21 -2)\-4-2 1)1 2-2)10 0 6

-3 0 O
Omeem:. A= 0 -3 0]
0 0O 6

Ecnmn  coOcTBeHHBIE  3HAUCHHS  CHMMETPUYECKOU
MaTpHUIlbl B TPEXMEPHOM JIMHEHHOM NPOCTPAHCTBE  BCE
OJIMHAKOBBI AM=A2=A3=A, TO MaTpula OIpeaAeIsIeT
npeoOpa3oBanue moaobus ¢ koddpduuumenrom A. B sTom
cilydae BCE BEKTOPBI IIPOCTPAHCTBA SBISIFOTCS COOCTBEHHBIMU
BeKTOpamMH. B xadecTBe HOBOro 6a3uca MOXKHO B3SITh JIFOOYIO

TPOMKY €IWHHUYHBIX IIONAPHO OPTOTOHAILHBIX BEKTOPOB,
Hanpumep e1=(1,0,0), ¢,=(0,1,0), ¢3=(0,0,1).

5.KBagparnunsbie popmbl
5.1MaTtpuna KBagpaTU4HOil (popMBI

Onpenenenue. Kpagparuunoit ¢popmoii L(x1,x2,...x,) OT N
MEPEMEHHBIX HA3bIBACTCS CyMMa, Ka)Iblii WICH KOTOpPOU
SBIISICTCS WJIM  KBaJIpPaTOM OJHOW W3 TMEPEMEHHBIX WM
MPOU3BEJCHUEM JIBYX pa3HBIX IEPEMEHHBIX, B3STHIX C
HEKOTOPBIMH  KOXPPUIIMEHTAMH  —  JCHUCTBUTEIbHBIMH
YHCIIAMU.
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L (X X0eni%,) = D D8 XX;.

Mgl Oyaem paccMaTpuBaTh KBajpaTHUHBIE (OPMBI C
IBYMS IIEPEMEHHBIMU

L(X,X,) = @y +28,,%%, +8,,% (5.1.1)

" C TPpEM: IICPCMCHHBIMU
LG %) = AK+ Bkt Bkt 2 8,06 ) o)
285X %+ 28, %,%

KBagparuunbie popMbl MOKHO 3amucaTh B MaTpUYHOH dopme,
BBEJsl B PAacCMOTpPEHUE MaTpully A KBaJpaTHYHOW (HOpMBI.
s (5.1.1)matpunia ©MeeT BUT Az("n "12)_
dip dz

s (5.1.2) marpuiia 3anuceIBacTCs B BUIC:

dp Gz di3
A= dip Ay dag |

di3  dpz  dg3

To ecrtp MarTpuma KBagpaTH4YHOW (HOPMBI SBISETCS

CUMMETPUYECKON MaTpulen. Jliasd IepeMeHHBIX BBOJIUTCA
MatpuIa-cronben X ¥ TpaHCIOHMpOBaHHas X' - MaTpuua —
crpoka. Torna kBagparuuyHas (popMa MOXKET OBITh 3allMCaHa B
BU/JIE IPOM3BEICHUS TPEX MATPHLL;

L = X"AX (5.1.3)

Ipumep.  Jlana xsajgpatuunas dopma L(x,x)=2¢—4xx+5¢.
3anucaTh ee B MaTpUIHOU (hopme.

Pewenue. Martpuma kBaapaTUYHOH (OPMBI COCTaBISAETCS
CIIEYIOIUM 00pa30oM: AJIEMEHTHI TJIaBHOM MaroHaliu paBHbBI
kodpduimeHTaM TpU KBaapaTax IMEPEeMEHHBIX, OCTaJbHBIC
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AJIEeMEHThl ~ paBHBI  MOJIOBUHE  KodddulueHTa  mpu
MIPOU3BEICHUN X1X2:

2 -2 X ’
A= 5 . Marpuna X= , X =(xl xz).

X2
2 -2\(x

Taxum oGpasom, L(x,%,) = (%, X,) .

-2 5 )\x
Ilpumep. Hamucath MaTpHIly KBaAPaTUIHON (HOPMBI
L(x, %, %) = 3% +5%%, =4x%; + X, +6x.
Pewenue. Ha riiaBHOM TUaroHad pacroiaraéM 3J1€MEHTBI IPU
KBaJpaTax IEPEeMEHHBIX a11=3, dz>=1, a33=6, ocTaabHbIC

DJIEMCHTHBI alo— a21=5/2, aiz— a31:-2, ar3— 613220.
3 25 -2
CnepgoBarensuo, A=| 25 1 0
-2 0 6

Panr wmarpunbl KBajpaTHUHOW (QOPMBI  Ha3bIBAIOT
paHrom KkBaapaTuyHoM ¢opmel. Ecnu panr coBmamaer c
YHCIIOM MEePEMEHHBIX KBAJIPATUIHON (POPMBI, TO €€ Ha3BIBAIOT
HEBBIPDOXKJIEHHOM. Ecnu paHr MeHbIIe, TO KBaJgpaTHYHAs
(dhopMa— BBIPOXKICHHAS.

Ilpumep. SIBnsercs 11 HEBBIPOXKICHHOW KBaJpaTudHas Gopma

L(xl,X2,)C3) = x21+4x1x3?

Pewenue. CoctraBuM MaTpuIly KBaJApaTHUYHOH (HOPMBI
1 0 2

A=|0 O O/ Haiinem panr marpuusl 4. Tak Kak BeIu4nHA
2 00

paHra He 3aBUCHUT OT D3JEMEHTapHBIX MpeoOpazoBaHHMA
MaTpUllbl, TO OTOpachiBas HYJIEBYIO CTPOKY, HaiJleM MHHOD

2
BTOpPOro mopsaka Mo= 0 =-420=r(A) =2 TO ecTh

100



paHT MEHBIIE TPeX MEPEMEHHBIX, BXOAIIINX B KBAJIPATUIHYIO
¢dopmy. CremoBatenbHO, JaHHAs KBajapaTuyHas (dopma
BBIPOXKJICHHAS.

5.2 KaHoHMYeCKHUil BUJ KBAAPATHUHOI (popMBbI

B kBazmpatuunoit gpopme L = XTAX MOXHO BHIIOTHHUTE
JMHEWHOoe IpeoOpa3oBaHue MEPEMEHHBIX

X =CY, X =(X%% %) Y=(¥Yo¥n)s C=(¢)n-

HEBBIPOXKJEHHAs KBaJpaTHas MaTpula N-0ro Inopsika.
VYuureiBas IuHENHOE NpeoOpa3zoBaHUE NEPEMEHHBIX, TOIYYUM
PaBEHCTBO:

L=XTAX =(CY)"A(CY) =Y'CTACY=YT(CTAC)Y
(5.2.2)
3mecs  ucmomb3oBaHo cpoifctBo  (CY)' =Y'C'. Hosas
MaTpuIla KBaIpaTUIHON HOpMBI
A"=C'AC (5.2.2)
[lepBoHauanbHas KBaapaTudHas (GopMa U MOJydCHHAsS
u3 Hee (5.2.1) ¢ MOMOINBIO HEBBIPOKIACHHOTO JIMHEHHOTO

npeoOpa3oBaHus Ha3bIBAIOTCS HKBUBAJICHTHBIMU
KBaJIpaTUYHBIMHU (opMamH.

Ilpumep. [ana KBaJIpaTU4YHAs dbopma
L(X,X,) = X2+ 2XX, +3X5. Haiitn 9KBHBAJICHTHYIO

kBagpatuunyio  dopmy  L(Y1,Y2), HCOOIB3ys  JIMHEHHOE
npeoOpa3oBaHue MEPEMEHHBIX X1=V1-2)2, X2=V1+)o.
Pewenue. [To ycinoBuio MaTpuila JaHHOW KBaJAPaTHYHOMN

11
dbopmbr A= (1 3} 3agaHHOE JMHEHHOE MpeoOpa3oBaHUE B

MaTpU4HO# popme = .
X, 1 1 \y,
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1 -2
1 1)

Teneps mo popmyite (5.2.2)HOBast MaTpHIIa OIYIaeTCs:
L 1 1y1 1)1 -2} (6 0

A =C AC = = .

-2 11 31 1 0 3

Omeem. Ksanpatnunas ¢opma, -SKBHBAJICHTHAs JTaHHOUN
— 2 2
L(Y., Y.) = 6Y; +3Y;.

CnenoBatenbHo, MaTpunia C=

Onpenenenne. KBagpatnunas ¢gopma mMMeeT KaHOHUYECKUN
BHJ, €CId BCe KOIPPHUIMCHTHI a =0 i£j, Te.

L=a X +a,X +..+a,xX U ee Marpuna sBISeTCS

JUarOHAJILHOM.

B mpumepe mocne nmHEHHOro mpeoOpa3oBaHUS
KBaJpaTU4Has popMa MpUHsIa KAHOHUYECKHH BUJ.

CrpaBeyInBO  ClleAyIOLlee  yTBEpXKJIeHHe. Jirolas
KBagpaTu4Has ¢opMa C TOMOIIBIO  HEBBIPOXKICHHOTO
JUHEWHOro IpeoOpa3oBaHMs IMEPEMEHHBIX MOXKET OBITh
IIpUBE/IEHAa K KAaHOHMYECKOMY BUAy. Bo3MoxHBI /1Ba criocoOa
IIPUBEJCHUS KBaIPATUYHBIX (OPM K KAHOHUYECKOMY BUTY.
Ilepsuviii cnoco6. Wnes merona COCTOMT B TOM, YTO IyTEM
TOKIECTBEHHBIX IpeoOpa3oBaHUNl B KBaApaTHUYHOU (opme
IIOCJIEZIOBATEIbHO BBIJEIISIIOTCS IOJIHBIE KBaApaThl 110 BCEM
IIEPEMEHHBIM.
Ilpumep. IlpuBecTH K KaHOHMYECKOMY BHJYy KBaJpaTUYHYIO

dbopmy L = 2x> —6xX, +3%’.

Pewenue. BpiaenuM MojHbIA KBaJIpaT M0 NEPEMEHHOM X1:

L =2(% =3%%, +$%) = 5% +3% = 2(% —3$%,)" —3$%.
BBenass HOBble TepeMEHHBIE ylle-%xz, Y, = X,, IOIIy4uM

KaHoHMYecKnii Bux L = 2y12 —%yf.

102



IIpumep. TlpuBecT K KaHOHUYECKOMY BHAY KBaJIpPaTUYHYIO

dopmy L =X +3%; +5x +4xX, + 4XX; + 63X,
Pewenue.  CHauana  crpynmupyeM  BCE€  Cllaraemeie,
co;[epncaume X1, U1 3aTEM JOIIOJITHUM UX 0 ITOJIHOT'O KBaz[paTa:

L= +4xx, +4%%) +36 +5¢ +6%x, = HX (% +30) 406 +3)) —4% +%)
3G +5C +6%X, = (X + 2%, +2X)7 406 +2%%, +3C) + 3¢ +5%, +6XX,.
Tenepb MOJNHBIA KBaApaT MO X1 OCTABJISIEM HEU3MEHHBIM, a

Cpey OCTaBIIUXCSl ClIaraeMbIX OOBEAMHSIEM BCE YJICHHBI,
coJIep Kalllie X2, ¥ BBIICIISIEM IOJHBIN KBaIparT:

L=(x+26+20)° ~(% +206+38) +2¢ =(% +2%, +26)* ~(% +%) +2¢
O6o3HauuM y1=x1+2xp+2x3,  yo=xotx3,  y3=x3 B
pesysbTaTe MoMyyaeM KaHOHHYecKui Bun L = Y7 — y5 + 27,

Bmopoti cnoco6. Marpuna kBaapaTU4HOW (HOPMBI Bceraa
CHMMETpHUYECKasi, TOITOMY OHa HWMeEeT JCHCTBUTEIbLHBIC
COOCTBEHHBIC 3HAYCHUS U CBOJUTCS K JMArOHAIBHOMY BHIY C
MOMOIIFI0  JIMHEHHOTO  OPTOTOHAIBHOTO — IMPeoOpa3oBaHuUs
X=QY, rae Q —oproronanbHas marpuna (cMm. npumep B 4.4.1)

Ecmu  kBampatmuHas Qopma 3aBHCHT OT JIBYX
nepeMeHHbIX L=L(X1,%) u A1,A2 COOCTBCHHBIC 3HAYCHHUS €€
MaTpUIBl , TO KAHOHWYECKUH BHUJ KBaIPaTUIHOW (HOPMBI
L= Ay, +A,y;.

Ecmu L=L(X1,%,X3) 1 ee MaTpuila UMEeT COOCTBEHHBIC
3HAUYECHUA A1, A2, A3 , TO KaHOHHYECKHUI! BHJ B HOBBIX
nepeMenHBIX L = A Y2 + A,Y2 + Ay5.

YtoOmr HaWTH JTUHEHHOE npeoOpa3oBaHue
NMEPEMEHHBIX, MPHUBOMSIIMX  KBaJApaTWU4YHyro  (opMy K
KaHOHMYECKOMY BHUJY, HY’)KHO HalTH COOCTBEHHBIC BEKTOPBHI,
HOPMHPOBATh UX U 3amucath Marpuiy Q.

IIpumep. TlpuBecTH K KaHOHHYECKOMY BHIY KBaJpaTHUHYIO

dopmy L =3x" —4xx, +3x2.
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Pewenue. Marpunia  TaHHOW  KBaJpaTUYHOW  (OPMBI

3 -2
A:( 2 3 j XapaKkTepUCTUUECKOE YPABHEHHE:!

3-1 -2
:O:>(3—/1)2 -4=0=X-61+5=0.
-2 3=/
CoOcTBennnle 3HadeHuss A=1A,=5. Ksagparuunas ¢opma B
HOBOM ©0a3uce M3 COOCTBEHHBIX BEKTOPOB nMeeT

KaHOHWYecKuii Bun L = Y7 +5Y2.
Haiinem cobctBeHHbIe BEKTOPBI. {1 3TOro B cucreMy

3-A)x-2x, = 0
ypaBHeHuii  Buma  (4.3.2) ( % 2 ,
-2+@B-A)x, =0
MOJICTAaBUM COOCTBEHHBIE 3HAUCHHS.
2x,-2x, =0
a) [Tpu A=1;=1 nony4uum = X, =X,
-2x,+2x, =
ITycthb x2=1 u x1=1. Torma e;=(1,1).
-2x,-2x, = 0
0) [Ipu A=4,=5 cucrema umeeT BU] .
-2x,-2x, = 0

Takum o0pa3oMm, x1=-X» U 3a BTOPOM COOCTBEHHBII
BEKTOP MOXHO B3STh e>=(-1,1). OueBugHO, 4TO €1€,=0 —
BEKTOPBl OpPTOTOHANBHBI. Hopmupys ej, ez, 3anuiieM
OPTOHOPMHPOBAHHBIN Oa3uUC!

=(-L L =(-L L
el_(ﬁ!\/ﬁ)! €, ( \/E’\/E)
# — l—
Matpuna Q = ( */17 1*/7 . CnenoBarenbHo,
NE N

npeoOpa3oBaHNEe KOOPIUHAT TIOTYICHO.
— 1 1 — 1 1
=1y -1 =1y + L
X=GN"5Y XR=GNT5Ye
3amerTum, 4TO B ciydae OpPTOTOHAILHBIX
npeoOpa3oBaHMil JIETKO MOJIYyYUuTh oOpaTHOE MpeoOpa3oBaHUE
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NEPEMEHHEIX, BOCITOJIb30BaBIINChH CBOIICTBOM

= Q'.O6parnas MarpuIa paBHa
11

Q'=| 2 21 y=Q'x [Tostomy BBITIOJTHSFOTCS
2 2

COOTHOWIEHUSA Y; = EX +5X, Y, T ZX T X
Omeem. KanoHndeckuii BUI

—_ /2 2 — —
L=y +5Y;, ¥ _%Xl'*%xz’ Y. = _%Xi +%X2-

Ilpumep. [IpuBectn kBagpaTHuHyro ¢GopMy K
KaHOHUYECKOMY BUTY u HalTH OpPTOTOHAJILHOE
npeoOpa3oBaHue MEePEMEHHBIX, eciu
L = 3% = X5 +3x5 + 6XX, — 2%X; + 6X,X,.
Pewenue. Marpunia  KBaApaTU4YHOMN bopmbl
3 3 -1
A=| 3 -1 3 | XapakrepucTuueckoe ypaBHEHHE:
-1 3 3
3-1 3 -1
3 -1-4 3 |=0=>AF-5F-161+80=0
-1 3 3-1

KOpPHH KOTOpOro 41=5, 1,=-4 , A3=4 Torna KaHOHUYECKHIA
BUI KBajpaTtuuHoit dopmbl L =5y7 —4y2 +4y;. 3amertum,.
YTO HyMepalus COOCTBEHHBIX 3HAUEHUH MPOU3BOJILHAS.
Hampumep, eciu B3sITh

A =-4A,=4, A, =510 KaHOHNYECKuUil BUJ Oyner

L= —4y12 + 4y22 + 5y§. Jnsg  Kaxagoro Takoro BapUaHTa

0003HAYEHHI MEHACTCA COOTBETCTBEHHO PacCIOIOKEHHUE
(mymepanus) 6Ga3sHUCHBIX COOCTBEHHBIX BEKTOPOB (TO €CTh
cHCTEeMa KOOPIMHAT), a CMBICI KBaIpaTHUYHOH (GOpPMBI HE
MEHSIETCS.
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Haiimem Temepp OpPTOHOPMHUPOBaHHBIM 0a3uc U

npeoOpazoBanue  mepeMeHHbIX.  CocTaBUM — CHCTeMY
YpaBHEHUN:
B=-A)x,+3x,-x;, = 0
3, +(-1-A)x, +3x; = 0 ,B.KOTOpYIO
-x+3,+@B-A)x; = 0

I0CJIEI0BATENBHO MOACTABIM COOCTBEHHBIC 3HAUCHYIS.
-2, +3x,-x; = 0

a) [Ipu A=5 cucrema npumer Buny 3x, — 6x, + 3x,

I
© o

- x, +3x, — 2x,
Brinuiem MaTpuIy CUCTEMBI U TTOJIBEPTHEM €€
3JIEMEHTApHBIM IPE0OPa30BAHUSIM:

-1 3 -2 -1 3 -2 1 -3 2
1 -2 1|0 1 -1|=|0 1 -1|=r=2
-2 3 -1 0O -3 3 0O 0 O
[Tonydnm cuctemy 3KBHUBAJIECHTHYIO UCXOIHOM:
{&—3x2+2x3 = 0_ {xl—% = -2x :{xi X
XX =0 X =X % X3
Ecmu x3=k — moboe umcno, He paBHOE HYIIO, TO

MHOXeCTBO cobcTBeHHBIX BeKTOpoB (K,K,K. ITycts k=1, Torma
er=(1,1,1).

X +3%,—-%X; = 0,
0) IIpu A=-4 umeem cucremy § 3%, +3X, +3x; = 0,
-X +3X,+7x;, = 0.

[IpeoOpasyemM MaTpHIly CUCTEMBI:
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-1 3 7 -1 3 7 -1 37 1 -3
1 1 1|=0 4 8:012:{0 1 Zj:rZZ
7 3 -1 0 24 48 0 12

[To mocnegHel MaTpuIle 3alUIIEM CHCTEMY YpaBHEHHI
-3, = 7 =

X 2 % = X % Ipu x3=k, rme k#0,
% = —2X X, = —2%

MHOXeCTBO coOcTBeHHBIX BeKTOpOB (K, -2K, K). Bo3smem k=1,
torga ex=(1, -2, 1).

B) [Tpu A=4 MOJTyYUM CUCTEMY ypaBHEHUH
-X+3X-% = 0
3% —5X,+3%;, = 0. 3xmecy nepBoe U TpeTbe ypaBHEHUS

-x+3x,-x; = 0

OJIMHAKOBBIC, TOTOMY 3alMIIEM MATPHIy CHUCTEMBI B BHJIE:
-1 3 - -1 3 -
= =T =2. Otkyma ciemyer,

3 -5 3 0O 4 O
-3%, = -
IITO{XI « 2 B Xg. Ecimu x3=K, rme k#0, To MHOXECTBO
: =

cooctBennsix BekTopoB (-k, 0, K). Ilycte k=1, Ttorma
e3=(-1,0,1). Tlomyumnu coOcTBeHHBIC BekTOphl e1=(1,1,1),
e=(1,-2,1), es=(-1, 0, 1).JIerko yBHIETh, YTO OHH ITOIAPHO
OpPTOTOHAJIbHBI. 3alMILEM OPTOHOPMUPOBAHHBIN Oa3uC:

Sl

OproronanbHast Matpuia Q=

S - -
[

éwl"‘ %l’\’ éwl"‘

Sl- o
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Tpancnionupys marpuny Q, HoIy4yuM MaTpuIly:

1 1 1

V3 V3 V3

Q‘lz 1 -2 1
V6 N

_% 0 1

2 V2

N Tak kak Y =Q7'X, s3anuchiBaeM OpPTOrOHAIBLHOE
npeoOpa3oBaHue IEPEMEHHBIX:

i T EXTEXTEX
Yo = EXTEXtLX *)
Yo = THRTE%

Omeem. Ksampatuunas gopma uMeeT KAaHOHUYECKHI BHUT
L =5y -4y, +4y? B Gasuce U3 COOCTBEHHBIX BEKTOPOB U

MOXET OBITh IOJIydeHa C TOMONIIBI0 IpeoOpa3oBaHUs
KoopauHaTt B Buje (*).

OTMeTUM HEKOTOpBIE CBOMCTBA KBAaIPATUIHBIX (OPM:

1. Kanonwyeckuii  BUA  KBaApaTH4HOM  Qopmbl  HE
OTIpeNeNIIeTCSl OJHO3HAYHO, TaK KaK 3aBHCUT OT BbIOOpa
CHCTEMBI KOOpAUHAT (0a3MCHBIX BEKTOPOB).

2. B KaHOHMYECKOM  BHJE  YHCJIO  ClIaraéMbIX ¢
MOJIOKUTEIBHBIMU  (OTpULIATEILHBIMU) KO3 duineHTaMu He
3aBHCUT OT CI0c00a mpuBeneHUs: (GOpMbI K KaHOHHYECKOMY
BU]TY.

3. Panr marpunpl KBampatudHOH (OPMBI HE MEHSETCS TpU
JUHENHBIX NpeoOpa3oBaHUsAX MEepeMEHHbIX. PaHr Bcerma
paBeH  KOJIIMYECTBY  HEHYJIEBBIX  KOd(D(UIIMEHTOB B
KaHOHUYecKoi hopme.

4. Kpamparnynas ¢opMa  Ha3bIBAaeTCA  IMOJOKUTEIHHO
(oTpuInaTeIbHO) OMPENEICHHOM, €CIM HPU BCEX 3HAUCHHSIX
MEPEMEHHBIX, U3 KOTOPBIX XOTS OBl OJHO OTJIMYHO OT HYIIS,
BBITIOJTHSETCS

L(Xs X5 5...,X,,) >0, (L(X;, X5,..., X, ) <O.
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Hanpumep, L =2 +5x +3X —MIOJOKATENBHO  OTIpeleNieHHast

dopma, a L ==X +2XX, =X, —OTpUIATENLHO OIpPEIETCHHAS.
5.Ecnu Bce coOCTBEHHbIE 3HAYEHMS] MaTpULbl KBaJApaTUYHON
(bopMbI TONTOKHUTENBHEL, TO L(X;, X, ,...,X,) >0 monoxuTenpHO

omnpezeneHa. Eciau Bce coOCTBEHHBIEC 3HAYEHUS OTPUIATENBHBI,
to (L(X,X,,...,X,) < O-oTpuuarensHo onpenenaeHHas Gpopma.
6.3HaK0OMpeIeIeHHOCTh KBaAPAaTHUHOW (OPMBI MOXKET OBITH
yCTaHOBJIEHa C MOMOIIbI0 Kputepusi CuibBecTpa: eciu Bce
rJIaBHBIE ~ MUHOPBI ~ MaTpUIBl  KBAaJApPaTUYHOH  (OpMBI
MOJIOKUTEIbHBI, TO KBajpaTuyHass ¢GopMa MOJIOKUTEIHHO
orpeneneHa. Ecnu Bce riaBHble MUHOPBI MAaTPULIBI HEUETHOTO
MOpsAKa  TOJOXUTENbHBI, TO  KBaJpaTuuHas  ¢opMma
OTPHILIATEIILHO OTpe/IeTICHA.
[IponemoHcTpHpyeM Ha IpUMEpPE NEPEUUCIICHHbIE CBONCTBA.
Ipumep. Jaua xBanpatnunas popma L = 3% —4xx, +3x%5.
Ee xanonuueckuit Bua L =y +5y,  MoiydeH ¢ MOMOIIBIO
coOCcTBeHHBIX 3HaueHWil 11=1 ,1,=5. IlpuBexgem Temeps 3Ty
dbopMy K KaHOHHYECKOMY BHUIY II0 TEPBOMY CHOco0y cC
MTOMOIIIBIO BBIJICJIICHUS TTOJIHBIX KBAJAPATOB.
L =3¢ 4, + 3 = 30 £ xx, +4xE) ~34x¢ + 3 =
=3(x, _%Xz)z _%Xzz +3X22 =3(x, _%Xz)z +%X§-
Taxum o6pazom,
L:321L2+%Zzz" 2, =% 5%, 2 =X

Kanonunueckuii BUJ KBaApaTUIHOW (POPMBI 3aBHCHUT OT
BbIOOpa JTMHEHHOTO MpeoOpa3oBaHMs MEPEMEHHBIX, TO €CTh OT
BBIOOpa cucTembl KoopauHat. Eciou, nHampumep, B3ath L=1,
T0 ypasHenus Y, +5y:=1 u 3Z +§ZZ2 =1 sBisAOTCA
YpaBHEHUSIMH OJTHOTO U TOTO K€ AJLIUIICA B Pa3HBIX CHCTEMax
KOOpJMHAT.
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Ilpumep. B mpenpinyiieM npuMepe Mbl 0OpaTUIM BHUMaHUE
Ha TO, YTO KAHOHWYECKUH BUJ KBAIPATHUYHOU (OPMBI MOMKHO
3amMcath pasHbIMU CIIOCOOAMMU:

L=5y; -4y, +4y; ww |=-4y; +4y; +5y;
wi L =-4y? +5y + 4y2,

Bo Bcex »93THX 3amMcAIX UYHCIO  ClIaraéMbIX €
MOJIOKUTEIBHBIMH U OTPULATEIBHBIME KO3 PHULIHEHTaAMU
OJTHO U TO €.

Ilpumep. HccnenoBaTb Ha  3HAKOOMNPEIEIIEHHOCTh
kBagpaTHaHyto hopmy L =3 + X + X2 — 2XX, — 2XX,.

Pewenue. CoctaBuM MaTpuIly JAaHHON KBaApaTUYHOU

3 -1 -1
dopmer A= -1 1 O | W BBUKMCIUM TJIABHBIC YIJIOBBIC
-1 0 1

MHHODBI.

3
M=3>0, M= =2>0,
11

3 -1-
M= |-1 1 0=3-1-1=1>0.
-1 0

CnenoBarenbHo, 1o KpuTepuro CunbBecTpa KBaJIpaTU4YHas
(dbopMa NOJIOKUTENIBHO ONpeieTICHHAs.

Yﬂpamnem/m AJIA CAMOCTOATEJIBHOI0 PEHICHUA

1. lpuBecTH K KAHOHUYECKOMY BHIY KBaJIpPaTUUHYIO
bopmy L:xz-y2-4xy MyTEM BBIJICJICHUS TIOJHOTO KBajpaTa.
Kaxkyro kpuByto onpenenser ypasHenue L(X,y)=17?
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2. TlpuBecTH K KAaHOHUYECKOMY BHUAY KBaJpaTHYHYIO
bopmy, BBIJICIISIS MOJTHBIC KBaJ[paThl,
-2 2 2
L—)cl —2x; =35 + 2x.x, + 20,
3. TlpuBecTH K KaHOHWUYECKOMY BHUAY KBaJpaTHYHYIO
dbopMy, onpeeuB COOCTBCHHBIC 3HAYCHHSI €€ MATPHIIBI

L = 3% +5%; +3X = 2%, + 2%, = 2%,

4. IlpuBecTH K KAHOHWYECKOMY BHIY KBaJIpaTHUHYIO (GOpMY:
L = X2 —4x,X, +X.

5. Haiitu opToroHaipHoe MpeoOpa3oBaHUE HEU3BECTHBIX,
NPUBOJAIIEE KBAAPATUIHYIO (POPMY K KAHOHUYIECKOMY BUIY:

L =3x7 = X5 +3%2 +6XX, = 2XX; +6X,X;.
OTBETHI:
1.L=x-5y; x,=x-2y, y,=V.
2.L=Y =Y Y5 Vi TR Vo T XX, Yy T X
3.L =2y? +3y +6Yy’.

4 L=y —4y; +y5 | =%
Y. =%
Ys = 2%+ X,

5. L =5y? +4y? —4y?Z;

Y1_%X1+%X2+%X3’
1 1

yz_ﬁ&_ﬁxy

yszix 2 yety
NCERENT RN



Bonpocsl 111 caMOKOHTPOJIS

Cdhopmynupyiite onpeneeHne MaTPUIIbL.

Kak yMHOXXHUTH MaTpHIly Ha YUCIIO?

Kakue MaTpuIisl MOXKHO IEPEMHOKUTH ?

UTo 3HaYUT TPAHCIIOPTUPOBATH MATPUILY?

Hepe‘H/ICHI/ITe BHUJIbI MaTpHUII.

Kaxkas matpuiia umMeet onpenennTesns?

Kaxkue cBolicTBa MMEET ONPEACIIUTENb MATPHUIIHI 2

UYto Takoe MUHOPHI U alNreOpandecKue JTOTOIHEHUS ?

Kakmne IpaBuJjia BEIYHUCIICHUSA OIPEACIINTEIIA ManI/II_[BI?

R|o|o|N|o| | w Nk

o

JUist KaKoi MaTpUIIbl CYIIECTBYET 0OpaTHasi MaTpua?

o
|

3anummTe BU OOpaTHOM MaTPHUIIHI.

=
N

JlaiiTe onpeneneHne panra MaTpUILbl.

=
w

Kakue npeoOpa3zoBaHs MaTpHUIbl HA3bIBAIOTCS
3JIeMEHTapHBIMU ?

14

Kakue MaTpUulbl HA3bIBAKOTCA SKBUBAJIEHTHBIMU ?

15

Cdopmupyiite TeopeMy 0 paHre 3KBUBAJICHTHBIX
MaTpull.

16

Kakas cucrema JIMHEHHBIX ypaBHEHHI UMEET
€IMHCTBEHHOE peleHne?

17

B uém 3akmouaercs npasuino Kpamepa pemeHus cucreM
JIMHEWHBIX YPaBHEHUN.

18

Chopmymupyiite uaero merona ['aycca pereHus: cucteM
JIMHEWHBIX YPaBHEHUN.

19

Kaxue ycioBust 1071KHBI BEITOJIHITHCS AJISI TOTO, YTOOBI
CHCTEeMa JIMHEHHBIX YpaBHEHUI ObljIa COBMECTHA?

20

JlaiiTe onpenenenye JIMHEHHOrO0 BEKTOPHOTO
IIPOCTPAHCTBA.

21

UTo0 3HAUUT BEKTOPHI IMHENHO 3aBUCHUMBI HIIH JINHEHHO
HE3aBUCUMBI?

22

B ueM 3akirouaeTcs npaBuiIo OIPEACIICHUS INHEHHON
3aBHCUMOCTH MJIM HE3aBUCUMOCTH CUCTEMbI BEKTOPOB?
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23

KaxoBa poinb paHra cucteMbl BEKTOPOB?

24 | Kak Haxonutes pyHIaMeHTaIbHAs CUCTEMa PEIICHUN 1
Pa3sMEpHOCTh IMPOCTPAHCTBA PELIEHUN OJHOPOIHOM
CUCTEMBI INHCWHBIX YPaBHCHHI ?

25 | [IpuBenuTe TuIaH MOCTPOCHUS OOIETO peIIeHus
HEOJTHOPOJIHOM CHUCTEMBI JIMHEUHBIX YPABHECHUI.

26 | Kak onpenenuTthb, COCTaBISIOT JIU BEKTOPHI
OpPTOTOHAJILHBIN 6a3uc?

27 | Kak ocymiecTBisercs nepexoJi K HoBomy 6azucy?

28 | laiiTe onpesesieHre JMHEHHOTO OniepaTopa JIMHEHHBIX
BEKTOPHBIX NPOCTPAHCTB.

29 | Kak n3meHsieTcst MaTpulia JUHEHHOTO MpeoOpa3zoBaHus
MIPU TIEpexoie K HOBOMY 0asucy?

30 | Kak n3meHsieTcst MaTpuiia JMHEHHOTO MpeoOpa3zoBaHus
IIpHU TIEpexoiec K HOBOMY 0azucy?

31 | Haiite onpeneneHre COOCTBEHHBIX BEKTOPOB U
COOCTBEHHBIX 3HAYCHMI JTMHEHHOr0 onepaTopa.

32 | Kakasg maTpuIia Ha3bIBaeTCsl OPTOrOHAJILHON ?

33 | Uro o3HayaeT CUMMETPUYECKasi MaTpuIia?

34 | Ilepeuncnnte CBOWCTBA CHMMETPUIECKUX H
OpPTOTOHAJILHBIX MaTPHIL.

35 | Kak cuMMeTpHuecKy0 MaTpuUIly IPUBECTH K
JTMAroHaJIbHOMY BUTY?

36 | Uro 3HauuT KBagpatuyHas Gopma u e€ MaTpuia?

37 | Kak mpuBecTu KBaApaTHYHYIO (OpMY K KAHOHUYECKOMY

BHUIY?
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NuauBuaya bHble 321aHUA IS CTYIEHTOB IO TeMe

« JInneitHas aaredpa».
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Bap. | Onpenenurens | Bap. | Onpenenutens | Bap. | Onpenenurens
25 -1 -38 5 26 6 7 7 21 27 6 -27 12
-12 1 0 -11 -10 1 0 -9 -17 1 0 -14
-5 3 1 -1 -8 8 1 1 -5 1 -1
-9 -7 7 -8 -2 -26 3 1 -66 2
28 2 4 8 15 29 4 3 10 18 30 2 98 20
-6 1 0 -1§ -181 0 -3 -20 1 0 -19
2 4103 :;_75; cl) -11 9 1 -1
-8 -17 -1
-7 -17 0

2. Pemuth o dpopmynam Kpamepa u ¢ moMoIipro o0paTHoi

MaTpPHUILIbI
Bap. | Cucrema ypaBHEeHUIT Bap. | Cucrema ypaBHeHUI
1 2x,-3x,+x; = 6 2 X +2x,-3x; = 2
x;, +5x, —3x, -7 2%, —x,+4x; = 4
xtx,—x;, = -1 3ty —x, = 4
3 x; +3x, +x; 4 4 2, —x,+x; = 3
X —2x,+3x; = 3 X +2x,—-x, = 2
2, tx,—x; = - x +3x,-2x, = 1
5 3 tx,+2x; = 5 6 I —x,txy =2
X —x,—=3x; = 4 X *+or—x; = 2
2x, +3x,+x, = 6 4y, +3x,+3x; = 1
7 S5x,+x,+2x, = 3 8 X +2x,-x; = -1
X, —2x,+x;, = -1 2, +tx,tx; = 4
2x, tx,=3x; = -2 3x, — 2x, — X, 1
9 2, —2x,+3x, = -2 10 X tx,-x; = 4
3 +x,-5x, = 5 2x, = 2x,+x; = 3
X, +x,+4r, = 3 4x, -3x,-2x; = 4
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Bap. | Cucrema ypaBHEHUI Bap. | Cucrema ypaBHeHUI
11 x, +5x, +3x, = 11 12 x,—=3x,+x, = -5
3, —2x,—x; = 3 2x, +x,-3x;, = -1
5x,+x,-3x, = 1 50 +2x,-x; = 3
13 x, +2x, =X, 4 14 2, +x, = 5
I, —x,+x; = 3 3x;, X, X, -2
X, +3x, +2x; = 2 X, +2x, = 5
15 X=X, +2x; = 6 16 5x, +2x,-5x;, = 0
X, —2x,—2x; = -3 x, =3, +2x, = 3
Ax, +x,-6x;, = 1 3 tx,-x; = 2
17 I —x,—2x; =1 18 5x,-x,-3x, = 0
x+tx,=5%; =0 X, +2x,+2x, = 3
2x, +3x, ~10v; = 3 2%, —2x,+x; = 6
19 X, +3x, +x; = 20 4y, +7x,+3x, = 1
2x, +5x,+3x; = 1 X, =2, =X, = 2
3, -x,=2x; = -5 2x, +x,-x; = 3
21 2x, +x,-4x; = 0 22 5x,=2x,~x; = —4
x—3x,+x; = 3 2x, +3x, — x4 1
3, —x,-5x, =1 X, —4x, +2x;, =
23 X, Xy = 2 24 20, +2x,-3x, = 4
3, —x,—2x, = 1 x,—x,+5x; = 0
X, +2x,-5x, = 3 3, —2x,+x; = 1
25 x =3, +2x, = 0 26 2x,-x,+7x;, = 0
Sx, = 2x,+x; = 2 X +3x,-5x, = 7
3, +x,—4x, = 1 X, —x,+4x, = -1
27 7x, = 2x, = 3x, 1 28 3, -x,-5, = 0
x+3x,+tx; = 3 X +2x,+2x, = -1
20 -x;~x3 = 0 2, tx,tx, = 1
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Bap. | Cucrema ypaBHEHUI Bap. | Cucrema ypaBHeHUI

29 5x,—2x,+x; = 0 30 x +3x,-3x, = 0
2x, +2x,+3x, = 3 5x,—x,-14x, = 1
ntx,+4x; = -1 X, +5x,-2x;, =1

3. BeibpaTh mapel MaTpuil, KOTOpbIE MOKHO IEPEMHOXKUTD, U
BBITIOJIHUTh YMHOKECHHE.

Bap. Marpuiisl
1 2
0 2 2 2 -2
A= B:( ] c=(-110 1
0 01 -1

0 2 22 -2 3 3
B= C=
1] (o 10 —1] (— 1]
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Bap. Marpuiisl
7 3
111 -1 -3
A:(1021)B:£ J:
002 2 0
1
8 1
2 333 -3
A= B:£ Jc:(—zzoz)
0 102 1
1
9 30 0 01 -1 -1 -1
A= B= C=
1 2 0 2 0 -2 2 2
10 {111} 0 1
111 -1
A= 0 1 0| B= c=[-10
[020 2)
-11 1 0 -1
11 3
111 -1 -3
A4=@1 0 2 1) B= =
002 2 0
1
12 0
1 330 -
A= =( jc=(—2202)
0 112 1
2
13 2 2 1 31 3 -1 -1
A= B = =
3 2 0130 2 2
14
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Bap. Marpuiisl
15 3
111 -1 -3
A=@1 0 2 1) B= C=
002 2 0
1
16 0
1 3316
A= B= c=(-2 2 0 6
0 0160
6
17 01 0017 -1 1
A= B = C =
71 0271 7 7
18 1 1 1 0 ¢l
0108
A= 0 1 8| B= c=|-1 8
(ozog}
-11 -1 -8 1
19 9
19109 -9
4=(1 0 9 0 B= C=
020 2 0
1
20 0
2 0201
A= = c=(-3 30 2
0 2010
2
21 (21 (0210 (-2
1 2) " l2101) 2 2
22 0o 2
2 2 2 -2
B:( JC——ZZ




Bap. Marpuiisl
23 2
2 323 -3
4=(3 2 1 0) B= C=
0230 -3
2
24 2
4 340 -4
A= = c=(-2 4 0 2
0 2 24 2
2
25 0 2 2 2 55 -2 2
A= B= C=
5 2 0 -2 05 5 5
26 2 2 2 1
(0206j
A= 0 2 6| B= =|-2 6
2626
-6 6 -1 6 2
27 3
111 -1 -3
A=(1 0 2 1) B= =
002 2 0
1
28 0
2 0 20 8
A= B= c=(-2 3 0 8
0 2 8 0 8
8
29 2 9 0290 -2 -1
A= B = C =
12 2 992 -1 -9
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4. PemmTh MaTpU4YHOE YpaBHEHHE.

Marpuiisl

Bap.
30

— 5 | = -

— VR
1_\|1_/02 — N o ~
o) | — I
— _/01\51720 (=JTe]
~= | B e N T

St © + © T|H < B [
\ , _/|\2,[\+
@ r | + b
+ | “ - T N “ ~
& | | ~ | — /N <t
TN N VY | |
N —o T N O Oy | O
| N I N o
N R T T RO ) © |2 2
N—
T N o I T B T
I I » o o
— ~ / \
SN . ~ TN Ay <o 5 N
TN | \|/3_
o o | = O oW
o | TV e N T | T NS
_ N _ _U\IMT\_ i~ A
ol G O ——~ \|/23(\T_
m_oo _ \11,W12_ _ =
) o o L IR o o <
le — 4O Ol ™M N
< - N —=— - N | -
o, N A
> S~ N o | o
&
M N <t To) N~ 00

J

121




/N
I/~ — N m\03_|\|/
o « | — —
e TN < - N
. 5 o o|S o — o 4 N
- | T 4_ ~= SN - ©
3\J VA — 4_(\(\
0 — N ~— o ,[\VA 1]
_ZO[m_I\O3T+ " < N + | —~
n I — o~ || + s ~ N
B XT N e|™ o S | o T
R C= v_A120_
—| | O (qV} ™ ™M N
- TN SN R s N © |~
— O | ! N e T
— |\ \ N\
S DRI P N I B~ R =y F e
IS e = - 1 N — A — Y
\J23 — I 5154
T~ —
200012 1310@\ N 20
= I ~ S~
- < ~—~_ I o ~—~_
! N = (o < — | X =
™ |
— T : — g o *t [
o © + — W — 1\JW
ST P o N e | H o T
111111 N o |©O _ N -
= & — O = TB T H o 4
— N |~ | o - VA Ne——— —
~_ | « N— AN Ne— | N—,

=
B66

3
M o

0000000000
1111111111



VS = TN
_\J131 m M O ——| — /51__
— TR L e ol B N
Y Ole o =« T T R ) BN
0 < o T 1 | P !
| VA/ _\T :4\:.: I VA )4\
~_ | ™ — ~ + P
< + _ A R N (- + ™~ A 01__
_ S ,_ ,_2 “ N ~
| ' o 4|9 N o m TN
- o|lw T — O | T o |~ o
N O | —— o = N :
— ~—~ _ N I 4 ™
1_21 N /(n/_l\ I + |
~—— | 1 \Jn/_ 1] — ~
- BT ™ =] 5 |® ~
I — O - 3\
L K RS I - —a @ o) 1
-l TN
T — ™ T Vo | N TIw TN
2_003_,/WI\,[\ N~ / ,
— o M - _ N \
SN bl F o o 1 O —o ATT
= o TR
5 - I | o
z|o — m|N<T| | 4l ~|© W1
mfm_u\/m\OS M| - o] o — ~F
Ne— | N—
> T N > < || e | 2

=3
000000000000
222222222222



|
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Bap. Marpuna Bap. | Marpuna

25 1 -1 0 2 26 1 -1 2
1 0 3 5 0 1 —1}
-7 1 -2 4 0 2 -2

3 -3 6

27 -1 -9 6 28 1 3 001
-3 0 2 2 -3 157
1 2 3 3 0 158
3 5 6

29 0 -2 -2 30 -4 3 -1 2
1 1 O -3 4 0 3
1 -1 -2 2 -5 -1 -7
0 2 -2

6. Haiitu permenue cuctemsl ypaBHeHU MeToaoM ["aycca.

Bap. | Cucrema Bap. | Cucrema
1 2%, —x,+x,+3x, = -1]|2 6 +3,-x5,-2x, = 0
X +x,+3x,+x, = 0 2, —x,+5+tx, = -4
3y, —2x, —2x, +x, 1 x+2,+x,+x, = 3
X, —x,=3x,+2x, = 2 3, +5v, -2, -3, = 1
3 x, +5x,+2x;+x, = 0 |4 3 —x,+o+x, = 3
2x, —x,tx,+2x, = 3 x+2x,+4,+x, = 0
X +x,-2x;+3x, = 6 2 +x,—x,—-3x, = 4
x+3x,tx+2x, = 2 xtx,tx,+2x, = -2
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Bap. | Cucrema Bap. | Cuctema

5 X, +2x,+3x,+x, = 3 6 2x, +tx, +3x;+x, = 0
x, —3x, —5x, = 6 x, +2x, +5x, = 3

2%, —x, +4x,+x, = 2 Ittty = 2
3x, +2x, +x, - 5 X, —2x,+3x;-x, = -4
7 3, +2x,+x,+2x, = 4 8 X +2x,+x,-3x, = -2
X, +x,+x;-x, = -2 2%, =30, ~xg+2x, = 0
2%, = 2x,+x;+2x, = 3 Ytxptavg+2y, = -1

X, -3x,+2x,+x, = O 3y, +4x,+2x,+x, = 3
9 3, —x,+2x,-x, = 2 10 3x, +2x, +x, +5x, 4
2x,+3x, +tx;+x, = 6 2x, +x, +2x, +3x, 2

2x, +x,—3x;+x, = 2 X, — X, +xy+2x, 0

X, —x,+t4x,-2x, = -1 X, +5x, +x; +x, 5

11 4x, +3x,—x;+x, = 3 12 X, +2x, + x5+ x, 3
X +tx,=2x;+2x, = -1 3x, +5x,+2x, = -2
3x,—x,tx;—x, = 4 2%, -x,+3x, = 3

X, +2x,—x;—x, 0 3x, —x, +2x, +x, 3

13 2x, +3x,+x,+2x, = 0 |14 X +t2x,+x,+x, = 1
X, +x,+3x;,—x, 1 3, — x5 + 2x, =3

3, —x,+x,+2x, = 4 2x,+x,-3x;-4x, = 1

X, =3x,-2x;+x, = 2 3 —2x, +x3=2x, = 0

15 20, +x,+2x,+2x, = 5 |16 X, +2x,+x,+3x, = 4
X tx,=2x,+x, = 2 I, —x,—2x,-x, = 0

3 +2x,+x,-x, = -1 3x, +4x,+2x, = 1
x+3x,+x;+x, = 0 X +tx,+2x,+2x, = 1

17 X +x,+3x,+4x, = 0 18 2 +x,tx+tx, = 2
3, —2x,tx,;+2x, = -2 2x, = X3 =X, 1
2x,—2x,—3x;+tx, = 3 3, —x, +2x,+x, = -1

X, +2x,+5x,-3x, = O X, +3x,+2x,+x, = 3




Bap. | Cucrema Bap. | Cuctema
19 X, —x, +2x,+3x, = 2 20 3y, —x, +5x,+2x, = -1
X, +2x,-x;-4x, = 1 X *+20-x;+3x, = 2
2x,~3x,+4x, = -3 2= 2x,+ 3 -y, = -1
+2x, + =
x, —3x, +4x, = 8 Yot 2t !
21 Sx+3x,+3x,+x, = 4 22 X, +2x, +3x, 5
2, +x,+x;—-x, = -1 5x, —x, —x; +2x, 2
X +3x,—4x,-2x, = 1 2x, +3x; + x, -2
X, +2x;+x, = 0 X+, = 2x3 =3, 1
23 2x,+2x,-3x,+x, = 1 |24 2x,—x,+3x;+x, = 3
X, —x,+2x;+3x, =5 X tx,-x;+2x, = 2
2x, + x5+ 2x, =1 4x,-5x,+4x, = 3
3x+2x,+x;-x, = 0 3y, —x,+3x,+6x, = 0
25 x,+2x,+5x, = 4 |26 N+3,-x+x, = 0
3, —x,+x,—x, = -2 3x, —x, +-2x,+2x, = 2
2, +x,+3x,-x, = 1 Yot tdy = 1
X, +2x,+3x, =1
X, —x,—4x;+2x, = 3
27 3, +3x,~x,+2x, = 4 28 5y, —2x,+x,+2x, = 0
X +x,+5x,+3x, = 6 X, +2x,—2x;+4x, = -1
X, —x,+3x;-x, = 0 3w, +x, =3, +x, = 1
5x, +x,+2x, = -1 X, —x,+2x;—2x, = 3
29 4x, +2x, +3x, +3x, 0 30 Xy = 2%, + X, = 5
3x, +x, +x,—2x, 2 3y, +2x,—x;+2x, = -3
x;+3x, —3x; +x, 1 X —x,+3x,+5x, = 3
2x;—x, +3x,—x, 0 x+3x,+tx;-x, = 1
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7. VlccaenoBath CHCTEMY HAa COBMECTHOCTD, HAIUCATh
MHOXECTBO PEILLECHUN.

Bap. | Cucrema Bap. | Cucrema
1 X +3x,—xtx, = 1 2 x, +4x, +6x, 2
2%, —x,+2x,-x, = -2 {Zx +x,—x,+5x, = 3
5x, +x, +3x, — x, -3 Xy toxgty, = 1
3 2x, +3x,—x;+4x, = 0 4 1 Xyt 20, - = 4
X, =X, +5x,—-x, = 1 { +x2—x3+3x = 2
4x,+x,+9x, +2x, = 2 2x, +4x, -5x; +10x, = 2
5 2x, —6x, +2x, — x, 4 |6 3x, +2x, = x, +4x, 5
X, =3, tx,—x, = 2 { X tx,tx -3, =1
X tx,+3,+2x, = 1 Sx, +4x, +x,—2x, = 7
7 3, —x,+x,=2x, = 2 8 L +3x,—4x,+5x, = 6
X, *2x,+2x;-x, = 3 {3 +2x,-x;+6x, = 7
2x,-3x,-x;—x, = -1 2%, —x,+3x;+x, = 1
9 x, = 2x,+3x, = 1 10 X, —x,+3x; = 1
2x,-x,—-x; = 0 2x,+x,+x;, = 0
3x, +2x,+x, = 2 {4% ,tT7x, = 2
6x,—x,+3x;, = 3 5x; +x,+5x; = 1
11 2%, —x,+x,-x, = 0 12 L+ 2x, +3x, - 4x4 =3
X, +2x, —x,+3x, = 2 { X2y =1
3x, —4v, +3r,+x, = 2 2x. +7x2 +7x;— 1lx = 8
13 3x, —2x, —x; +x, 2 14 2x, +2x,—x3+3x, = 1
Ax, —x,—3x;+3x, = 1 {4 —Adx,+x,+7x, = 7
X tx,=2x,+2x, = -1 —x,tx;+2x, = 3
15 X, +2x,-x,+x, = 3 16 {—x1+3x2 xg*tx, = 0
X+2x,+x,+2x, = -12 2 X, tx,+2x, = 1
2x, +4x, - 4x,;+x, = O 3x, +x,+x,+5x, = 2
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Bap. | Cucrema Bap. | Cuctema
17 3, —2x0,+x, = 1 18 3, —4x,+x; = 3
x,+x,-2x; = 0 X, —x,+2x, = 2
4x, —x,—x; =1 2x, —3x, — X, 1
8x,—2x,-2x, = 2 X +2x,+3x; = 1
19 Sx;+x,—2x,+5x, = 6 20 2%, -x,+3x;-x, =5
X +Hx,=2x,+3x, = 2 —m2nta 2, = 2
3x, —x, +2x,—x, 1 Sytxpt2ntx, =3
21 X, +Ax, = 2x,+3x, = - 22 2, +x,-x;+2x, = 5
X —x,+3x;-2x, = 3 =Xy = 2%, +3xy+x, = 2
2%, +3x,+x,-x, = 1 Xy =Xy ¥ 23 +3x, = 7
23 x, —+3x, =1 24 3x; +4x, = 3
-x,+2x,-x, = 0 X —x,+3x; = 1
3, -x,+2x, = 1 ntxtx, = 2
2x +x,+x, = 1 —-x,—2x,+2x;, = -1
25 X, —3x, + X, =1 26 6x, —x,+5x;-7x, = 3
-x,+2x,-x;+2x, = 0 4x, =3x,+x,—x, = 1
x,—4x, +x;+2x, = 2 X +tx,+2x,-3x, = 2
27 x,—2x, +4x,+5x, = -1 28 X +3x,—4x, = -2
-x;—x,+3x;+4x, = -3 X, —2x,+x; = 3
20 —x,tx,+x, = 2 2 +x,-3x; = 1
I, -x,-2x, = 4
29 X, = 2x, +3x, —3x, 1 |30 25, =X, 3, +x, = 2
3x,—x, +2x;—x, 4 Txhx, 2043y, = 1
2x,+x,~x,*+x, = 3 3x, —x,+4x,+5x, = 5
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8. [IpoBepuTh, 0OPa3yIOT JIM BEKTOPHI €1, €2, €3
OpPTOTOHAJIBHBIN 0a3uc, M HAUTH pa3iiokeHUe BeKTopa X 1o
aTOMY Oa3ucy.

Bap. | Bexkropsl Bap. | Bexropsl
1 e=(1, 1, 0), ex=(3, -3, 4),|2 e=(1, -1, 1), e=(3, 3, 0),
e=(-2, 2, 3), X=(1, 2, 3). e=(1, -1, -2), X=(-1, -2, -3).
3 e=(2, 1, -2), ex=(-1, 4, 1),| 4 ei=(1, -2, 0), e=(0, 0, 4),
es=(1, 0, 1),X=(1, 2, 3). e=(2, 1, 0), X=(-1, -2, 0).
5 e1=(2, 3, 5), e=(2, -3, 1),| 6 ei=(1, 4, 3), e=(2, 1, 5),
es=(-9, -4, 6),X=(1, 2, 3). es=(3, 4, 2), X=(6, 9, 10).
7 e=(3, 1, 2), e=(4, 5, 3),|8 e=(1, 3, 2), ex=(1, 1, 1),
e=(2, 2, 4), X=(1, 2, 3). e=(2,5,2), X=(2, 14, 5).
9 e=(1, 2, 4), e=(1, -1, 1),| 10 |ei=(1, 2, 4), e:=(3, 6, 8),
e=(1, 1, 4), X=(1, -5, -2). e=(2,1,-1), X=(4,2, 2).
11 61:(2, 3, 4), 62:(4, 6, -l), 12 612(2, 3, 4), 622(4, 6, -1),
es=(1, 2, -3), X=(4, 4, 1). es=(1, 2, -3), X=(4, 4, 1).
13 e]_:(-l, 2, -3), 622(2, -1, 2), 14 612(2, -2, 1), 62:(-1, 3, 1),
es=(-1, 2, -2), X=(4, 1, 4). es=(4, -1, -2), X=(-1, 11, 7).
15 |e=(-3, 2, 1), =3, -2, 1),| 16 |ei=(-2, 1, 0), e:=(2, -2, 3),
es=(-3, 2, -1),X=(-6, 12, -4). es=(1, 4, 2), X=(13, 4, 15).
17 e]_:(-l, 2, -3), 622(2, -1, 2), 18 612(2, -2, 1), 62:(-1, 3, 1),
es=(3, 4, -2),X=(4, 1, 4). es=(4, -1, -2),X=(-1, 11, 7).
19 e]_:(-l, 1, 3), 622(-1, 2, 4), 20 612(1, 3, 4), €2:(-2, 2, -3),
es=(-1, 4, -1),X=(-8, 14, 9). es=(3, -1, 2), X=(2, -6, -7).
21 61:(1, 1, -2), 622(3, -1, 1), 22 612(0, -2, 1),e2=(2, -2, -1),
es=(1, -1, 2),X=(9, 1, -5). es=(-2, 3, 2),X=(-4, -23, 1).
23 61:(3, 2, -1), 622(1, -1, 1), 24 612(4, -2, 0),62:(-1, 2, -2),
es=(2, 4, 1),X=(-4, -3, 1). es=(2, 3, 1),X=(10, 14, 0).
25 | e=(3, -2, -1), ex=(4, 2, 1),|26 |e=(2, 0, -3), e2=(5, -1, 2),
es=(1, -1, 3),X=(9, 4, -5). e=(1, -1, 2),X=(-1, 3, -9).
27 | Ei=(-6, -3, -2),ex=(5, -1, 2),| 28 |ei=(2, 1, 1), ex=(-2, 3, 2),

e=(1, 2, -1),X=(-8, -1, 3).

es=(1, 1, -2),X=(14, 0, 7).
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Bap.

Bekropsl

Bap.

Bekrops!

29

e=(1, 1,2), e=(3, -1, 1),
es=(1, -1, 2),X=(9, 1, -5).

30

e=(1, 3, 4), ex=(-2, 2, -3),
e=( 3, -1, 2),X=(2, -6, -7).

9. Onpenenuthb, SABISETCS U CHCTEMa BEKTOPOB JTMHEHHO

3aBUCHUMOH.

Bap. | Bektopsl Bap. | Bektopsl

1 X1=(-1,1,1), %=(4,1,-2), > X1=(1,-1,2), %=(3,-1,-8),
X3:(O,-1, 2) X3:(-1,0,5).

3 X1=(2,1,0), %=(-5,0,5), 4 X1=(5,3,0), %=(-1,-6,-1),
X3=(1, 4, 3) X3=(0,-1,1)

5 X1=(5,-6,1), »%=(3,-5,-3), 6 X1=(6,3,1), %=(0,-3,0),
Xs=(0, -1, 3) X3=(-3,-2 0)

v X1=(-6 -2, 1), %=(3,-2, 1), 8 X1=(3,-1,2), %=(-2,2,-3),
X3=(0, 0, 3) X3=(1,3,4).

9 X1=(5,-1,1), %=(5,3,2), 10 X1=(2,5,2), %=(1,1,1),
X3:(9,-1,2). X3:(1,3 ,2)

11 X1=(1,1,0), %=(-1,2,0), 12 X1=(-1,2,-1), %=(0,2,-1),
X3=(0,3,-3). X3=(1,2 ,2).

13 X1=(2,0,-1), %=(3,1,-3), 14 X1=(0,2,-1), %=(3,1,2),
X3=(1,-1,0). X3=(1,2 ,1).

15 X1=(-2,-7,6), %=(-4,4,4), 16 X1=(1,-2,3), %=(5,-3,4),
X3=(0,-2 ,3) X3=(2,1 ,-2)

17 X1=(-7,0 ,7), %=(1,3 ,1), 18 X1=(1,-1,0), %=(0,2,-1),
Xs=(-2,1 ,-1) X3=(0,2 ,0).

19 X1=(8,0,-3), %=(-1,-1 ,2), 20 X1=(1,-1,2), %=(4,-7,12),
Xs=(7,-1,-1) Xs=(-1,3,1)

21 X1=(1,2 ,1), %=(2,-1,-1 ), 29 X1=(-3,-1,3), »%=(1,1,-1),
)%:(1!1 ’2) )%:('2!'112)

23 X1=(1,-1,4), %=(3,3,-6), 24 X1=(-1,-2,1), »%=(4,-1,1),
)%:(2!1"1) )%:(210’2)
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Bap. | Bektopsl Bap. | Bekropsl
25 X].:(-3’-4’-7)’ &:(1,-2’3)’ 26 X].:(O’-2’8)’ &:(-1’2’-1)’
Xs=(2,2,2) Xs=(3,2,-1)
07 X1=(1,3,3), %=(2,3,-2), 28 X1=(10,15,2), %=(9,10,12),
X5=(0,-8,-1) Xs=(2,4,4)
og | X1=(2,32),  %=(223),| 55 |Xi=(1,3,3), %=(2,4,1),
X5=(-4,-3,-7) Xs=(1,2,3).
10. Haiitu ¢pyHIaMEHTAIBHYIO CUCTEMY PEIICHUI CUCTEMBI
ypaBHEHUU
Bap. | Cucrema ypaBHEeHUI Bap. | Cucrema ypaBHeHui
1 X —2% 3% +X,-3% = 0 |2 2% —0X, X +3X,+2%, = 0
X FAX, = TX +0%, +7%, = 0 3 HX — A8, tX = 0
3% —0X, —X,+2X,+X = 0 XXt 2% -2, +3% = 0
5x, —4X, +5x, +4x,-5% = 0 5% =%, +0%; +4x, +7% = 0
3 3 =X t0X + X, +2% = 0 4 A =25+ % t0x, +2%, = 0
X +3%,+ X +X,-3% = 0 TXF2X AKX =B = 0
4%, +2%, + %, +0x, - %, = 0 % 0%, +2%=X%~% = 0
— 2%, +4X, + X, = 2%, 5% = O T2 263+ 706 = 0
5 5% +2%,—X,+0x,-% = 0| 6 Ox +% —3%,+X,+4% = 0
X —0X,-X, +6x,+3x, = 0 X3 +26-5, % = 0
2%, + X%, ~0%, ~3X,~2% = O 34267562 +5 = 0
X X~ X +3X, +X; = 0 273~ +2-06 = 0
7 2% = 2%, + X, +3x,~4%, = 0 | 8 XX =2%+3%, -4 = 0
2% + 2%, = 2%, +4%x, - % = 0 5% +3%+x,+0x = 0
- - _ - 4%, —3%, +3%, +4x, - 7% = 0
A0 =0% =%+ 7X, =5 0 2%, +3X, = 2%, +0X, +3%, = 0
Ox, +4Xx, =3%; +X,+3%, = 0
9 2% +X, +0%, =X, —=2%, = 0 10 3X, + 2%, = 2%, +3%, +4x; = 0
3%, —4X, +4%,+3x, +%, = 0 X 3+ 2% +0x, -x = 0
X, —BX, +4%, +4x, +3%, = 0 3 A5t X X, +A% = 0
5X, —3X, +4%, +2X,~ X, = 0 R A T
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Cucrema ypaBHEHU Bap. | Cucrema ypaBHeHui

2% =5%, + X, +2%,+3x, = 0 | 12 4%, —0x, +2%, +6x,-4x; = 0

X +0X, =3%,+x,+2x;, = 0 2% —0X, + X, +3%x,—-2%; = 0

2%, —3X, + 5%, — 4%, — 5X; 0 A% = 2%, =% =%, +3% = 0

0X, + X, = 2%, — 3, —4x, 0 6X, = 2X, +0x; —3X, + X 0

13 3%, +6X, =5%; + X, +2X; 0 14 % = 3%, + 0%+ 2X, + % 0
X, = 2%, +3%; — X, +0Xg 0 =X —A4X, = 2%, + X, + 9% 0

2%, +8xX, =8Xy +2X, + 2X%; 0 5%, —0x, = 2%, + X, +3X; 0

4x, +4X, — 2%, + 0x, +2X; 0 X, + X, +0X; + 2%, —=5Xg 0

15 5x, —0X, + X, — X, + 2%, 0 16 A%, —2X, + 3%, — X, +2X, 0
2%, +2X%, —0%; —3X, — X5 0 X, = X, +3%; +0X, + Xg 0

=X, +4X, = X; —5X, —4X, 0 3%, =X, —0%; — X, + X 0

3%, = 2X, + X, +2X, + 3%, 0 X =X, + 3% +0X, + X 0

17 7%, +5%, = 3%, + X, + 2%, o |18 2% —3%, + X, +5%,+6x, = 0
2X, A%, — Xy — 2X, — 2%, 0 3%, —X, = 2%, +5x, +4x; 0

SXy X, = 2% 3%, +4Xs 0 X, +2%, = 3%, +0X, — 2%, 0

3%, = 3%, = X; +5X, +6X; 0 4x, +X, —5%; +5x, + 2% 0

19 X, = X, + 2%, +3X, = 2%, 0 20 2x, +3X, + 0%, = X, = 2X, 0
X, +7X, =5%; —6X, + 7% 0 3%, —3%, — 2%, + 2%, + X 0

3%, +5%, = X, +0x, +3x, 0 TX 6% +2% 5%, 3% = 0

A, + 4%, + X, + 3%, + X 0 5%, —0x, = 2%, +3X, =X 0

21 3%, = 2X, +0X, + X, +5X; 0 22 X, = 2X, + 3%, +2X, + X 0
X, —0x, =3%; +2x, +8X 0 5%, — X, +3X; +5X, +3X; 0

2%, = 2%, +3X; = X, —3%; 0 =3 =3% +3% ~ X, ~ X 0

5X, —4X, + X, +0X, +2X, 0 A X +0x+3%,+2% = 0

23 6%, = 7X, +5X%; +3X, + 3%, 0 24 7%, +2X, +3%, + X, +5X; 0
2%, —5X, + 4%, +2X, + X 0 3x, +8x, = X; +3%, =3, 0

2% +3%, =3, — X, +X% = 0 SX +5%, + X +2%,+X% = 0

Ax, 2%, + X+ X, +2%, = 0 2% —3X, +2%; - X, +4x, = 0

X +2%, +2%,+0x,+% = 0| 26 2% —0X, =3%, +4X, +5%; = 0

3% —0%, — % +2%x,+3% = 0 % = 2% —0x+3x,+4% = 0

X 4%, -5X, +2X, +X, = 0 , X 2%, =3X; + X i 0

Bx, +6X, —4x, +4x, +5% = 0 X —0x, 3%, +4x,+5%, = 0
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Bap. | Cucrema ypaBHEeHUI Bap. | Cucrema ypaBHeHui

27 5X, +3X%, +2X, +4X, +7% = 0 28 2% =3X%, + 4%, +0X,+3%, = O
=% +5X, 4%, +0x,+3x, = 0 —X% —5%X, +6X;—-3x,+2%;, = 0
3X, X, +3X,+2X, +2% = 0 =3% = 2% +2%,=3%,=% = 0
2%, +4X, =X, +2X, +5%, = 0 5% =X +2%+3x,+4x, = 0

29 X —%+3x+x,-2x, = 0 [ 30 3%, +2%, -3, +Xx,-% = 0
Ax, = 2%, + 4%, + X, +% = 0 X +3X, =5%; - X, —4x; = 0
X —3%, +5%, =X, +4x, = 0 5% +X, =X +3X,+2%; = 0
2%, —0x, —2x,—3x,+5%, = 0 2% =X, + 2%, +2X,+3% = 0

11. HaiiTu coOCTBEHHBIC 3HAUCHHSI 1 COOCTBEHHBIE BEKTOPBI

MaTpHUIIbI
Bap. Marpuna Bap. Martpuna
1 0 10 2 160
7 -1 6 1
1-3 4 0 11 2 1
5 1 0 2
-2 1 2 0 0 3
3 1 10 -1 4 1 2 4
1 -1 30
10 -2 1 11 0 2
2 4 1 2
0 8 0 0 0 3
5 -2 -2 =2 6 11 3
2 2 3 -5
23;112 ) 4;151
0o 1 -1 311
7 4 -5 0 8 300
-4 10 1 -7
11 -4 2 13 6 1
0 0 2 570
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Bap. Marpuna Bap. Martpuna
25 15 -3 26 0 7 4
4 2 1 -1
10 -4 2 10 1 0
1 3 4 6
0 16 O 113 0
27 6 -5 8 28 5 -3 6
6 - 6 1
10 -3 0 10 1 1
2 1 -4 1
3 5 1 0 -2 4
29 140 30 -1 3 4
3 3 8 -6
13 50 10 4 0
-2 8 1 3
10 4 2 1 -3

12. Haiitu nuHeitHOE TpeoOpa3oBaHKe MEPEMEHHBIX,
MPHUBO/IAIICE KBAAPATUIHYIO (OPMY K KAHOHHYECKOMY BH]TY.

Bap. | KBanp.dbopma L(x,y) | Bap. | Kagp. dopma L(X,y)
1 5X° - 4XY +2V° 2 X°-1QYY +4 V7

3 X° + 4XV +5V7 4 X°-8YY +V°

5 5X° + 16XV +16V° |6 16X° -16YY +5V7
7 5X° - 4XY +)° 8 X°-8YY +V°

9 |X-6xv-V° 10 | 2X° + 8XV +9V*
11 | X°+8XV +V* 12 | 4X° + 8XY +5V7
13 | -X*+6XV +V* 14 | 9X° + 12XV +5)°
15 | X°- 4Xy +5V° 16 | 4X% + 4XY +2V7
17 | X° - 4xV +6)° 18 | -X°-6XV +V*

19 | 5X°-12xVy +9V° 20 | X°+ 10Xy +4y°
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Bap. | KBanp.dopma L(x,y) | Bap. | Kagp. dopma L(X,y)
21 | X°+8XV+)° 22 | X°+6Xy-y°

23 | BX*+4XV +V* 24 | 2X° - AXY -TV?

25 | 9X° + 6XV +5)° 26 | 2X° -4XV +4V?

27 | 5X°-8XYV+4V* 28 | 4X°+ 16XV +17V*
29 | 5X°+6XY +9)° 30 | 17X° + 16XV +4V°
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